

COMENTANDO

España entera está pidiendo á gritos un Gobierno que gobierne

¡Qué deplorable la sesión de ayer! No sirvió para demostrar que el Gobierno tuviese fuerza parlamentaria, y sirvió en cambio para patentar que los partidos políticos están destrozados.

¿Cómo, pues, calificar de bueno para los gobernantes un debate que patenta la división profunda que separa a las diversas fracciones monárquicas, que otorga solamente 120 votos al Gobierno de los 404 que cuenta el Congreso...

La sesión, no sólo no fué buena sino que, por el contrario, fué una de las más deplorables que registra la historia parlamentaria española.

Soy poco aficionado a divagar, y divagarla si perdiese el tiempo en analizar los discursos pronunciados. ¿Para qué? Lo importante es deducir de ellos la realidad política del actual momento...

Pero como el país necesita ser gobernado, se impone un Gobierno de fuerza, que gobierne sin el Parlamento, llevando a la «Gaceta» en cuarenta y ocho horas muchas de las reformas que demanda el país a grito herido...

des monopolios arancelarios, que están arruinando a España.

No hará falta para eso genios de la oratoria capaces de hablar cuatro horas sin decir nada que tenga sustancia, ni lumbreras científicas que conozcan por qué y cómo las células funcionan...

Hace falta un Gobierno de podadores, decidido a gobernar podando sin piedad, castigando a todos cuantos debían ya haber sido castigados desde hace cincuenta años por ser reos del delito de lesa Patria.

Todo ha sido ensayado menos eso. ¿Por qué no ensayarlo? ¿Qué se opone a ello, cuando nada se ha opuesto a que tantos necios hayan sido ensayados?

España quiere ser gobernada, y para serlo, lo primero que necesita es que alguien que tenga poder para ello aleje para siempre de la gobernación del Estado a quienes han demostrado ya que son incapaces de gobernar.

JUAN DE ARAGON

Terminada la instalación de las máquinas, cambio que nos obligó a suprimir la edición de las dos de la tarde, reanudaremos uno de estos días su publicación. El periódico será puesto a la venta entre las dos y las tres de la tarde y constará á diario de

12 PAGINAS

equivalentes a 48 de formato en tamaño pequeño. Compre usted unos días

«La Correspondencia de España», y seguramente la seguirá usted comprando siempre al convenirse de que es el periódico de más lectura y más independiente, alejado en absoluto de todo apasionamiento político y sin más filiación que la de ser monárquico incondicional, sin distinciones ni conveniencias de bandería política

Entremos en materia:

«Art. 14. Se prohíbe colocar en la vía pública cualquier objeto que pueda entorpecer o molestar el tránsito.»

Este artículo no lo conoce el teniente de alcalde del Centro, a juzgar con lo que ocurre en la calle de San Ricardo.

«Art. 15. Se prohíbe secar ropas en los balcones y sacudir desde ellos objeto alguno después de las diez de la mañana, en verano, y de las once, en invierno.»

Este artículo lo desconocen los diez tenientes de alcalde, porque en todos los distritos de Madrid se cuelgan ropas de los balcones y se sacuden mantas y alfombras a todas horas del día.

«Art. 17. No se permitirá, después de las nueve de la mañana, en verano, y de las diez, en invierno, la descarga de carbones vegetales y mineral, leña y paja...»

A diez metros del Ayuntamiento se vulnera frecuentemente este artículo de las Ordenanzas, sin que el teniente de alcalde de Palacio quiera darse por enterado.

«Art. 21. No se consentirá en las calles y plazas gallinas, pavos y demás animales de corral.»

¿Conoce esa disposición de las Ordenanzas el teniente de alcalde de Buenavista? Pues dése un paseo por las calles de Torrijos, Goya, Jorge Juan y otras, y verá cómo carecen gallos y gallinas.

«Art. 36. No podrán dedicarse al servicio de mozos de cuerda sino los que se hallen matriculados en el Ayuntamiento, previo pago de los derechos que procedan por la correspondiente licencia.»

¿Han leído ese artículo los tenientes de alcalde del Hospital y de Palacio, en cuyas demarcaciones están enclavadas las estaciones del Mediodía y del Norte?

«Art. 59. Se prohíbe terminantemente que corran las caballerías por las vías públicas, permitiéndose solamente que sean conducidas o guiadas al trote corto.»

¿Es así como marchan por las calles madrileñas los caballos de los lecheros? ¿Qué teniente de alcalde tiene la osadía de afirmarlo?

«Art. 77. Se prohíbe hostigar y castigar con crueldad los animales, así como todos los actos violentos que den por resultado ocasionar sufrimientos crueles o innecesarios a los mismos.»

¿Pueden decir los diez tenientes de alcalde las multas que han impuesto por infracción de ese artículo de las Ordenanzas?

«Art. 193. La acoba donde muera un enfermo de mal reputado contagioso se picará, blanqueará y desinfectará por cuenta del propietario, salvo el derecho que preceda para exigir del inquilino el importe del gasto causado.»

¿Qué teniente de alcalde se ha cuidado una sola vez de hacer cumplir ese artículo de las Ordenanzas? Nosotros dudamos de que ni uno sólo se haya ocupado de eso.

No queremos prolongar más estas líneas, y suspendemos nuestra labor insistiendo en lo que al principio indicamos.

Si las Ordenanzas municipales no se cumplen por el vecindario, y los encargados de hacerlas observar, como alcalde, tenientes de alcalde, inspectores y guardias de Policía urbana, hacen la vista gorda, por motivos que no queremos analizar, lo mejor será declarar nulas tales Ordenanzas, y que vuelva la villa a los paradisíacos tiempos del «agua va».

O eso, u obligar a las autoridades municipales a que cumplan con sus deberes, y cuando algún teniente de alcalde se prodigue algún autobombo diciendo que ha celebrado tantos o cuántos juicios, no lo creáis; obras son amores, y los tenientes de alcalde no realizan ninguna labor fructífera para el vecindario; pues Madrid, por culpa de ellos, está convertido en un aduar africano, y perdonen los marroques la comparación.

LOS VIAJES AEREOS

El «record» de altura

París, 18.—El aviador Casale ha batido en Villacoublay el «record» mundial de altura con dos pasajeros, elevándose a 7.300 metros en cuarenta y seis minutos. (Agencia Radio.)

DESDE POLONIA HORAS DE DUDA

(De nuestro redactor especial)

El mes de febrero ha comenzado con una gran noticia. La Rusia de los Soviets ha hecho oficialmente proposiciones de paz al nuevo Estado polaco.

¿Qué pasará? Esta es la pregunta que aquí se hacen todas las gentes, y verdaderamente la situación es tal, que nadie puede predecir si continuará la guerra contra las Rusias de los Lenine, de los Trotski y de los Tchicherine, o al contrario, si es la paz la que se aproxima.

Polonia ha estado siempre y en cada ocasión de acuerdo con la Entente, y en la actualidad quiere también seguir lealmente de acuerdo con ella las decisiones que conviene tomar frente a esta nueva fase de la Historia del Mundo.

Por esta misma razón, Polonia desea establecer, en contacto íntimo con los aliados, sus relaciones con Rusia y no permitir que éstos las establezcan sin ella, y a pesar de ella...

Las consecuencias de esta política podrían ser malsanas y muy graves para los intereses futuros de Polonia.

El ministro de Negocios Extranjeros, doctor Patek, que regresa hoy de París y de Londres, será el portador de las decisiones del Gobierno francés e inglés, y únicamente cuando se explique ante sus compañeros del Ministerio y ante la Dieta, podrá decirse si Polonia debe entablar negociaciones de paz, o si al contrario, debe continuar montando la guardia...

Esta decisión es sumamente grave, pues aquí existe la creencia, y a mi modesto juicio no sin razón, que las promesas bolchevistas no son de fiar, no pueden ser tomadas en consideración, a menos de venir garantizadas por los Gobiernos de la Entente y por el «Labour Party» inglés.

Ese «Labour Party» ha sido el que ha amenazado a Lloyd George con una fuerte oposición en caso que obligase a Polonia a prolongar el estado de guerra.

Quien conoce la influencia creciente del «Labour Party» y la elasticidad de la política de Lloyd George, no puede tener duda alguna respecto a este particular, y ese sólo hecho también—según la opinión de varias personalidades a quien he hablado—, debiera bastar al Gobierno polaco para tomar las decisiones relativas a la paz.

Los hombres de Estado occidentales sueñan aún con frecuencia con una Rusia de «lío tempore».

No ven o no quieren ver con la rapidez extraordinaria y vertiginosa con que la organización comunista ha hecho retroceder a la población rusa al estado de barbarie primitivo, en la que el hombre no produce más que aquello que le es imprescindible para poder vivir miserablemente.

Y ¿por qué habría de producir más, si el fruto de su trabajo no sería nunca de su pertenencia, por tenerlo que entregar al primer comisario que se lo pidiese?... Es una pura ilusión el creer que la apertura del mercado ruso continuará produciendo a Europa las materias primeras que le producía antes de la guerra, y que con ello disminuirá el coste de la vida.

Al contrario; el encarecimiento de la vida en Europa no hará más que aumentar cuando esos modestos «stocks» de productos industriales que posee sean repartidos entre las enormes necesidades del mercado ruso, que tiene, eso sí es verdad, y en todo caso, su oro.

Es igualmente una ilusión pensar que se podrá llevar a cabo el intercambio comercial con Rusia, sin entrar en relaciones con el Gobierno de los Soviets. Sin la autorización de dicho Gobierno no podrá salir ni entrar en Rusia ni un solo kilogramo de mercancías, ni un solo vagón, ni un solo barco.

Estos proyectos son tan inocentes, que nadie duda aquí de su sinceridad.

Y, sin embargo, nadie puede creer que los hombres de Estado de Occidente señalan ignorantes respecto a los problemas rusos...

Mientras tanto, y mientras se busca una solución al complicadísimo dilema que tiene hondamente preocupados a todas estas gentes, la Rusia de los Soviets amenaza a Polonia.

Mientras que el actual zar de Moscú y Petrogrado anuncia estrepitosamente que la guerra con Polonia será una guerra popular, porque será una cruzada nacional, con el general Brouilov a la cabeza; mientras que la Prensa bolchevista trata de asustar a Polonia por medio de la sugestión, y de ejercer sobre ella una presión moral por el prestigio de las victorias extraordinarias que han obtenido los regimientos de Trotsky sobre los de Youdenitch, Koltchak y Denikine, comienzan a circular, más o menos oficialmente, las noticias sobre las concesiones políticas de

la Entente referentes a la resolución definitiva de reanudar las relaciones comerciales con Rusia.

La expresión de estas tendencias es el nombramiento de M. Patek, antiguo embajador de Francia en Petrogrado, al cargo de secretario en el ministerio de Negocios Extranjeros, con una misión especial referente a las cuestiones de Oriente. Y, sin embargo, el enigma de la cuestión oriental, más que cualquier otro, necesita ser esclarecido desde el punto de vista del Estado polaco.

Polonia debe saber a qué atenerse y no prolongar ni un solo minuto las horas de duda en que vive...

Los polacos deben saber si han de apretar fuertemente sus dientes y sus puños para llegar, a pesar del frío, del hambre y del esfuerzo sangriento, al triunfo decisivo, o bien, si no es necesario, estar haciendo ese extremo la cuerda de la crisis económica, lo que significa en otros términos: «diarse la manta a la cabeza», y firmar la paz con Lenine, Trotsky y Tchicherine...

J. GRANZOW DE LA CERDA Varsovia, 3 de febrero de 1920.

MARRUECOS

Jefes guelayos y el general Silvestre

Melilla, 18.—Numerosos jefes indígenas de la kabila de Guelaya han cumplimentado al general Silvestre, manifestándole que se congratulan de que hubiese sido designado para el alto cargo militar que ocupa. Los aludidos jefes guelayos reiteraron su adhesión a España.

El general Silvestre pronunció un discurso en árabe, agradeciéndoles su actitud, y exponiéndoles los beneficios que obtendrán si perseveran en su conducta presente.

Un hijo de Sánchez Guerra

Ha llegado el soldado de cuota Rafael Sánchez Guerra, hijo del presidente del Congreso, que prestaba sus servicios como sargento en las fuerzas regulares indígenas, a las que ha estado incorporado durante algunos meses en Larache.

Mañana marchará a Zeluán, donde quedará destacado.

El precio del pan

Ha sido aplazada la reunión de la Junta de Subsistencias y de patronos panaderos para tratar de elevar el precio del pan.

Otras noticias

Se ha acentuado la mejoría de los aviadores Perdomo y Villegas.

—Han comenzado las obras para arreglar el palacio residencia donde habitará el alto comisario, que llegará el día 20.

EL TIMO DE LA MALETA

«El Chato» tiene muchas narices

El comisario de Policía de la estación del Mediodía, D. Adolfo de Miguel, ha puesto en claro el nuevo e ingenioso recurso de que quería valerse un sujeto aprovechado para timar a la Compañía de dichos ferrocarriles unos cuantos cientos de pesetas.

El sistema consistía en facturar en Albacete una maleta vacía, consignando que pesaba tantos kilogramos como ropas podía contener, y al llegar a su destino reclamar a la Empresa el importe de esos efectos, que es remittente decía que le habían sustraído en el trayecto.

El inventor de esta superchería es Juan Antonio Sanz López, conocido por «el Chato de Loreto», mozo de equipajes, que en Albacete se dedica a transportar maletas y facturar equipajes, y que por este motivo gozaba de la confianza de los empleados de aquella estación, hasta el punto de haber podido facturar para Madrid estos días una maleta llena de aire, que dijo pesaba 22 kilogramos, cosa que creyó de buena fe el factor de Albacete.

«El Chato», en tanto, dispuesto a consumir el timo, tomó billete de ida y vuelta y se plantó en Madrid.

Con él hacía el viaje otro individuo, natural y vecino de Albacete, llamado Pedro González Gómez, de veintidós años, a quien «el Chato», le puso al corriente de lo que había hecho y de lo que le quedaba por hacer, que no era otra cosa que, al llegar a la villa y corte, encargarse de su maleta y abrirla ante la vista del factor y de dos testigos, para que una vez comprobado que llegaba vacía, reclamar a la Compañía una indemnización de mil pesetas.

Los testigos serían un tío suyo, domiciliado en esta corte, calle del Salitre, 30 y 32, llamado Juan Antonio López Herrero, zapatero de oficio, y Pedro, quien aceptó desde los primeros momentos, a cambio de una cena opipara, en la que «el Chato» estaba dispuesto a invertir cien pesetas.

El plan se realizó como estaba pensado. Se abrió la maleta en la estación; se formuló la reclamación, y «el Chato» hizo mutis para aprovechar el billete de ida y vuelta que traía, dejando a todos con un palmo de narices.

A quien no ha podido burlar es al comisario Sr. De Miguel, que ha tomado las medidas para que el timador sea facturado otra vez para Madrid con el peso auténtico.

LA VIDA EN MADRID

¿QUIEN MANDA EN LA CALLE? : : : :

Ha sido de una inoportunidad evidente el tener levantados los pavimentos en las calles céntricas, precisamente en estos días de Carnaval, en que la circulación de carruajes en horas determinadas requiere, no sólo organización, sino también facilidades para que no surja el taponamiento.

Hemos visto en la calle Mayor uno de esos ataques. Estaban dos tranvías parados precisamente donde comienzan las obras de pavimentación de entrevías, y no podían pasar los coches al lado de la calle habilitada para la circulación, y mezclados en grupo; casi amontonados, multitud de vehículos de todas clases.

Cierto que las obras no son del Ayuntamiento, que son de la Compañía de Tranvías; pero esto lleva a una interrogante acerca de quién manda en la calle.

Porque no conocemos, no recordamos haber leído acuerdo alguno del Ayuntamiento de cambiar el pavimento de asfalto por el de adoquín en las calles que están asfaltadas, y sin embargo, con la sorpresa del que cree que es de la competencia de la Corporación municipal el determinar la clase de pavimento, nos encontramos con el cambio, aun cuando sólo sea en la faja comprendida entre las vías del tranvía.

No vamos a discutir como técnicos, que no lo somos, ni pretendemos parecerlo, ahora que se inicia el fracaso de los técnicos; pero como transeúntes anotaremos nuestra opinión de que esa modificación del pavimento no resolverá lo que parece se trata de resolver, o sea la economía en el entretenimiento de esa faja del pavimen-

to de las vías del tranvía, y en cambio será un atractivo para que por ella marchen todos los vehículos en que por ser excesivo el peso de arrastre a la fuerza del ganado, se facilite a éste la adherencia de las pezuñas en el piso adoquinado.

Y, en cambio, entre esos adoquines quedarán las basuras, tan fáciles de limpiar en el pavimento continuo, que por esto es mucho más conveniente para la higiene pública que el de adoquines.

Es una reforma más, que por el momento sirve par dificultar el tránsito, tan pocas veces libre en las calles de Madrid, y que nos deja en la duda de saber si es el Ayuntamiento o una empresa particular quien manda en la calle.

UN PROVINCIANO

¿SIRVEN PARA ALGO LAS ORDENANZAS? : : :

Negligencia edilicia

El ministro de la Gobernación podía hacer una buena obra dictando una real orden, en la que se dijera: «Las Ordenanzas del Ayuntamiento de Madrid quedan anuladas.»

Esa real orden resultaría oportuna, puesto que las Ordenanzas municipales no sirven en Madrid para otra cosa que para que el vecindario se dé el gusto de no cumplirlas, y para que las autoridades municipales de todo orden y categoría dejen de exigir su cumplimiento.

No queremos que se nos crea por nuestra palabra; preferimos que sean nuestros lectores los que declaren si tenemos razón o dejamos de tenerla, y para ello nada mejor que recordar algunos artículos de las referidas Ordenanzas, y que el alcalde, algún teniente, algún guardia o cualquier vecino de Madrid nos diga si se cumplen.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA SUERTE DE GUILLERMO II

La contestación de Holanda al requerimiento de los aliados para la extradición del ex Kaiser de Alemania, negándose a acceder a la petición en términos categóricos, produjo una lamentable impresión en todas partes.

Ante ese hecho se esperaba con impaciencia la resolución de los aliados. Estos han tomado nuevo acuerdo sobre el asunto en la Conferencia de Londres.

Se ha redactado otra nota en estos términos: «Los países aliados no pueden menos de expresar su asombro por no hallar en la contestación de Holanda una sola palabra de desaprobación de los crímenes cometidos por el ex Emperador, causante de esa guerra, cuyas consecuencias terribles han lanzado a la miseria y el hambre a numerosas naciones, causando una confusión económica y social. No es posible que Holanda se coloque fuera del grupo de las demás naciones, teniendo un concepto poco elevado de sus deberes en este respecto. Si Holanda persiste en su actitud adoptada frente al ex Soberano de Alemania, tendrá que acatar las responsabilidades por proteger a un criminal ante las acusaciones de la Justicia y por permitir una propaganda peligrosa para Europa y el Mundo entero. Los derechos que poseen en virtud de los más nobles principios de Derecho de las naciones autorizan a las Potencias aliadas y les imponen el deber de tomar las medidas necesarias en pro de su propia seguridad. Las Potencias

aliadas no pueden ocultar la penosa impresión que les hizo la negativa del Gobierno holandés de entregarles el ex Emperador, sin tener en cuenta siquiera la posibilidad de adoptar ciertas medidas de precaución, a fin de impedir que el ex Soberano ejerza influencia alguna en el futuro. Aunque una proposición holandesa en este sentido no hubiese correspondido totalmente a las demandas de las Potencias aliadas, por lo menos hubiera sido una prueba de que tales sentimientos subsisten en Holanda. Las Potencias aliadas exhortan al Gobierno holandés de una manera solemne y urgente a que tome nuevamente en consideración el asunto que le fué presentado.»

Del contenido de la nota se desprende la resolución de exigir las necesarias garantías a Holanda. Esta debe entregar al ex Kaiser o internarlo de modo que haya seguridades de que no puede con sus intrigas crear nuevos conflictos en Europa.

¿Qué camino seguirá el Gobierno de La Haya? No es de creer ni de esperar que conteste con una nueva negativa a las proposiciones que se le hacen. Bien puede suponerse, como ya se ha insinuado en la Prensa, que Holanda se decidirá al fin a señalar, dentro de su territorio o en sus colonias, nueva residencia a Guillermo II, impidiéndole de ese modo crear obstáculos al restablecimiento de la paz europea.

A esas seguridades tienen perfecto derecho los aliados.

Hace cincuenta años

Día 18 de febrero de 1870

París, 18.—Ulrico Fonvielle y varios redactores del periódico *La Marseillaise* han sido puestos en libertad.

Roma, 18.—Han llegado muchísimos extranjeros para asistir a la inauguración de la Exposición, que se ha hecho ayer con gran solemnidad.

El Papa en persona ha presidido, y todos han podido convencerse de que Su Santidad goza de perfecto estado de salud.

La apertura de la Exposición tendrá lugar pasado mañana.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Liga de las Naciones

La entrada de Suiza

Basilea, 18.—El Consejo federal ha adoptado por unanimidad el Mensaje de la Asamblea federal relativo a la entrada de Suiza en la Liga de las Naciones. Borra la situación de que la cuestión no será sometida al pueblo mas que después de la adhesión al pacto de cinco grandes Potencias, y hace depender más su adhesión de la de los Estados Unidos. Sería imprudente para Suiza arriesgarse aisladamente, lo que podría traer consecuencias fatales para el país. (Agencia Radio.)

Noticias de Alemania

El proceso Erzberger-Helfferich

Basilea, 18.—Dicen de Berlín que ayer ha continuado la audición de testigos en el proceso Erzberger-Helfferich en el asunto de la Casa Wolff, que se entregaba a especulaciones contrarias a los intereses del Gobierno.

Helfferich acusó a Erzberger de tráfico sobre el curso del cambio, sabiendo que la paz era inminente. (Agencia Radio.)

La representación de Hungría

Basilea, 18.—La representación diplomática de Hungría en Berlín será confiada al

Príncipe Windischgretz, amigo del ex Emperador Carlos.

En los círculos políticos se encuentra este nombramiento como inoportuno y se espera que Alemania negará su consentimiento. (Agencia Radio.)

Fallecimiento de un almirante

Berlín, 18.—Hoy ha fallecido a los ochenta años de edad el almirante von Knorr. (Agencia Radio.)

La Conferencia de Londres

La contestación a Wilson

Londres, 18.—El Consejo Supremo interaliado se ha reunido por la mañana, estudiando la respuesta a la nota de Wilson como motivo principal de la orden del día. Se propusieron varios textos, y ninguno fué adoptado.

La cuestión será arreglada en el curso del día, y la respuesta se entregará esta noche a la Embajada de los Estados Unidos para que la transmita a Washington. Los círculos interesados se lamentan de que se impida la publicación de la nota de Wilson, pues con ello se da lugar a que circulen versiones inexactas. En realidad la nota no hace mas que declarar que los Estados Unidos no pueden asumir obligaciones, como ocurre con la vigilancia en el Adriático, relacionadas con problemas que no han sido sancionados por América. Wilson espera que con esto volverán al Consejo Supremo los representantes de los Estados Unidos, lo que es de desear, pero se retrasaría la solución de cuestiones que están en vías de arreglo.

Por la tarde volvió a reunirse el Consejo. Estaban presentes: Lloyd George, Cambon, Berthelot, Nitti y el embajador del Japón. Se nombraron tres Comisiones: la de estudio de las fronteras de la República armenia, la de la situación financiera de Turquía y la de estudios de las pretensiones griegas a la posesión de Esmirna. Con respecto a Constantinopla está acordado en principio el sostenimiento del Sultán; pero la cuestión del Bósforo y de los Dardanelos está definitivamente arreglada sobre la base de un con-

trol internacional, cuya naturaleza no se ha determinado todavía. (Agencia Radio.)

La nota ha sido comunicada : : : : :

Londres, 18.—El «Evening Standard» asegura que la respuesta a la nota de Wilson ha sido aprobada esta tarde y transmitida esta noche a Washington. El texto no será publicado. (Agencia Radio.)

El regreso de Nitti

Roma, 18.—El Sr. Nitti no saldrá de Londres hasta después de quedar arregladas las cuestiones internacionales, a fines de mes o principios de marzo. La Cámara se reunirá el día 12 de marzo. (Agencia Radio.)

La cuestión del Adriático

Refuerzo de las guardias italianas

París, 18.—Según dicen de Koter (Bosnia), los italianos refuerzan los cuerpos de ocupación de Dalmacia y Trieste. Según parece, ha llegado a Sebenico un destacamento de 700 hombres, con artillería e ingeniería. En los mismos puertos se espera a 6.500 hombres. (Agencia Radio.)

El general Nigra

Roma, 17.—El general Nigra, que fué detenido por las tropas de D'Annunzio, ha sido relevado de sus funciones e invitado por el Gobierno a presentar un informe detallado sobre el incidente de su detención. (Agencia Radio.)

El Consejo de embajadores

Acuerdos adoptados

París, 18.—Ayer por la tarde se reunió el Consejo de embajadores en el ministerio de Negocios Extranjeros, bajo la presidencia de M. Cambon.

Examinó los poderes del Comité de circulación de vagones en la Europa central y elaboró el proyecto de respuesta a las observaciones político-jurídicas dirigidas por Alemania a propósito de las disposiciones tomadas por las Comisiones interaliadas en los territorios renanos.

Por último, concedió a Austria la entrada de delegados de este país en las Comisiones interaliadas enviadas a los Comités occidentales austriacos.

La próxima reunión se celebrará el día 20. (Agencia Radio.)

En favor de Austria

París, 18.—La Conferencia de embajadores se ha reunido esta mañana en el Quai d'Orsay.

Después de la salida de los ministros austriacos de Hacienda y Aprovisionamientos se han tomado medidas, de completo acuerdo con todos los Gobiernos interesados, para favorecer el renacimiento de Austria, que puede constituir en el porvenir una base de equilibrio para Europa.

Los ministros austriacos han expuesto en Viena los resultados de las negociaciones.

Dentro de poco se llegará a un completo acuerdo. (Agencia Radio.)

PORTUGAL

La cuestión ferroviaria

Lisboa, 18.—El último Consejo de ministros se ocupó de la cuestión ferroviaria, examinando un proyecto de ley y aprobando algunas reclamaciones. El jefe del Gobierno, Domingos Pereira, dió cuenta de los calurosos vivas a la República de que había sido objeto. (Agencia Radio.)

Se imponen las economías

Lisboa, 18.—El ministro de la Guerra, así como todos los ministros, siguiendo el acuerdo tomado en el Consejo, se propone realizar grandes economías.

Se presentará al Parlamento un proyecto de ley suprimiendo los agregados militares en Londres, París, Madrid, Río Janeiro, Roma, Washington y Berna. (Agencia Radio.)

La situación de Rusia

La aparición de la peste

Copenhague, 18.—Una enfermedad, que se parece a la peste, hace grandes estragos en todo lo largo de la costa murmana.

Familias enteras son arrasadas por la epidemia. La población, debilitada, carece de alimentación y no posee ninguna fuerza de resistencia.

Los servicios sanitarios han sido impotentes hasta ahora. (Agencia Radio.)

Ukranianos y bolcheviques

Estocolmo, 18.—La Legación de Ucrania comunica:

«Las tropas ucranianas no retroceden ya. El levantamiento contra los rojos gana terreno. El jefe de los insurrectos, Macno, dispone de 30.000 hombres.

En la región de Elisabethgrad y Nicolaief se han arrebatado a los bolcheviques 56 ciudades.

El Presidente del Consejo, Mazeppa, anuncia que Ucrania será la tumba de los bolcheviques.

«El pueblo entero—dice—ha tomado las armas, y el Gobierno estará a la altura de su gran tarea.» (Agencia Radio.)

EL CONSEJO SUPREMO

Venezelos informa

Londres, 18.—Venezelos, que ha sido invitado especialmente para exponer en Londres sus opiniones sobre la cuestión turca, ha sido oído esta mañana por el Consejo Supremo, y durante dos horas ha hablado en apoyo de los derechos de Grecia sobre la Tracia con una impresionante elocuencia.

Se cree que obtendrá satisfacción en la mayor parte de sus peticiones.

Por la tarde se ha estudiado la cuestión de la frontera de Armenia.

El mariscal Foch y Franchet d'Esperey han participado en una discusión entre militares relativa al control de los Estrechos y a los demás problemas de su competencia del Tratado con Turquía. (Agencia Radio.)

Los culpables alemanes

Después de la nota de los aliados

Basilea, 18.—Dicen de Berlín que la nota de la Entente ha causado muy buen efecto en los círculos gubernamentales. Se lamenta la negativa de los aliados a tener representantes en el Tribunal de Leipzig. (Agencia Radio.)

Quién hizo la entrega

Basilea, 18.—Comunican de Berlín a la «Europa Press» de fuente autorizada que la nota de la Entente estaba redactada en francés, y ha sido entregada al Gobierno alemán por el encargado de Negocios inglés, lord Kilmarnock. (Agencia Radio.)

Esperando justicia

Londres 18.—La nota de los aliados a Alemania da una solución temporal a las dificultades con respecto a los acusados por crímenes cometidos durante la guerra contra el derecho de gentes, y es de esperar que el Gobierno alemán aceptará los términos de la nota.

Ateniéndose al artículo 228 del Tratado de paz, Alemania reconoció a los aliados y Potencias asociadas el derecho de emplazar a dichos acusados delante de los Tribunales militares aliados, y al ser reconocidos culpables tendrían que sufrir los castigos a los cuales fueran sentenciados.

En dicho artículo habla una cláusula diciendo que, a pesar de cualquier enjuiciamiento por parte de los Tribunales alemanes, los aliados tendrían el derecho a revisar la sentencia.

En la actualidad, los aliados, por su nota, prescinden de dicha cláusula y aceptan el ofrecimiento dado por Alemania de enjuiciar a los acusados delante del Tribunal Supremo del Imperio, residente en Leipzig.

Los aliados proveerán la documentación necesaria sobre la cual se basa la acusación,

y en el caso de que los procedimientos criminales se lleven bien, los aliados se contentarán con lo hecho.

Sin embargo, no prescinden de su derecho de proseguir el asunto, caso de que el Tribunal de Leipzig, absolviere a los culpables, a pesar de los cargos palpables contra ellos. (T. S. H.)

En los Estados Unidos

Detención de agitadores

Washington, 18.—Los agentes federales han detenido ayer en Paterson (New Jersey) a 29 miembros de la Asociación terrorista conocida con el nombre de «Los Trabajadores Industriales del Mundo».

Entre los detenidos figuraban bastantes agitadores peligrosos. También se han recogido importantes documentos de los «Trabajadores Industriales del Mundo». (Agencia Radio.)

Una denuncia contra abusos

Washington, 18.—El diputado por Massachusetts, Sr. Tinkahm, ha presentado a la Comisión jurídica de la Cámara de Representantes una demanda de encuesta contra el «attorney» general, Palmer, a quien acusa de haber abusado de sus funciones de dictaminador de viveres para hacer subir el precio del azúcar y de haber causado al país un gasto suplementario de 900 millones de dólares anualmente.

«A causa de esta mala gestión—dice la demanda—; el «attorney» general, y aun el mismo Wilson, hicieron elevar el precio de azúcar de diez y ocho a veinte céntimos la libra, contra diez y once el año último, pues Wilson se negó a comprar azúcar cubana a seis céntimos y medio la libra, y Palmer dejó vender el azúcar en la Luisiana a diez y ocho céntimos.»

Estas dos faltas cambiaron el mercado de azúcar, en detrimento del consumidor. (Agencia Radio.)

¿Sucederá Baker a Lansing?

Washington, 18.—Dentro de muy breve plazo se nombrará el sucesor de Mr. Lansing en la Secretaría de Estado de Negocios Extranjeros.

Los nombres que más se citan son los de Franck Folk, actual secretario de la Marina; Baker, Davis y Wallace.

Según parece, al Sr. Folk le vedan aceptar el cargo razones de salud y de consideración personal.

Baker, que tiene toda la confianza del Presidente y ha recibido numerosas pruebas de consideración de Mr. Wilson, es el que cuenta con mayores probabilidades. (Agencia Radio.)

LA POLITICA FRANCESA

Los viajes de Deschanel

París, 18.—Dice Marcello Hutin en el «Echo de París»: «M. Deschanel viajará mucho. Su primer viaje será a Burdeos, donde presidirá el 1.º de marzo la manifestación conmemorativa de la declaración histórica de los diputados de Alsacia-Lorena en la Asamblea Nacional.»

Su segundo viaje será en abril e irá a Alsacia y Lorena, reconquistadas.

En abril también el nuevo Presidente de la República, fiel a las tradiciones, presidirá en Niza la fiesta de las Sociedades de gimnasia.

El Sr. Deschanel tiene el propósito un poco más tarde, y así se lo ha prometido a los habitantes de Schaebeck, de emprender un pequeño viaje a su casa natal en ese barrio de Bruselas.

Deschanel piensa testimoniar con frecuentes visitas a las regiones devastadas su afecto y su deseo ferviente de verlas reconstruirse tan rápidamente como sea posible.

En cuanto a los viajes oficiales del nuevo Presidente de la República a Londres, a Roma y a las capitales amigas o neutrales, aun no se ha tratado de ello. (Agencia Radio.)

(26) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—De modo que suponéis que, cuando se registren los escombros, no se encontrarán vestigios de la caja.

—Siempre se encontrará, por lo menos, aunque sea fundida, la cantidad existente en oro.

El fiscal se volvió al médico y le dijo: —¿Habéis podido precisar la clase de arma con que se produjo la herida de que murió el señor Labroue?

—Sí señor; era un puñal que le atravesó el corazón de parte a parte. La muerte debió ser casi instantánea.

—El asesino daría con todas sus fuerzas el golpe; sin embargo, hay una cosa que no me explico—dijo el fiscal.

—¿Cuál?—preguntó el juez instructor.

—Esta. Juana Fortier debía estar persuadida de que podían sorprenderla mientras perpetraba el robo, puesto que sabía

que el señor Labroue estaba ausente, y ella debía suponer que lo estaría aun algunos días más. ¿Con qué objeto llevaba el arma?

—El señor fiscal se inclinó a creer, sin duda—dijo el jefe de Seguridad—, que Juana Fortier tenía un cómplice.

—Sí; una mujer no es capaz por sí sola de hacer todo lo que aquí se ha hecho. Ricoux intervino.

—No podéis imaginaros, señor fiscal, la energía de que esta dotada Juana Fortier.

—Tal vez—objetó el juez instructor—se serviría del puñal para forzar la cerradura de la caja o la entrada al despacho... En cuyo caso su culpabilidad está comprobada por su fuga.

—Que ella es la culpable, es evidente, pero es posible que no lo sea ella sola. ¿Alguno de vosotros sabe qué amistades tenía Juana Fortier? ¿Era viuda? ¿Se dice si la pretendía alguien?

Cuantas personas contestaron a esta última pregunta lo hicieron negativamente. En aquel momento llegó a reunirse al grupo de curiosos el marido de la mujer que había dado a la señora François el consejo de ir a prestar declaración.

—Señor juez, vengo a traeros la prueba de que el crimen venía preparado con gran anticipación y que Juana tenía gran provisión de petróleo.

—¿Y por dónde lo habéis sabido?

—Mi mujer, que está presente, acaba de hablar con la tendera de Alfortville, la señora François, que es quien se lo ha vendido.

El juez dió orden de que fueran a bus-

car a la tendera, la cual vino al cabo de media hora, trémula y demudada, porque el contacto con la justicia aterra hasta a los más inocentes.

—¿Conocéis a la viuda Fortier?—le preguntó el juez.

—Sí, señor... mucho... Era parroquiana mía.

—¿Os acordáis de haberle vendido aceite mineral?

—Sí señor; hace tres o cuatro días vino a mi casa con su chico en brazos a comprar cuatro litros de petróleo, y me extrañó mucho, porque el día antes me había comprado otros cuatro. Por cierto que se lo dije y me respondió que el chico se lo había derramado. Entonces le dije: «Tened mucho cuidado, porque hubiera podido inflamarse y prenderse fuego la «fábrica.»

—¿Qué opinión tenéis formada de esa mujer?

—Creo que era muy ambiciosa.

—¿En qué os fundáis para suponerlo así?

Entonces la buena mujer contó casi textualmente la conversación que tuvo Juana con ella, y no teniendo nada más que añadir se volvió a su tienda.

El juez extendió inmediatamente el auto de prisión contra Juana Fortier, en el que constaba la filiación de la desgraciada mujer, y se envió copia de ella a los puestos de gendarmería del departamento del Sena.

—Habiendo levantado el acta correspondiente el médico forense—dijo el fiscal al juez—, la inhumación del cadáver pue-

de tener lugar cuando lo disponga la familia. Entendeos con la señora Bertin, que a estas horas debe haber recibido ya vuestro telegrama y estará en camino indudablemente. Ruegos me aviséis su llegada, y por ahora sólo me resta daros las gracias por vuestro celo y abnegación.

El cajero se pavoneó con el elogio, y los magistrados se volvieron a París, dejando dos agentes de Policía en el sitio de la catástrofe.

XXII

Aquel mismo día, a la una de la tarde, bajaba de una berlina de punto un hombre, joven aun, robusto, con sombrero redondo, traje de lanilla gris recién estrenado y gabán de entretiempo del mismo color. Pagó al cochero y subió la escalera de la estación de Saint-Lazare, dirigiéndose al ventanillo donde se vendían los billetes. En la mano llevaba un maletín de viaje, y colgado, a guisa de bandolera, un saquito de cuero. Tenía todas las trazas y aire de un industrial o comerciante enriquecido. La blancura de su camisa, lo elegante de su calzado y la tersura de sus guantes de piel de Suecia de tres botones patentizaban que aquel hombre se había ocupado con esmero de su persona y traje. El pelo era negro mate, sin brillo de ninguna especie. No gustaba bigote ni patillas, iba afeitado como si fuera un eclesiástico.

Se acercó al ventanillo de «París al Havre», que acababa de cerrarse.

—¿No sale ahora el tren rápido para el Havre?—preguntó a un empleado.

—Sí, señor; pero ya no se venden billetes. El tren sale dentro de cuatro minutos.

El viajero frunció las cejas.

—¡Lo siento!—dijo secamente—. ¿Tenéis la bondad de decirme a qué hora sale el primer tren para el Havre?

—A las seis y media.

—¿Y llega al Havre...?

—A las once.

—Gracias.

El viajero salió de la estación por la calle de Amsterdam.

—¡Estaba seguro de no llegar a tiempo al tren!—murmuró—. Hubiera preferido viajar de día. Pero, en fin, ¡qué le hemos de hacer! Paciencia. Aprovecharé el tiempo que me sobra para comer algo, porque estoy materialmente cayéndome de debilidad.

Entró en el restaurante del Havre, que está enfrente, y pidió la lista y el «Indicador de los Caminos de Hierro».

—Mientras me preparan el almuerzo desearía enviar un telegrama.

—Aquí tenéis papel, pluma y tintero; el telégrafo está aquí enfrente... Si queréis, lo llevará un mozo.

—Bueno. Voy a ponerlo.

El mozo se retiró después de dejar encima de la mesa un cartapacio y recado de escribir.

El viajero comenó a hojear el «Indicador», y se detuvo en la página referente a las fondas del Havre.

—Cualquiera me es igual—murmuró—. Lo esencial al llegar allí es no parecer como que está uno aturdido y que no sabe

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Línea de hidroaviones Bilbao-Francia

Ya comienzan a sentirse los efectos que la iniciada revolución en las comunicaciones y en los transportes ha producido la conquista de las rutas del aire.

España no podía menos de incorporarse, aunque fuese con modestia, a esa acción de progreso. Poco a poco, con esa lentitud que acostumbra a nuestros capitalistas a asociarse a los grandes negocios modernos, va el dinero español cooperando al progreso de las nuevas industrias aéreas. Otras veces, todo ello obedece a la iniciativa de las Sociedades u organismos creados para el fomento de las ciudades; pero es lo cierto que vanse interesando las fuerzas vivas españolas en estas nuevas manifestaciones industriales del progreso.

Bilbao, la industriosa villa, se propone establecer muy en breve, en combinación con una Sociedad francesa, una línea regular de hidroaviones con Francia.

Un periódico de Bilbao, ocupándose de este asunto, dice:

«El primer servicio a partir del próximo mes de abril será el de Bilbao-Biarritz-Bayona, de interés no sólo turista, sino muy especialmente comercial, facilitando de modo extraordinario la rapidez de comunicaciones con Francia e Inglaterra, y así, una carta depositada a las cinco y media de la tarde será transportada en el avión a las seis, llegando a Bayona a las siete, para ser conducida en el rápido de las diez y media hasta París, cuya llegada es a las once y media de la mañana siguiente. Por acuerdo con la Sociedad concesionaria del transporte aéreo París-Londres, empleando de nuevo el avión, dicha carta será recibida en Londres a las dos y cuarenta y cinco de la misma tarde; de modo que habrá tardado hasta París diez y ocho horas y media, y hasta Londres, veintuna horas.

De regreso, utilizando la misma combi-

nación, las cartas entregadas en Londres a las doce y media del día llegarán a Bilbao a las nueve de la mañana del siguiente día. Los precios de esta correspondencia postal no serán muy elevados, dado por una parte la tarifa adoptada por el servicio internacional París-Londres, que es de tres francos por carta, y las gestiones que se vienen en este sentido realizando con las Administraciones de Correos españolas y francesas.

Cada avión podrá transportar, además del piloto y de la correspondencia, tres o cuatro pasajeros, que disfrutarán de las mismas ventajas de rapidez que la correspondencia. El recorrido Bilbao-San Sebastián-Biarritz-Bayona costará unas 150 pesetas por viajero, efectuándose todo él por la costa, y reúne, en opinión de los aviadores, excepcionales condiciones de «amerizaje», dadas las numerosas bahías de su litoral, donde se pueden retirar con toda seguridad los hidroaviones en caso de temporal o de cualquier otro peligro. En el viaje a San Sebastián se invertirán cuarenta minutos.»

Ya la capital guipuzcoana tuvo el pasado verano un servicio de aviación San Sebastián-Biarritz. Transportó 450 pasajeros, recorrió en toda la temporada 16.044 kilómetros, y no tuvo que lamentar el más leve incidente.

La Junta de Obras del puerto de Bilbao ha designado ya, de acuerdo con la Sociedad interesada, el lugar en que serán establecidos los hangares.

Siempre hemos visto a Bilbao mostrar sus actividades en las avanzadas del progreso industrial y comercial de España. El premio merecido por su inteligente laboriosidad ha sido el éxito más envidiable en los negocios. Es de esperar que a su perseverancia en el trabajo corresponda la misma perseverancia en el triunfo.

Hace cincuenta años

Día 18 de febrero de 1870

Las noticias de Melilla alcanzan al 16, a cuya fecha no ocurría novedad en la plaza, y las relaciones con el campo eran pacíficas.

Ayer tarde llegó a Cádiz un correo de la Habana, conduciendo dos coronales de ejército y varios soldados, habiendo fallecido uno de éstos en la travesía, a causa del mal estado de su salud, al salir de la isla.

De una carta fechada en Valls el 12 del corriente entresacamos los siguientes párrafos: «Ayer se aseguró fueron capturados otros cinco individuos por la Guardia Civil de esta villa, complicados también en los sucesos desagradados de esta población.

Hace una temporada que se observa en este término rural la repetición antigua y salvaje de la tala de árboles en las propiedades, por venganza o, mejor dicho, por el gusto de hacer mal.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Noticias de Sociedad

BODAS

Han contraído matrimonio: En Vigo, la señorita Artemia Domaica Domínguez con D. Sócrates Argüelles Zamalloa.

En Valdavia, la señorita Ernestina Franco con D. Fernando Alvarez.

En Zaragoza, la señorita Paquita Calvo Escanero con D. Adolfo García Abrines.

Han fallecido: En Argonejo, D. Daniel González.

En Valencia, la niña Anita Llopis Aracil.

En Lugo, la niña María Díez Martín.

En Palencia, D. Francisco Simón y Nieto.

En Barcelona, doña Francisca Ferrer Villanas.

DESDE BARCELONA

Los conflictos sociales

Barcelona, 18.—Continúa la normalidad por lo que se refiere a los conflictos sociales. En todas partes se trabaja sin incidentes, exceptuando alguna que otra huelga parcial sin importancia.

Esta mañana, en vista, según parece, de no haber sido admitido al trabajo alguno de los que fueron delegados de los Sindicatos, los obreros del llamado ramo del agua de la fábrica La España Industrial han abandonado el trabajo en número de unos doscientos. Se teme que le sucedan los de otras fábricas.

Los ferroviarios

La Federación Regional de las agrupaciones de ferroviarios del Norte celebró una reunión adoptando determinados acuerdos, cuya publicación no permite la censura.

El inquilinato

A pesar de la oposición unánime del vecindario, el Ayuntamiento sigue adelante en su propósito de cobrar el impuesto de inquilinato, habiendo señalado la fecha del 22 del presente mes como término para el pago voluntario. Desde dicha fecha comenzará el período ejecutivo.

El doctor Reig

El obispo de la diócesis, doctor Reig, sigue recibiendo numerosas visitas y felicitaciones con motivo de haber sido nombrado arzobispo de Valencia.

Notas de la Capitanía

Se ha posesionado nuevamente del cargo de gobernador militar el general Martínez Anido, que ayer regresó de Madrid.

El general Weyler ha empezado hoy las visitas a las fuerzas de la guarnición por los regimientos de Vergara y Alcántara.

Fue recibido en los cuarteles por la oficialidad con los honores de ordenanza.

La visita del capitán general coincidió con la hora del rancho. El general fue muy agasajado por la oficialidad y tropas presentes.

Después de estas visitas, el general Weyler devolvió al gobernador civil la que éste le había hecho.

Luego el general Weyler se dirigió a la Capitanía, donde continuó recibiendo las visitas de personalidades y entidades que a diario desfilan para saludarle.

Se ha ordenado al coronel de la Guardia Civil que las fuerzas de este instituto destacadas en los pueblos vuelvan a sus puestos de destino por haber cesado la anomalía.

Reyerta en un bar

Esta madrugada, cerca de las tres, en una taberna bar de la calle del Arco del Teatro, denominada Chantecier, ha habido una reyerta por cuestión de juego, según parece. Se hicieron repetidos disparos, resultando cinco heridos y de ellos dos de gravedad. Se ignoran las causas del suceso. Al acudir los agentes de la autoridad encontraron al encargado de la mesa de juego con un balazo en la pierna izquierda y a un concurrente con otro balazo en la espalda, los dos de gravedad. El dueño del establecimiento tenía la cabeza abierta de un trasto y uno que dijo que pasaba por la calle con lesiones en la pierna izquierda. Los dos primeros fueron conducidos en grave estado al hospital de la Santa Cruz. Fueron detenidas unas mujeres que al parecer sabían el origen del conflicto.

Para casas baratas

El presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, Sr. Rusiñol, ha convenido con los presidentes de los Círculos Ecuestre, del Liceo, de Cazadores y Artístico, que las cantidades a repartir mensualmente por los mencionados círculos sean destinadas al socorro de las clases de dependientes y empleados de comercio. Al efecto, serán puestas a disposición de éstas las expresadas cantidades para destinárselas a la construcción de casas baratas.

Los empleados de Correos

De sus compañeros de Hungría han recibido los empleados de Correos de esta principal una sentidísima petición de auxilio, en la que se detalla la terrible situación creada en aquel país por la guerra, que ha sumido a las familias en la miseria y contribuido al desarrollo de la tuberculosis por falta de alimentos y de medicamentos. Piden los empleados de Hungría se les socorra en tan terrible trance.

Los de Barcelona han constituido una Comisión con objeto de arbitrar recursos y obtener donativos.

El descanso dominical

El *Diario de Barcelona*, ocupándose de la nueva real orden referente al descanso dominical para la Prensa, por la cual se prohíbe la venta y reparto de periódicos y revistas desde las siete de la tarde del domingo hasta igual hora del lunes, dice que no califica esta disposición por ser tradicional su respeto al principio de autoridad; pero debe poner de relieve lo que califica de incongruencias de la misma.

Entre otros argumentos en contra de la real orden consigna que con ella, en vez de descansar el domingo se descansará el lunes.

Observa también que el ministro ofreció consultar a los periódicos de provincias, y lejos de hacerlo así, ha publicado una real orden que transmitió por telegrafo para complacer a algunos diarios de Madrid, sin contar que con ella se irrogaban grandes perjuicios a los periódicos de provincias.

EL CARNAVAL

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 18.—El tercer día de Carnaval ha pasado casi desapercibido, contribuyendo a la desanimación la lluvia y el tiempo desapacible.

EN GIJÓN

Gijón, 18.—Se ha celebrado con gran animación y tiempo espléndido el tercer festival de los Carnavales.

Se adjudicó el primer premio de carrozas a la denominada «Triunfo de Cupido», y el primer premio de coches adornados al que llevaba por lema «Margaritas».

El desfile fue brillante.

EN BARCELONA

Barcelona, 18.—El tiempo es desapacible por demás, con lluvias y viento frío, malogrando las excursiones al campo, que es costumbre tradicional en la fecha de hoy.

Esto no obstante, después de medio día, siguiendo la tradición, ha cesado el trabajo en la mayoría de las fábricas y talleres y se han cerrado los comercios y tiendas, presentando la ciudad el aspecto de los días festivos.

Esta tarde se celebrará la procesión llamada de la Buena Muerte.

En muchas fábricas tocaron los pitos y se suspendieron los trabajos a la una.

En algunas se abonará el jornal a los obreros y en otras se recuperará la fiesta en horas extraordinarias.

En bastantes fábricas y talleres se ha colocado un aviso diciendo que como la fiesta de hoy no está comprendida entre las llamadas de precepto, se trabajaría como de ordinario.

En las industrias de poca importancia ninguna ha hecho fiesta.

Con varios bailes de máscaras en distintos locales, todos bastante concurridos, terminó el Carnaval, que ha sido este año desanimado de un modo como pocas veces se ha visto igual.

El número de carrozajes y máscaras que tomaron parte en el desfile de ayer fue insignificante y menor también el público que acudió a presenciar la rúa.

La característica de ésta en los tres días fue la abundancia de fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad que custodiaban los paseos.

Las circunstancias anormales que atraviesa Barcelona y el mal tiempo han contribuido a deslucir el Carnaval.

TOROS EN LUCENA

Lucena, 18.—Con motivo de las fiestas del Carnaval se ha celebrado ayer un festival taurino en la plaza de toros, asistiendo numeroso público, incluso bastantes aficionados venidos de Córdoba y Sevilla, para ver las pro-

zas del temerario matador de toros Sánchez Mejías.

Se lidiaron dos toros de Conradi, que dieron bastante juego.

Sánchez Mejías estuvo superior, entusiasmando con su emocionante y artístico toreo de capa y muleta. Banderilleando, estuvo verdaderamente solosal, poniendo cuatro pares a cada toro, magistrales.

También con el estoque tuvo fortuna, tumbando a sus dos enemigos de dos soberbios volapiés.

Fue constantemente ovacionado. Se le concedieron las dos orejas, y al final salió en hombros de los entusiasmas.

Entre los aficionados se comentan mucho las soberbias faenas de Mejías.

Conflictos sociales

EN VALENCIA

Detenciones

Valencia, 17.—A primera hora de la mañana entregó el jefe de Policía al Juzgado a Enrique Grifol, presunto cómplice en el atentado contra los patronos. El policía Valle sufrió un largo interrogatorio, en el que concretó extremos de sus declaraciones.

EN FERROL

Obreros readmitidos

Ferrol, 18.—La Constructora Naval ha admitido a la mayoría de los obreros que despidió por haberse negado a trabajar con materiales desembarcados en este puerto por buques de la Transmediterránea.

Sólo ha negado la readmisión a unos cuantos que se significaron en la última huelga.

Después de los sucesos de Zaragoza

La sentencia al Consejo Supremo

Zaragoza, 18.—El capitán general no ha firmado aún la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el capitán de Artillería Sr. Sanz, acusado de negligencia en el cumplimiento de su deber durante la noche en que se desarrollaron los sucesos en el cuartel del Carmen.

Se asegura que el capitán general no está de acuerdo con la sentencia recaída y que el asunto irá al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

ANDALUCIA

Las fiestas de Sevilla no tendrán cartel

Sevilla, 18.—En el Ayuntamiento se recibieron las pruebas de la estampación litográfica del cartel anunciador de las fiestas primaverales en Sevilla. El trabajo ha disgustado a los concejales y a su autor, D. Santiago Martínez, quien al ver la reproducción litográfica ofició a la Alcaldía, y ésta ordenó que fuese suspendida la tirada.

La feria de Sevilla no tendrá este año cartel anunciador.

Una batalla en Triana

Sevilla, 18.—En el barrio de Triana promovió esta tarde un gran escándalo, entre un individuo que iba acompañado de su hijo, y tres sujetos más, que insultaron a los primeros por una cuestión sin importancia.

Cuando los cinco individuos llegaron a las manos intervino una pareja de guardias de Seguridad, y tres de los contendientes apelaron a la fuga.

Pero entonces el padre y el hijo, enardecidos de furia, y armados de largas navajas, acometieron a los agentes de la autoridad.

Estos hubieron de apelar a los machetes para defenderse, y como resultado de la contienda quedaron heridos padre e hijo, el primero en una pierna y el segundo en la cabeza. Los guardias no sufrieron herida alguna y pudieron al fin reducir a los furiosos combatientes, que después de auxiliados en la Casa de Socorro han ingresado en la cárcel.

ARAGON

Arrollado por un tranvía

Zaragoza, 18.—En la calle del Coso un tranvía arrolló a Dionisio Murillo, de cuarenta años, ocasionándole lesiones gravísimas. Ingresó en el hospital.

Una reyerta

En el paseo de la Independencia rieron por cosas de novias Paulino Valenzuela y José Gracia, de nueve y diez años, respectivamente.

Gracia hirió a su contrincante, causándole una herida grave con una navaja en la región temporal derecha.

CANARIAS

El miedo a la gripe

Tenerife, 18.—El vapor *Fuerteventura* llegó días pasados a Santa Cruz de la Palma, observando los habitantes de dicha población igual conducta con él que con los buques anteriores, impidiendo el desembarque del pasajero en dicho punto.

El vapor se dirigió entonces al puerto de Tazacorte, de la misma isla, dejando allí el pasajero.

Al regresar hizo nuevamente escala en Santa Cruz de la Palma, siendo tiroteado el buque por varios grupos sin que ocurrieran desgracias.

Tal actitud obedece a evitar el contagio de la gripe.

La Prensa protesta de que el barco, requisado por el Gobierno, traiga 400 toneladas de trigo a esta isla, y después de fondear en el puerto se haya marchado sin dejar el cargamento, amenazando un serio conflicto a las clases necesitadas.

Se dice que tal medida obedece a órdenes del ministerio de Abastecimientos, lo que ha producido general descontento.

GALICIA

El acorazado «Jaime I»

Ferrol, 18.—Es esperado de Inglaterra el

AVISOS UTILES

Reuma - Ciática - Artrismo

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. UNICO ALIVIO inmediato; curación segura.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

“EL GOZO DE VIVIR”

mediante una perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso o penoso.

Clinica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París. 13 junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de «La Revalenta Du Barry». La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica o intestinal, de estrechez del orificio del estómago, y de desórdenes en la nutrición; lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. Doyen.»

«Mortagne (Francia, 15 abril, 1917. Puedo decir que «La Revalenta Du Barry» me ha producido una mejoría extraordinaria en una gastritis aguda acompañada de cólicos hepáticos muy antiguos y penosos; estaba condenada a padecer hambre, porque nada digería.—Mme. Gueret.»

En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

vapor «Mille», que conduce material de artillería para el nuevo acorazado «Jaime I». Después hará este buque las pruebas oficiales para ser entregado a la Marina.

El «Hernán Cortés»

Se ha recibido orden del ministro disponiendo que el cañonero «Hernán Cortés» salga para Vigo.

NUESTROS VIAJES UN MES EN ITALIA

La Semana Santa en Roma



Programa:

- 23 de marzo.—Viaje de Cerbere a Cette.
- 24 de marzo.—Viaje de Cette a Marsella.
- 25 de marzo.—Viaje de Marsella a Niza. Estancia en Niza.
- 26 de marzo.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo.
- 27 de marzo.—En Niza. Viaje de Niza a Génova.
- 28 de marzo.—En Génova; visita.
- 29 de marzo.—Viaje de Génova a Pisa.
- 30 de marzo.—Visita de Pisa. Viaje de Pisa a Roma.
- 31 de marzo y 1, 2, 3, 4 y 5 de abril.—En Roma. Visita detallada. Asistencia a las fiestas religiosas.
- 6 de abril.—Viaje de Roma a Nápoles. Estancia en Nápoles.
- 7 de abril.—En Nápoles. Visita.
- 8 de abril.—Embarque para la isla de Capri; paseo. Embarque para Sorrento.
- 9 de abril.—En coche desde Sorrento a Pompeya; visita de las ruinas. Regreso a Nápoles.
- 10 de abril.—En Nápoles. Excursión al Vesubio.
- 11 de abril.—Viaje de Nápoles a Florencia.
- 12 y 13 de abril.—En Florencia. Visita.
- 14 de abril.—En Bolonia; visita. Viaje de Bolonia a Venecia.
- 15 y 16 de abril.—En Venecia; visita.
- 17 de abril.—En Milán; visita.
- 18 de abril.—Por la mañana, en Milán. Viaje de Milán a Génova.
- 19 de abril.—Viaje de Génova a Marsella por la Costa Azul.
- 20 de abril.—En Marsella; visita.
- 21 de abril.—Viaje de Marsella a Narbona.
- 22 de abril.—Viaje de Narbona a Cerbere.

Precio en PRIMERA CLASE: 1.750 pesetas

Todos los gastos comprendidos: transportes en primera clase, hoteles, excursiones, comidas en ruta, entradas en museos y curiosidades, propinas, etc.

Para más detalles e inscripciones, dirigirse a nuestras oficinas, Arenal, 1, Madrid, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

PROBLEMAS LOCALES

LA VIVIENDA

También Vigo experimenta las contradicciones y las angustias que ocasiona el problema de la vivienda.

El problema subsiste desde hace una larga temporada, y lo mismo que acontece en otras ciudades con más difícil solución, se intensifica y se agrava de modo verdaderamente alarmante.

La Prensa viguesa va señalando las causas que han dado origen a este conflicto.

Al estallar la guerra europea hubo en Vigo muchos pisos vacíos, es decir, hacían falta inquilinos y sobraban viviendas. Hoy, por el contrario, encontrar un piso desocupado en esta ciudad es extraordinariamente difícil.

La época en que primeramente se sintió falta de viviendas en Vigo fué a raíz de la entrada de Portugal en la guerra.

La mayor parte de las familias alemanas que residían en Lisboa, Oporto y otras grandes poblaciones portuguesas, salieron de ellas por haber sido expulsadas, y se vinieron a Vigo, donde se establecieron. Estas familias ocuparon los pisos desahucados, que no han vuelto a quedarse vacíos.

Siguiendo la historia del planteamiento del problema por el mismo orden en que lo encontramos en la Prensa de Vigo, hay que tener en cuenta que aunque muchas de esas familias alemanas abandonaron esta ciudad du-

rante la guerra, fueron sustituidas, después de ella, por otras españolas, que trajo el aumento de tráfico marítimo de la vida local, la intensificación de los negocios, que la contienda europea había paralizado.

Desde esta fecha, es decir, desde la época en que se vislumbraba cercano el fin de la tragedia europea, es cuando no quedó ya un solo piso vacío en todo Vigo.

Hay, además, otros importantes factores que agregar a los ya enumerados, que han contribuido a la gravedad del problema de la vivienda en Vigo, tales como el constante aumento de población, el establecimiento de nuevos negocios, etc., etc.

Como decimos más arriba, toda la Prensa viguesa dedica en esta última época trabajos muy interesantes a esta cuestión, que tanta importancia tiene para el desarrollo de los intereses morales y materiales de la culta ciudad gallega.

Entre estos periódicos, es «El Faro de Vigo» el que con mayor insistencia se ocupa de esta cuestión.

He ahí reproducidos algunos párrafos de un artículo que ha publicado recientemente:

«Hay que impulsar la edificación, hay que aumentar el número de viviendas, si no queremos que Vigo se estanque en su progreso singular.

Pero, ¿cómo? Eso es lo que debe estudiarse. Pero con la premura que el caso requiere. Ya se ha celebrado la elección de los concejales que en 1.º de abril deben ir a renovar la Corporación municipal.

Pues ahí tienen los nuevos ediles un problema que a su resolución se les presenta; y si con acierto lo hacen, habrán prestado un servicio inmenso a la prosperidad de Vigo.

Pero es que, además de contribuir a que todos cuantos vengan a establecerse en Vigo tengan casa donde instalarse, harán también que los vecinos actuales de la ciudad dejen

de vivir bajo la amenaza constante de subidas de alquileres, que la superabundancia de la demanda con relación a la oferta trae consigo.

«Pasaron ya los tiempos en que la función de las Corporaciones oficiales estaba reducida a un corto número de cosas. Cada día son más los asuntos a que esas Corporaciones tienen que atender, y más los problemas a que deben dar la debida y necesaria resolución.

Las leyes así lo imponen, y las necesidades así lo demandan. Pues bien, el problema de la vivienda es de los que requieren más inmediata resolución; y nosotros llamamos sobre él la atención de los que entran a formar parte de la Corporación municipal desde 1.º de abril próximo.»

Por nuestra parte, confiamos en que los vigueses—hagan lo que hagan los concejales entrantes y los que quedan—no dejarán pasar

mucho tiempo sin haber resuelto este importante problema.

Otro pueblo, en el que no latieran tantas fecundas actividades e iniciativas, quedaría de brazos cruzados esperando que «oficialmente» le resolvieran el conflicto. Vigo, no, Vigo se levantará un buen día de hermoso sol y de ambiente claro, y se le antojará comenzar en este día a construir viviendas para su vecindario, y comenzará con brío, y conseguirá en muy breve plazo su propósito. Y si no, al tiempo.

El turismo es fuente de riqueza

Las estadísticas anteriores a la guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo un ingreso equivalente a LA MITAD DEL COMERCIO DE EXPORTACION.

Para Italia fué una fuente de riqueza que producía unos 600 MILLONES DE FRANCO ANUALES.

En Suiza, durante los últimos veinte años, el número de hoteles ha aumentado de 1.500 a 2.200. Se calcula que en 1913 el número de turistas que visitaron Suiza fué de 500.000, que dieron un ingreso de 170 MILLONES DE FRANCO.

BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO

Sucursal: VIGO.—Casa Central: LONDRES

Capital y reservas: £ 6.472.714

SUCURSALES EN ESPAÑA: Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, VIGO, y próximamente en Valencia.

En Francia: PARIS.—23 SUCURSALES en Argentina, Chile, Uruguay y Perú.

EL BANCO ANGLO-SUD-AMERICANO tiene también establecida una importante Agencia en NEW YORK, cuya circunstancia le permite operar en condiciones muy favorables con los Estados Unidos de América y ofrecer a sus clientes el máximo de facilidades para cuantos negocios y operaciones radiquen en aquel país.

Posada y Escuredo

SALAZONES

VIGO

(17)

Fábrica de conservas de sardinas

de Joao B. Cerqueira

Membre du Jury Mars concours

Exposition Paris 1906

Comisiones y representaciones Premiadas en varias Exposiciones

VIGO (España)

(25)

GRANDES ALMACENES

DE

Ferretería, Quincalla y Muebles

Ultimas novedades en artículos fantasma propios para regalos Ventas al por mayor y menor

HILARIO TORRADO (Sucesor de E. Baladrón)

ALMACENES: PRINCIPE, 27 y POLICARPO SANZ, 36, 38 y 44

VIGO

(20)

Viñas, Aranda & C.ª S. en C.

VIGO.—Colón, 23. Teléfono 700

Casa de cambio.—Descuento de toda clase de cupones.—Descuento de efectos sobre el extranjero.—Compra-venta de valores nacionales y extranjeros.—Comisiones y Consignaciones. Corredores de fincas.

(55)

NELSON LINES

Servicio rápido de vapores correos ingleses desde el puerto de Vigo para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª (intermedia) y 3.ª clase y carga en bodega y cámara frigorífica.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios,

ANDRÉS FARINA (S. en C.)

(8)

Pino & Menacho (S. en C.)

The Vigo Coaling Company

Depósitos flotantes y terrestres de carbón Cardiff para el suministro a vapores.

Esta Compañía cuenta con los elementos necesarios para la mayor rapidez en los despachos.

Telegramas: "COALING"

Oficinas: P. Sanz, número 33.

(2)

Tejidos de seda, lana y algodón.—Fin de siglo

ALBINO PINEIRO

Príncipe, 1 y 3, y Policarpo Sanz, 4, VIGO.

Sucursal en Mondariz

Novedades para señoras, caballeros y niños, Abanicos, Sombrillas, paraguas, camisería, guantería, impermeables, Equipos para novias

CONFECION DE TRAJES EN VEINTICUATRO HORAS

(59)

Gran Fábrica y Destilería

DEL ANIS MARCA «EL SIGLO XIX»

Aguardientes. Licores. Jarabes.

RAMON IGLESIAS LEON

Sucesor de G. Bachs Sññol

Victoria, 36 VIGO

COMUNICACIONES INTERPROVINCIALES

El tranvía Vigo-Porriño

Decía un ilustre gallego que sentía verdadera pasión por su tierra, que Galicia no sería lo próspera y feliz que debiera ser hasta el día en que todos sus pueblos estuvieran unidos por una carretera, por un ferrocarril, por un tranvía... El que así hablaba, demostrando que con el amor a su «terraña» poseía el verdadero concepto moderno del progreso económico, murió cuando aún faltaban muchos años para ver realizados sus patrióticos deseos.

Por eso cada vez que leemos en un periódico gallego la noticia de la inauguración de una nueva línea de relación y comunicación entre dos ciudades o dos pueblos gallegos, no podemos menos de recordar a aquel hombre tan amante y tan entusiasta de su tierra.

Ahora, en estos últimos días, nos sorprende la Prensa viguesa con una gratísima noticia, que alegrará seguramente a cuantos se interesan por el progreso de la hermosa región gallega.

Uno de estos días—no recordamos exactamente cuál—llegó a Porriño uno de los coches del tranvía eléctrico que ha de unir Mondariz a Vigo. Este coche, que hacía por primera vez este recorrido, llegó en pruebas particulares, que alcanzaron un éxito completamente satisfactorio. No hay para qué decir qué alegría produjo la llegada del coche, ni cuál sería tampoco la de los aldeanos del trayecto recorrido, que veían ya sus caseríos en relación con poblaciones importantes. A la llegada del coche se improvisó una verdadera fiesta, pues acudió a presenciar el grato acontecimiento muchísima gente y se dispararon muchas bombas e innumerables cohetes.

Esperada era por toda la comarca esta mejora, que tantos beneficios ha de producir, pues además de establecer una nueva comunicación con Vigo, que ha de intensificar de modo notable el tráfico entre Mondariz y Vigo, ofrece a los habitantes de esta última ciudad un medio de delicioso esparcimiento en la encantadora excursión que brinda a los vigueses cuando éstos abandonen su trabajo cotidiano.

También para el turista tiene este tranvía su encanto, por las bellezas del paisaje que se recorre.

Muy en breve se llevará a cabo la recepción de las obras, y en cuanto se realice podrá ser abierto al servicio para el público. Se supone que esto ocurrirá en los primeros días de marzo.

APROXIMACIONES BIENHECHORAS

Gallegos y lusitanos

Obsérvase en Portugal y en Galicia de algún tiempo a esta parte un movimiento espiritual de atracción mutua. El primer síntoma elocuente de la existencia de esos propósitos lo ha constituido el intercambio de libros de escritores lusitanos y gallegos; y si el libro es el vehículo más firme y más seguro de la cultura, he ahí como la cultura literaria de los de allá y los de acá, al comunicarse, establece ya de hecho esa relación espiritual que todos de veras deseamos. El Instituto Histórico do Minho, la Sociedad cultural más importante del Norte portugués, ha recibido ya gran número de obras, con las que sus autores, ilustres escritores gallegos, han querido hacer pública manifestación de su afecto a los escritores lusitanos.

Según cartas recibidas en la redacción de «El Faro de Vigo», de donde tomamos estas interesantes notas, ya se ha registrado en la biblioteca del Instituto Histórico do Minho la recepción de obras de Jaime Solá, Torcuato y Renato Ulloa, Francisco Portela Pérez,

Leandro Carré Albarellos, Avelino Rodríguez Elías y otros.

Y aún se esperan algunas más, cuyo envío está ya anunciado.

Debemos congratularnos de que se vayan intensificando estas relaciones a merced de las cuales se harán más firmes los vínculos que siempre debieron existir entre los habitantes del lado de allá y del lado de acá del Miño.

Esta fraternidad de relaciones espirituales entre las entidades culturales gallegas y lusitanas es tanto más necesaria cuanto en ella podrá apoyarse, tendrá razón de existencia la relación, también cordialísima, de las Corporaciones que representen los intereses económicos de ambas regiones.

Es doloroso confesarlo, y hace ya muchos años que se viene haciendo la misma confesión: apenas si los españoles conocen Portugal, a pesar de haber solamente en la capital de la República más de 30.000 compatriotas.

Por esta razón, y por otras muchas que no son de este lugar, todo cuanto se haga por establecer nuevas relaciones espirituales entre españoles y portugueses y hacerlas cada vez más íntimas, es hacer excelente labor en pro de los intereses de ambos países.

EL SOMATEN DE VIGO

Los vecinos de Vigo, al igual que los de otras ciudades importantes—La Coruña entre ellas—han solicitado autorización para constituir un somatén.

La autorización les ha sido concedida, y las autoridades militares han hecho saber a los solicitantes las leyes y reglamentos a que deben ser sometidos la organización y funcionamiento de dicho organismo.

La Comisión organizadora continúa sus trabajos para constituir el somatén.

COSAS DEL PASADO

Vigo en la guerra de la Independencia

Vigo sintió, como todos los pueblos españoles, el generoso y patriótico impulso de levantarse contra la dominación francesa, y en fin de mayo de 1808 verificó un glorioso alzamiento; pero pocos meses después era ocupada por los soldados de Napoleón, que también habían ocupado casi toda la Península. Guarnecían la ciudad de Vigo 1.300 enemigos cuando fué sitiada por las bravas guerrillas, a cuyo frente se hallaban, inflamados de patriotismo y de valor, los abades de Conto y Valladares.

El abad de Valladares intimó con gran energía y repetidas veces la rendición de la plaza; pero el jefe francés que mandaba la guarnición que la defendía no quiso entregarla porque—según un historiador—le parecía poco seguro capitular con paisanos armados.

«Acudió entonces al sitio de Vigo el jefe español D. Pablo Morillo con 300 hombres de tropa del Ejército—escribe un cronista de Galicia—, a quien los sitiadores elevaron a la graduación de coronel, reconociéndole como a tal para que a la vista de un militar de igual clase cesasen los escrúpulos y recelos del comandante francés. El nuevo jefe repitió la intimación, amenazando con tomar la plaza por asalto y no dar cuartel.

Los franceses pidieron veinticuatro horas de término para contestar, y no accediendo Morillo, rindiéronse por fin, concedidos que le fueron los honores de la guerra, y con la cláusula de que serían llevados prisioneros a Inglaterra, por lo cual firmó la capitulación el comandante británico del crucero.

El día 28 se posesionaron los españoles de Vigo, entregándose prisioneros 1.213 hombres de tropa y 46 oficiales, y cogiéndoles, además, 117.000 francos.»

Gómez y Escuredo

CARBONES

VIGO

(18)

«El Zapato Inglés»

La Casa más surtida en calzado de lujo Nacionales y Extranjeros

Príncipe, 5.—VIGO

RAMON FERNANDEZ JOYERO

CASA ESPECIAL EN OBJETOS PARA REGALOS

Pulseras de Pedida y alhajas de platino

Compra de toda clase de piedras finas

Príncipe, núm. 17, principal, y El Duayen, núm. 1

VIGO

Esta casa cuenta con los últimos adelantos para la construcción de toda clase de joyas en platino

(63)

José Uza' García

COLÓN, 26.—VIGO

Exportación de vinos, jamones, alubias, castañas, nueces y demás artículos regionales.

Conservas y salazón de pescados.

Interesa relación con casas extranjeras.

(89)

La Metalúrgica (S. A.)

LITOGRAFÍA SOBRE HOJA DE LATA

Grandes talleres de construcción de envases metálicos de todas clases.

Talleres mecánicos.—Construcción de maquinaria para conservas y reparaciones.

Manufacturas de hoja de lata.—Estaño, plomo, acero y cobre.

Avenida de García Borbón, 92.—VIGO (119)

CONSIGNACION DE BUQUES, ADUANAS, COMISIONES

TRANSITO, SEGUROS, REPRESENTACIONES

CARBONES

Depósitos flotantes y terrestres

L. GARCIA VILA

Telegramas, Cablegramas y Telefonemas: Lugarol

ARENAL, 54 (VIGO)

Ferrer y Compañía

Sucesores: F. BERTRÁN y MIRAMBELL

(CASA FUNDADA EN 1868)

Efectos navales y ferretería.—Artículos generales para equipo de la Marina militar, vapores, buques de vela y pescadores.

Dirección telegráfica: FERRER-VIGO

VIGO. CORUÑA

Central: VIGO

(28)

LIBRERIA DE J. BUCETA

Policarpo Sanz, 56, VIGO

NO OLVIDE VISITAR ESTA CASA

Comprando en este establecimiento saldrá usted beneficiado

Copiadores, tintas, lacres, papeles y sobres comerciales, novelas y libros de texto.

Especialidad en libros comerciales

(7)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CON LA CENIZA EN LA FRENTE

Para reunir ciento veinte votos en un momento crítico—era la votación de vida o muerte—necesitó el Gobierno que se pusieran a su lado y dijeran sí los conservadores datistas, los conservadores mauristas, los liberales de García Prieto y los liberales de Alba.

De semejante conglomerado salió el centenar y pico de votos que en otras épocas, tratándose de una proposición de confianza, habría determinado una crisis total fulminante.

Pero las cosas, en la política española, han cambiado mucho, desgraciadamente. Desgraciadamente, sí.

La votación de ayer, efectuada en vispera del Miércoles de Ceniza, pudo, para otro Gobierno, constituir un ejecutivo «Memento homo».

Para este Gobierno, no, que en esa materia lleva mucho adelantado. Le pusieron la ceniza sobre la frente en la hora misma de nacer. No le hicieron aguardar, como a los fieles cristianos, la llegada de un día, precisamente miércoles, para imponerle la ceniza y hacerle la oportuna conminación.

Pocas veces se dió caso igual: recibir la ceniza en el nacimiento.

Sin embargo, no es caso único. Hace varios años que nuestros Gobiernos nacen así. Es la fatalidad que se desprendió del fraccionamiento de las grandes agrupaciones políticas.

El atomismo político ha tenido a la postre ese mal resultado. Y en ese mal resultado van incluidos otros, que dando tumbos y más tumbos a través de las categorías sociales, han llevado la disgregación nacional a términos inconcebibles.

La disgregación de abajo no es sino reflejo de la de arriba. La superposición de

poderes sólo puede existir cuando el poder más alto desciende a nivel inferior. ¿Cómo el poder más alto ha de subsistir inólume si los llamados a sustentarlo han perdido la cohesión, y por consiguiente, la fuerza?

Uno de los hombres que más contribuyeron a esa disgregación deplorable, el señor Cambó, mostrábase ayer como arrepentido y se dola de la existencia de esos Gobiernos que, constituidos por átomos, apenas llegan a formar una molécula.

Parécenos que más que al Gobierno fué al Sr. Cambó a quien hubo de adelantarse unas horas el Miércoles de Ceniza.

Cuando hablaba anoche de la necesidad de Gobiernos fuertes, que no pueden ser estos Gobiernos de grupitos que ahora se estilán—y hablar de ello equivalía a suspirar por la fortaleza del Poder público—, el Sr. Cambó parecía haber recibido sobre la frente una paletada de ceniza.

El «Memento homo» no podía hacer gran impresión en el ánimo de un Gobierno que sí recibió la ceniza al nacer, debe estar preparado para una muerte que tiene descontada en plazo breve y perentorio.

Más impresión tenía que causar en quienes, asustados de su obra nefasta, ven a qué extremo nos han llevado sus procedimientos.

Desquiciaron los partidos; debilitaron naturalmente el Poder público.

Sin ese desquiciamiento y esa debilitación, bien sabe Dios que no habrían ocurrido cosas que al presente lamentamos.

No es de extrañar que se apresuren a recibir la ceniza y vestir hábito de penitente los que tanto tienen de qué arrepentirse.

Hace cincuenta años

Día 18 de febrero de 1876

«La Discusión», dejándose llevar de un patriotismo exagerado, publica hoy un artículo que encabeza con el poco meditado título de «Cuba se pierde». Nuestro colega, después de pintarnos el estado de aquella isla y de decirnos que la lucha allí empeñada se prolonga, acaba por suponer que Cuba se perderá, porque las ideas liberales no dominan en la gobernación de la isla.

Tenga más confianza el colega en la acción del Gobierno y en el patriotismo de los españoles, y espere confiado en que los esfuerzos de todos sabrán sacar a salvo a aquella rica provincia ultramarina, donde el Ejército y el pueblo van venciendo la rebelión hasta en sus últimas trincheras.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

PILAR RODRIGUEZ
Compra-venta joyas, objetos arte, encajes, mantones Manila. Príncipe, 15. T.º 49-87 M.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

HACIENDA.—Ley concediendo créditos extraordinarios por la suma de 1.206.733,71 pesetas a capítulos adicionales de los Presupuestos de Gracia y Justicia, Marina, Gobernación, Instrucción Pública y Fomento, con destino a las obligaciones que se expresan en la relación número 1, y concediendo asimismo suplementos de créditos por valor de 1.274.116,72 pesetas a los Presupuestos de Instrucción Pública, Hacienda y gastos de las Contribuciones y Rentas públicas, con aplicación según se detalla en la relación número 2 que se publica.

—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de un crédito extraordinario de 16.406,25 pesetas a un capítulo adicional de la sección 10, para pago de las pensiones del censo que grava el edificio ocupado por el ministerio de Gracia y Justicia.

—Otro ídem ídem para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de un suplemento de crédito de 127.067,16 pesetas al presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación, para atender a servicios de los Cuerpos de Seguridad y de Vigilancia de Madrid y Barcelona.

—Otro ídem ídem para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de un suplemento de crédito de 1.815.270 pesetas al presupuesto del ministerio de la Guerra, sección 12, «Acción en Marruecos», para material de campamento.

—Otro ídem ídem para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 19.801 pesetas al presupuesto del ministerio de la Gobernación, para pagar a la Casa Sucesores de Rivadeneyra el importe de varias cuentas pendientes de pago por la impresión, tirada, cierre y reparto de la Gaceta de Madrid en los años 1915 a 1917.

—Otro ídem ídem para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de suplementos de crédito, importantes pesetas 1.040.801,95, al presupuesto del ministerio de Marina, para material de Infantería de Marina, y servicios industriales.

—Otro ídem ídem para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de suplementos de crédito al presupuesto del minis-

terio de Fomento, importantes 3.423.201,36 pesetas, con destino al pago de certificaciones adicionales de revisión de precios en obras que se ejecuten por contrata.

—Otro ídem ídem para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre expropiación de terrenos afectados por el proyecto de instalación definitiva del puerto franco de Barcelona.

PARA EL CONSUMO DOMESTICO

Carbones a precio de tasa

Habiéndose establecido por el ministerio de Abastecimientos un depósito regulador de carbones con destino al consumo doméstico de esta capital, y con combustibles que proceden directamente de las cuencas productoras, se servirá, desde la semana próxima, los suministros para el indicado consumo con arreglo a las condiciones siguientes:

Primera.—Los pedidos se harán por carta o nota firmada por el consumidor y dirigida al delegado regio de Suministros Hulleros (plaza de la Independencia, núm. 8, primero), detallando el nombre y apellidos del peticionario, su profesión, calle, número y piso en que habita, la clase de carbón y la calidad que desee, así como los medios de calefacción que utilice, si tiene cocina de gas o electricidad, y el número de individuos que componen la familia.

Segunda.—No se admitirán pedidos mayores de 320 kilogramos al mes, comprendiendo las varias clases de combustible del depósito; siendo el mínimo de ellos de un saco de 40 kilogramos.

La Delegación Regia de Suministros Hulleros se reserva el derecho de reducir estos pedidos, teniendo en cuenta las circunstancias especiales de cada consumidor.

Tercera.—El precio de los carbones, puestos a domicilio, serán los siguientes, por sacos de 40 kilogramos:

Doble cribado de Puertollano, 4,25 pesetas; cribado de ídem, 4,20; granadillo de ídem, 4; cok de pilas de Asturias, 5; antracitas, 5.

Cuarta.—Los pedidos se servirán en sacos precintados en el mismo depósito con objeto de garantizar la calidad y el peso. Los sacos serán devueltos por el consumidor, el cual abonará en el acto de la entrega el importe del carbón servido, mediante recibos talonarios en que se registrarán el nombre de cada consumidor y las condiciones de su domicilio.

Al final de cada mes se dará cuenta al Comité central de distribución de carbones de todas las ventas realizadas, para que las representaciones de los mineros, que integran este Comité, puedan hacer las observaciones oportunas, a fin de garantizar la equitativa distribución de estos combustibles.

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

REHABILITACION DE TITULOS.—Se anuncia haber sido solicitada por doña María de la Concepción Alvarez de Toledo y Caro, representada por su tutor el conde de Montenuovo, la rehabilitación del título de duque de Fernandina y la de conde de Goli-sano.

—Ídem ídem por D. Federico de la Madriz y de la Madriz y D. Rodrigo Figueroa y Bermejillo la rehabilitación del título de conde de San Javier.

—Ídem ídem por D. Federico de Bertodano y Roncali la rehabilitación del título de conde de Alcoy.

CARTAS DE SUCESION.—Se ha mandado expedir reales cartas de sucesión:

En los títulos de conde del Castillo, con grandeza de España, y marqués de San Felipe y Santiago, a favor de D. José Ignacio de la Cámara y O'Reilly, por cesión de derechos de su madre, doña María Francisca O'Reilly y Pedrosa, condesa de Buenavista, y en virtud de sentencia judicial.

—En el título de conde de Santa Isabel, con grandeza de España, a favor de doña Hilda Fernández de Córdoba y Mariátegui, por cesión de su padre, D. Joaquín Fernández de Córdoba y Osuna, duque de Arión.

ABASTECIMIENTOS

TRIGO PARA GUIPUZCOA.—Una Comisión de San Sebastián, presidida por el presidente de la Diputación de Guipúzcoa, ha visitado al subsecretario de Abastecimientos para tratar del régimen de abasto de pan en aquella provincia.

EXPORTACION DE ACEITE.—En el ministerio de Abastecimientos han facilitado la nota oficiosa siguiente:

«La Junta nacional reguladora del comercio de aceites ha terminado de discutir el cuestionario que le fué remitido por el ministerio de Abastecimientos acerca del plan, así de tasas como de exportación, que, a juicio de aquella entidad, procede seguir con respecto a la cosecha de aceituna que acaba de recogerse y mularse en una gran parte.

El informe que a tal efecto elevan parte de la base de que los rendimientos serán de unos 300.000.000 de kilogramos de aceite de oliva, lo cual, unido al remanente de los años anteriores, permite suponer un sobrante de kilogramos 95.000.000, que podrían concederse a la exportación, y se propone que ésta, obediendo a naturales razones de prudencia, se limite únicamente a 20.000.000 de kilogramos, obligando a los interesados a que los depósitos que constituyan a precio de tasa—que entienden debe ser la misma del año anterior—, en vez de ser del 100 por 100 de la cantidad que haya de salir para el extranjero, conforme se hace a partir de lo dispuesto en la real orden de 27 de octubre último, se eleven al 150 por 100, asegurando así aun más el consumo nacional, y pidiendo, en cambio, como compensación, que se desista de gravamen alguno sobre la exportación del producto de que se trata, y que ha venido siendo para la referente al último concurso de 20 a 25 pesetas los 100 kilogramos, según la clase de envase.

El ministro de Abastecimientos, que procurará resolver estas cuestiones en el plazo más breve posible, está muy satisfecho del celo y laboriosidad demostrados por los señores que componen la Junta nacional, los cuales no han vacilado en imponerse modestias y sacrificios para estudiar un problema de tanta importancia que tan directamente afecta al consumo y riqueza del país.»

CASA REAL

Esta mañana despachó con el Rey el Presidente del Consejo.

A la salida le preguntaron los periodistas: —¿Cómo viene usted hoy a Palacio, señor Presidente?

—Vengo—respondió—porque yo no interrumpo mi despacho con el Monarca ni en los días de marcada festividad. El de hoy ha sido un despacho ordinario, sin trascendencia alguna.

—El Gobierno, ¿está satisfecho de la votación de ayer?

—Naturalmente; mientras contemos con medios trabajaremos para llegar a la aprobación de los presupuestos.

Terminó diciendo que por celebrarse hoy capilla pública no despacharían con Su Majestad los ministros de turno.

Con arreglo al ceremonial acostumbrado, se ha celebrado hoy en Palacio capilla pública. Hubo gran concurrencia de público en las galerías.

A las once se dirigió la regia comitiva al templo, a los acordes de la «Marcha militar», de Beethoven, ejecutada por la banda de Alabarderos.

En la comitiva figuraban los Grandes de España duques de Montellano, de la Victoria, de la Vega, Sotomayor, San Fernando y Hornachuelos; marqueses de Santa Cristina, Quiros, Portago, San Vicente y Guadalcazar, condes de Guendulain, Mora, Revillagigedo, Torre Arias, Paredes de Nava, Eril y Gimes de Brabant.

Seguían a los anteriores el nuncio de Su Santidad, los Príncipe D. Jenaro, D. Raimundo y D. Gabriel; Infantes D. Fernando, D. Carlos y D. Alfonso; S. M. el Rey, que llevaba uniforme de Infantería, el Toisón, las venteras de las Ordenes militares y la gran cruz del Mérito Militar; S. M. la Reina, que vestía traje color crema y lucía hermosas joyas; Infanta doña Isabel, de gris perla, e Infanta doña Luisa, color heliotropo.

Las damas que figuraban en la comitiva llevaban, como la Reina e Infantas, mantilla negra, y eran las siguientes:

Duquesas de Sotomayor, Vista Hermosa, T'Serclaes, Ahumada, Victoria y San Carlos; marquesas de Comillas, Santa Cristina, Quiros, Rafal y Bondad Real; condesas de Torrejón, Aguilar de Inestillas, Heredia Spino-la, Torre Arias, Mora, Castrillo y Paredes de Nava.

También figuraban en la comitiva el jefe superior de Palacio, comandante general de Alabarderos y mayordomo de S. M. la Reina.

En el templo, el obispo de Sión bendijo a ceniza, imponiéndosela al clero palatino, Familia Real y séquito.

La Real capilla cantó la misa a voces solas de Anglada y el *Aduvanos* del maestro Torres.

Al regreso de la comitiva, la banda de Alabarderos tocó la marcha de *Romeo y Julieta*, de Gounod.

UN CUENTO

En la isla venturosa

Los rompeolas

Hemos mandado que nos traigan nuestros caballos para bajar a la playa. Después de tres días de ventolera ha abanzado el tiempo; pero nosotros vamos a ver el mar, que aún conserva algo de su cólera. Desde lejos le oímos gruñir a lo largo de la blanca línea de los rompeolas. Cuando llegamos a la playa, una bandada de grandes pajarracos remonta pesadamente el vuelo, batiendo el aire con sus recias alas y lanzando de cuando en cuando un triste graznido; luego se alejan y se dirigen hacia la alta mar. ¿Qué clase de pájaros serán esos? ¿Serán albatros? ¿Quién sabe?

¿Cuánta poesía tienen las aves marinas! ¡Oh, esa vida de libertad y de fuerza! ¡Volar hacia el Sol sin tener encima otra cosa que la inmensidad virgen y los cabellos de oro del astro que centellean a lo lejos. Resistir los saludables zarandeos de la borrasca que les sacude las alas y abrillantar sus plumas con la sal de las olas...

Sentimos ansia de elevarnos sobre la tierra, de abandonarnos a nosotros mismos, en lo que tenemos de terrestre. ¡Qué Ariel es ese que hay en nosotros que siempre piensa en evadirse y al que con tanta crueldad retiene la cárcel de nuestro cuerpo? ¿Por qué sentimos que el espacio infinito tira de nuestra alma y que también nosotros quisiéramos fundirnos en él? Nuestra verdadera patria no es la tierra en que nos arrastramos. Como las ninfas que echaban raíces en la época de las metamorfosis, tenemos nuestros pies encadenados a la tierra. Pero nuestros ensueños que se exaltan en fogosos vuelos, ¿son esperanzas o reminiscencias?

El interior de los rompeolas, el mar no es sino una inocente laguna que refleja, casi sin un temblor, el pálido azul del cielo.

Dejando los caballos al cuidado de un niño, hemos logrado, trepando de peña en peña y mojándonos un poco las botas, escalar una roca muy alta, que se yergue casi en la línea de los arrecifes.

¡Qué hermoso está el mar esta mañana, estremecido todavía por el resabio de la tempestad. Glauco y azul, con lácteos regueros en la superficie y estelas violáceas entre dos aguas, recoge sin cesar las hileras sucesivas y semejantes de sus alas, donde a trechos se enroscan blancas espirales. Y unas después de otras, contra las peñas, estréllanse las olas luminosas, espumantes, impotentes, inútiles.

Pero el mar se rie del granito. Como la Iglesia dice de sí misma, es paciente porque es eterno. E indestructible también, porque no tiene forma. Grano tras grano, desmenuzará la peña, y cuando parece que él es quien sale descalabrado en su lucha con ella, es la roca quien recibe las más perdurables heridas.

El mar retoza aquí con todo su alegre vigor, reparte sus envites como un luchador joven y hace que toda la costa retumbe con el estruendo de la sonora liza. El viento, que pasa rozando, arranca su cresta a las olas y levanta mariposas blancas que llegan revoloteando hasta nosotros.

Cara al viento, estás en pie al filo de la roca; tu leve vestidura se te ciñe al pecho y a las rodillas, y los dos picos del velo flotan a tu espalda como alas. Sentado a tus pies, te miro desde abajo y pienso:

—¡Una Victoria!

Pero tú vuelves a mí tu tierna mirada, llena de la humana debilidad, y humildemente dices:

—No. Yo no soy sino la pobre de yo.

Y añades:

—¿Cuánto daría por ser hermosa e inteligente para ofrecértelo! ¡Quisiera hacerte un presente magnífico, y sólo mi sé puedo darte!

—¿Cuál de las hijas de los hombres podría hacerte un agasajo más espléndido que tú? ¿Cuál de ellas sería más bella y resplandeciente? Tú eres la luz. Yo sólo por ti veo; antes de conocerte no sabía yo ver. En nosotros no más existe la belleza que al Universo atribuímos; en mí reinaba antes la sombra; tú eres la gloria del día, que haces resaltar mis imágenes.

Méi cambiamos dulces palabras, que se mezclan con el rumor del mar, mientras el Sol se remonta en el cielo y a lo lejos sobre la playa, unos flamencos colorados se han posado en hilera y semejan soldados ingleses vestidos de rojo.

Al regreso, nos encontramos con dos pescadores, que nos enseñan un gran pescado color de coral rosa. Les decimos que nos lo lleven a casa. No sé por qué me recuerda ese pescado el de Tobias, que de niño veía yo en una estampa de la Historia Sagrada.

VIZCONDE DE BONDY

ALMORRANAS—HEMORROIDES

Requieren un Tratamiento Cuidadoso
El UNGUENTO PAZO es el remedio más eficaz que se conoce hasta el día para el tratamiento de las Almorranas simples, sangrantes, con picazón ó externas. Una ó dos cajitas bastan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

UN EMPRÉSTITO

Atrayente colocación de dinero.
Desde el día 23 del corriente mes de febrero quedarán abiertas las ventanillas del Banco Hispano-Americano para aceptar la suscripción a obligaciones emitidas por la Sociedad benéfico-cooperativa Colonia de la Prensa, de Madrid, con arreglo a la autorización concedida por real orden del ministerio de la Gobernación fecha 17 de diciembre de 1919, al resolverse los concursos de la ley de Casas baratas.

Emitense 100.000 pesetas en obligaciones hipotecarias de 500 y 100 pesetas nominales, al tipo de 98 por 100, con interés del 5 por

100, debiendo entregarse en el acto de la suscripción 490 pesetas efectivas por cada título de 500 nominales, y 98 por cada título de 100. Con arreglo a los preceptos de la ley de Casas baratas, el Estado satisface el interés de las obligaciones, y en virtud de convenio entre la Colonia de la Prensa y el Banco de España, esta última entidad está encargada del servicio de pago de intereses, que se cobran semestralmente, en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año, y como no se descuenta nada por impuestos, de los que están exentas las obligaciones por expresa disposición de la ley, cada una de aquéllas ofrece, al tipo de emisión de 98 por 100, un interés líquido de 5,10 por 100. La amortización se efectúa por sorteos a la par, quedando, por lo tanto, un margen de 2 por 100, independiente del interés, a favor de los tenedores de los títulos.

Por todas las excelentes condiciones de esta emisión, y por la sólida garantía hipotecaria que tienen las obligaciones, es seguro que como las anteriores realizadas en los años 1916, 17, 18 y 19, quedará cubierta rápidamente, y que, como ocurrió también esos años, faltarán títulos para atender las peticiones de Madrid y provincias. Los que deseen, pues, aprovechar la ocasión que se les ofrece para dar a su dinero tan excelente colocación, deben dirigirse cuanto antes al Banco Hispano-Americano, donde se facilitarán impresos con todos los detalles de la operación, pues la suscripción a obligaciones de la Colonia de la Prensa quedará cerrada en el momento en que se hayan cubierto las 100.000 pesetas que se emiten.

En el acto de la suscripción se entregará un resguardo provisional, que será después canjeado por el título definitivo.

Sólo hay Un «BROMO QUININA»

Ese es el LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas), remedio de fama universal contra Resfriados, la Gripe é Influenza. Alivia un Resfriado en Un Día. Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS | Día 17 | Día 18 |
|--|--------|--------|
| 4 por 100 interior. | | |
| Serie F..... | 75 05 | 75 05 |
| — D..... | 75 20 | 75 20 |
| — E..... | 75 60 | 75 60 |
| — G..... | 76 05 | 76 25 |
| — H..... | 76 85 | 76 25 |
| — I..... | 76 75 | 76 25 |
| — J..... | 76 75 | 76 75 |
| Diferentes series..... | 76 85 | 76 64 |
| Fin corriente..... | | 75 |
| Fin próximo..... | | |
| 4 por 100 exterior (estampillado). | | |
| Serie F..... | 81 13 | 85 10 |
| — D..... | 81 10 | 85 10 |
| — E..... | 85 10 | 85 10 |
| — G..... | 85 10 | 85 10 |
| — H..... | 85 15 | 85 15 |
| — I..... | 85 75 | 85 75 |
| Diferentes series..... | 85 05 | 85 10 |
| 4 por 100 amortizable. | | |
| Serie E..... | | 89 |
| — D..... | | 89 |
| — G..... | 89 50 | 89 |
| Diferentes series..... | | |
| 5 por 100 amortizable. | | |
| Serie F..... | 96 40 | |
| — D..... | 96 60 | 96 80 |
| — E..... | 96 75 | 96 75 |
| — G..... | 96 50 | 96 50 |
| — H..... | 96 50 | 96 50 |
| — I..... | 96 50 | 96 50 |
| Diferentes series..... | | |
| 5 por 100 amortizable. Emisión de 1917. | | |
| Serie F..... | | |
| — D..... | | |
| — E..... | 96 25 | 96 35 |
| — G..... | 96 40 | 96 35 |
| — H..... | 96 40 | 96 35 |
| — I..... | 96 40 | 96 35 |
| Diferentes series..... | | |
| Carpetas al 4 por 100 interior. | | |
| Diferentes series..... | 75 06 | 75 10 |
| Ayuntamiento de Madrid. | | |
| Villa Madrid 1918..... | 69 | 69 |
| Obligaciones de 1898..... | | |
| Expropiaciones del Interior al 5 00..... | 92 50 | |
| Cédulas del Casancho..... | 86 50 | 87 |
| Villa Madrid, 1898 (Deudas y Obras)..... | 88 | 93 |
| Emprestado de 1914..... | | |
| Banco Hipotecario de España. | | |
| Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... | 89 25 | 89 25 |
| Idem id. al 5 por 100..... | 108 | 108 |
| Valores industriales (acciones). | | |
| Banco de España..... | 526 | |
| Banco Hipotecario..... | 280 | |
| Banco Hispano-Americano..... | | |
| Banco Español de Crédito..... | 140 | 140 |
| Compañía de Tabacos..... | 287 | |
| Unión Española de Explosivos..... | | 325 |
| Banco de Castilla..... | | |
| G. Azucarera: Acciones preferenciales..... | 50 25 | 119 50 |
| Idem: Acciones ordinarias..... | | 151 50 |
| Altos Hornos..... | | |
| Duro Felguera..... | 163 | |
| Unión Alcolcheros Española..... | | |
| Banco Español del Río de la Plata..... | 276 | 275 |
| Madrid, Zaragoza y Alicante..... | 332 | 231 |
| Nortes de España..... | 322 | 332 |
| Ferrocarriles Andaluces..... | | |
| Obligaciones. | | |
| G. Azucarera: Estampilladas..... | | 83 5 |
| Idem: No estampilladas..... | | 84 |
| Bonos Banco de España 4 por 100..... | 280 | |
| M. Z. A. 3 por 100..... | | |
| Nortes, 1905..... | | 57 |
| Moneda extranjera. | | |
| Francos..... | 40 65 | 40 80 |
| Libras..... | 19 62 | 19 62 |
| Francos suizos..... | | |
| Dólares..... | 5 75 | |
| Marcos..... | 5 95 | 6 17 |
| Liras..... | | |

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

VIDA PARLAMENTARIA

INDICADOR DE MADRID

Hoteles
Gran Hotel Iberia. Arenal, 2. tel.º 1.283. Pensión completa desde 10 ptas. Cuarto de baño.

ACADEMIA DE BILLAR
Café Reina Victoria, dirigido por el campeón Sr. Alvarez, todos los días, a las cuatro de la tarde y diez noche, grandes matches.

¡A comer bien! Restaurantes.
Valentín Fernández. San Alberto, 3. T. 1.686

IDEAL ROSALES
Todos los días variedades. Casino, restaurant. Cinco pesetas. Souper tango.

Juegos de sociedad y juguetes
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

Máquinas parlantes y discos.
Agencia Odeón. Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el presidente, Sr. Sánchez de Toca.

La Cámara presenta el aspecto de los días de gran sensación, estando llenas las tribunas y ocupados todos los escaños por senadores y no pocos diputados.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, de Marina, de Gracia y Justicia, de Instrucción pública y de Fomento.

Explicación de la crisis

Se leen las comunicaciones dando cuenta de la dimisión del Sr. Gimeno y del nombramiento de ministro de Fomento del Sr. Ortuño.

El Presidente del CONSEJO presenta al nuevo ministro de Fomento, diciendo que su designación responde a la crisis planteada por divergencias de criterio en el Consejo de ministros entre el Sr. Gimeno y los demás ministros acerca de la política social.

El Sr. GIMENO comienza por declarar que se propone hablar claro, con lealtad, explicando lo ocurrido en los últimos ocho días, «hablando—dice—de mi expulsión del banco azul».

Será cronista del desenvolvimiento de la última crisis.

Recuerda su obligada permanencia en Valencia para atender a su salud, y su decisión de regresar cuando surgió el conflicto por la lectura de la carta del capitán general de Cataluña, que obligó a intervenir al conde de Romanones en el Congreso.

Consideró la actitud del Gobierno como un propósito de hacerle dimitir. Pero con unanimidad se acordó en el Consejo de ministros, no sólo la orientación política en las cuestiones sociales, sino también llamar a Madrid a capitán general de Cataluña para que diera explicaciones. «Esto no procedía dimitir».

Es lo cierto que el general Miláns del Bosch, por su estado de salud, no se encontraba en condiciones de emprender el viaje, y envió su dimisión, expresando la imposibilidad física de atender la orden del Gobierno de venir a Madrid.

Se hizo el nombramiento del general Weyler, y dos días después, estando en el Congreso, se le acercó el Presidente del Consejo y le dijo: «Vengo hondamente preocupado. Vengo de la otra Cámara, donde los regionalistas catalanes han adoptado una actitud de franca hostilidad a la aprobación de los presupuestos y de todos los proyectos de ley del Gobierno».

Al día siguiente cambió el aspecto, y el propio Presidente del Consejo le comunicó que por la mañana le habían visitado los señores Ventosa y Sedó y habían anunciado la rectificación de su conducta, conviniendo en que el Presidente daría explicaciones claras en el Senado contestando a una pregunta del señor Sedó, y añadió el Sr. Allendesalazar: «Esto nos coloca en una situación difícil. Yo creo, Sr. Gimeno, que tendremos que prescindir de usted en el Gobierno. Esta noche tendremos Consejo».

La preocupación—añade el orador—creí que debía ser para el Presidente del Consejo más que para mí.

Refiere que en el Consejo de ministros celebrado, el Presidente, hablando de la política social en Barcelona, dijo que jamás el Gobierno trataría con los criminales.

A esto—dice—respondí que jamás el Gobierno del conde de Romanones había tratado con sindicalistas criminales, y claro es que la declaración del Presidente tenía que suscribirlo y no había de caer en el lazo de plantear la crisis.

Pero entonces añadió el Sr. Allendesalazar que no era sólo el concepto literal, sino que alcanzaba la intención, y que él se apartaba por completo de la política seguida por el conde de Romanones.

Esto es natural que le molestase al ministro de Fomento, que era ministro de la Gobernación de aquel Gobierno, y hubo de protestar.

Quedó de hecho planteada la crisis; pero se convino en tratar del asunto al día siguiente en Consejo, después del despacho ordinario, y refiere que cuando acudió al Consejo se encontró dimitido, expulsado y tratado con absoluta desconsideración por el Presidente del Consejo.

Añade que ha sido la nota oficiosa del Presidente y la conducta de éste un reflejo de la malicia de los paisanos del Sr. Allendesalazar, no encubierta con aires cortosanos, sino de los más frescos del Cantábrico.

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

El Sr. SENANTE se lamenta de la poca sinceridad que ha habido al explicar la sustitución del general Miláns del Bosch, a requerimiento del señor conde de Romanones, y la crisis última. La sustitución obligada del Sr. Miláns del Bosch provocó esa actitud de España entera, que yo aplaudo, y que ha provocado la crisis. Y yo, al votar esa proposición, no hago otra cosa sino votar por el mantenimiento del orden.

No se trata de las Juntas de defensa; se trata de combatir constantemente al Ejército, y contra esto protesto.

El conde de ROMANONES hace constar que si no ha firmado la proposición ha sido porque no se le ha pedido que la firmara. El Gobierno no debe estar satisfecho a pesar de todo. Para defender el orden público, todo me parece poco.

Por lo que respecta a la legalización de la obra económica, debo hacer una observación. Para apoyar la aprobación de un presupuesto y las leyes económicas, sí. Para nueva fórmula, no.

Por lo tanto, el Gobierno debe permanecer

en ese banco hasta 31 de marzo. Y como el Presidente del Consejo ha dicho que no quiere los votos de esta minoría, no se los daremos.

Nos quedaremos sin votar.

El Sr. CAMBO: Entiendo que la situación por que atraviesa España se ha producido en buena parte por la forma como se constituyó el Gobierno actual. Mientras este Gobierno viva, nosotros no estorbaremos su actuación; pero entendemos que será una suerte para España el día en que caiga.

Sólo me refiero, al decir esto, a la forma especial como fué constituido este Gobierno, formado con representaciones de todos los partidos.

En los momentos actuales, los más graves de la historia de España, se ha constituido un Gobierno de fortaleza con una Comisión de ceremonial. Todo lo que ocurre es porque España sabe que no hay Gobierno.

Todas las manifestaciones que se producen es porque se sabe que no hay Gobierno. (Rumores.)

Este Gobierno no ha podido tener política propia, y esto es lo ocurrido. En el momento en que no ha podido tener una política propia se ha producido la crisis. Jamás ha sido Barcelona militarista.

La última manifestación de Barcelona ha sido una protesta civil. A todos los que hablan de Poder civil debo decir que el Parlamento debe reconciliarse con el Poder público, y éste debe robustecerse con la ayuda del Parlamento.

Mientras que el Gobierno sea una representación del Poder público, no perturbaremos su vida.

El Sr. CIERVA recuerda que él nunca ha estado conforme con los Gobiernos parlamentarios. Cuando el Sr. Allendesalazar, al constituir el Gobierno, le pidió su apoyo, se lo ofreció; pero sin otorgarle su colaboración directa.

Yo debo decir que no votaré la proposición. No lo votaremos, con gran sentimiento, dados los momentos en que nos hallamos.

En estos momentos hay que prescindir de convencionalismos. Un voto de confianza a un Gobierno en estos momentos significaría la aprobación de la crisis y de la conducta del Gobierno. Yo no puedo hacerlo, porque de la crisis no se ha hablado con completa sinceridad.

Toda España sabe que el Sr. Miláns del Bosch fué relevado a petición del señor conde de Romanones.

El Sr. SALVATELLA: De acuerdo con el Presidente del Consejo.

El Sr. CIERVA: Siendo tan claro lo ocurrido, ¿cómo vamos a liquidar el pasado votando la confianza al Gobierno?

No podemos estar a merced de los conflictos que el mismo Gobierno se crea. Ayer ocurrió lo que todos sabemos. Mañana, una necesidad puramente fisiológica del Gobierno, puede crear otra dificultad.

Nosotros no podemos pasar por un proyecto como el de tarifas. Le combatiremos sin llegar a la obstrucción, tanto más dada la significación del Sr. Ortuño, designado para la Dirección de los Ferrocarriles del Norte. (Rumores.)

El Presidente del CONSEJO recuerda la actitud obligada del Gobierno hasta el proyecto de tarifas. Al Sr. Ortuño se le ha indicado por la Prensa para el cargo de director del Norte; pero esto es uno de los rumores a que me he referido antes, y carece de todo fundamento. (Rumores.)

El ministro de FOMENTO: Es indispensable que haga una manifestación clara y terminante. Es cierto que se me había ofrecido la Dirección del Norte; pero todavía no había dicho que sí. (Grandes rumores.)

Lo que ocurre es que el ministro de Fomento queda desde este momento inhabilitado para ejercer este cargo. (Muy bien. Aplausos.)

El Sr. CIERVA: Creo que he estado en mi derecho criticando la forma en que se ha desarrollado la crisis, y estimo que al provocar la declaración del Sr. Ortuño he producido un bien a éste.

El Sr. ALLENDESALAZAR manifiesta que el proyecto de tarifas ferroviarias se discute normalmente, a pesar de que se amenaza por los empleados ferroviarios con la huelga para el 1 de Marzo.

Agrega que el Sr. Ortuño no ha sido nombrado director de la Compañía del Norte, y que una cosa es que los periódicos hayan publicado el ofrecimiento y otra que sea verdad.

El Sr. ORTUÑO pronuncia breves palabras para decir que, en efecto, se le ha ofrecido el cargo; pero aún no había dado una respuesta categórica. (Grandes rumores.)

Agrega que desde este momento se considera inhabilitado para siempre para el desempeño de ese cargo. (Aplausos de los conservadores.)

El Sr. LA CIERVA rectifica brevemente.

El Sr. LAYRET anuncia que su minoría votará en contra, porque se pide apoyo para un Gobierno que quiere resolver la cuestión social matando a los Sindicatos y persiguiendo a la clase obrera.

De paso expresa su extrañeza de que firmen la proposición elementos liberales que han mantenido la política contraria.

El Sr. PEDREGAL dice que los reformistas no creen que el orden público esté en la cuestión social, y sobre esto el Gobierno no ha expuesto su criterio claro.

Por lo tanto, en este punto no pueden dar su voto al Gobierno.

En lo económico tampoco está conforme con la política del Gobierno, y además cree que no tendrá tiempo de aprobar el Presupuesto de aquí al 1 de Abril.

El Sr. GASSET (D. Rafael) dice que él y sus amigos tampoco votarán la proposición.

El Sr. LERROUX se remonta a lo ocurrido

en 1 de Junio de 1917 y dice que entonces comenzó un estado de indisciplina universal en España que todavía no ha terminado.

Lamenta que el movimiento de Junio de 1917 no haya dado los resultados que se esperaban, debido a que las Juntas de defensa lo han adulterado.

Lamenta también la ausencia del jefe del Gobierno y del ministro de la Guerra. (Poco después llega éste.)

Dice que la cuestión planteada por el conde de Romanones presentó un dilema al que no podía sustraerse el Gobierno ni el Parlamento.

En ese dilema, el jefe del Gobierno ha practicado un contradictoriamente como significan los actos de separación del capitán general de Cataluña y de la dimisión del señor Gimeno.

El capitán general de Cataluña no dimitió hasta haber recibido un telegrama de quien, al interponerse, significa que el Gobierno no tenía autoridad alguna.

Así, los encargados de defenderlo son los que más perjudican al poder irresponsable.

Añade a las manifestaciones del Sr. Cambó de no dificultar la vida del Gobierno, cuando aún está fresca la tinta de las informaciones que atribuyen a la minoría regionalista del Senado el propósito de obstrucción si no se daba una satisfacción a Cataluña por el relevo del Sr. Miláns del Bosch.

Esto significa que el Gobierno, para seguir viviendo, va dejando en el camino jirones de su prestigio, haciendo concesiones a unos y a otros elementos políticos.

Recuerda que el ministro de la Guerra dijo por su honor que las Juntas de defensa habían dejado de existir.

(Toma asiento en el banco azul el jefe del Gobierno.)

Las Juntas se encontraban en trámite de transformación para adaptarse al decreto del actual ministro de la Guerra. ¿Es cierto?

El ministro de la GUERRA: Es cierto; y se estudia la transformación tal como yo he ofrecido aquí.

El Sr. LERROUX: Pero es el caso que después del relevo del capitán general de Cataluña, su señoría dió órdenes acostumbradas en casos análogos, que no se cumplieron, para despedir al general Weyler.

El ministro de la GUERRA: La real orden llegó tarde y por eso no se pudo cumplir; pero no hubo desobediencia, porque no la hubiera tolerado el Gobierno.

El Sr. LERROUX: Diga lo que quiera su señoría, como ministro ha quedado en ridículo. (Rumores.)

También es público que su señoría ordenó por telegrama que se rindieran honores al general Weyler a su llegada a Barcelona, y fué desobedecido.

Eso es una manifiesta insubordinación. Y en esta situación, su señoría, salvando los prestigios personales, no puede estar decorosamente en ese sitio, y diría que perjudicaba a sus compañeros si no fueran todos igualmente cadáveres. (Risas.)

Ya la insubordinación no se disimula. Se ha subvertido el orden, alterando la disciplina, tolerando marchas y contramarchas de Comisiones, que unas veces lo han hecho a las inmediatas órdenes de su señoría y otras a las de más elevada personalidad.

Yo estoy seguro de que a tal punto han llegado las cosas, que si se preguntara individualmente a muchos militares, dirían que preferían dar la cara noblemente a seguir tras el equívoco de un poder oculto y misterioso e irresponsable.

Su señoría ha sido quien, con su proceder, ha resucitado las Juntas.

Ese puesto yo sé que para su señoría es un potro de dolor; pero ve que detrás de su señoría no hay otro militar que pueda sustituirle.

Dice que no tienen derecho a invocar el concepto de la supremacía del Poder civil los que habiendo gobernado han convivido con la ley de Jurisdicciones.

Agrega que los que han firmado la proposición que se va a votar, han incurrido en una gran contradicción, tratándose de hombres liberales.

¿Cómo es posible que los Sres. Alba y Villanueva firmen una proposición encomendando la custodia del orden a un Gobierno que no quiere reconocer el Sindicato único y lo persigue? ¿Piensan así estos señores?

El Sr. VILLANUEVA: Eso no lo ha dicho el Gobierno.

El Sr. LERROUX: ¿Cree el Sr. Villanueva que son sinónimos sindicalista y criminal. (Murmullos y protestas. Negaciones del señor Villanueva y palabras de exculpación de éste.)

A mí no me molestan las interrupciones; lo que me molesta son los equívocos. (Bien, en las izquierdas.)

Hay que definir bien las posiciones. Certo es que todos, después de haber declarado frías estas Cortes, nos encontramos regularmente avenidos con ellas; pero hay que rendirse a las exigencias de la realidad.

Por eso es que tiene que decir que gran exigencia les ha llevado a firmar la proposición a los liberales.

Esta proposición nada resolverá y, en cambio, ha quedado más enrarecido el ambiente. Por ese banco han pasado ya todas las soluciones.

Es decir, mirando a la presidencia de la Cámara, comprendo que no he sido exacto. El PRESIDENTE: Ha sido su señoría exactísimo. (Risas.)

El Sr. LERROUX: Pues a eso yo digo lo que ha dicho el Sr. Ortuño antes, cuya frase no recuerdo, sino que subrayo. (Más risas.)

Dice que su conciencia le obliga a manifestar que hoy coincidía con lo dicho por el Sr. La Cierva. ¡Todo llega! (Risas y rumores.)

Pero no es cierto lo que dicen los amigos

de su señoría de que podríamos coincidir. En el combate, sí; pero en la colaboración de Gobierno, jamás.

Considera como una gran desgracia que sigan gobernando a España los señores causantes de las desgracias actuales, y, por lo tanto, cree que todos, incluso el Sr. Dato, tienen la obligación de facilitar la gubernación de la única esperanza que en este régimen queda.

(Murmullos en las derechas.)

No se impacienten sus señorías, que ya irán a pedirle altos cargos, y cuando se los den, satisfarán sus deseos de servir a la patria, porque si aguardan a que se los den los que los dirigen, para rato tienen. (Risas.)

Termina insistiendo en que el ministro de la Guerra ha sido desobedecido, y en que enviando al Sr. Raposo a ponerse en contacto con las mancomuniones, han sido resucitadas las Juntas de defensa.

El Sr. ALLENDESALAZAR: No le ha resultado a su señoría.

Añade que el ministro de la Guerra ya ha dicho cuanto tenía que decir, porque no es mudo.

Sigue diciendo el Sr. Allendesalazar que él no se ha negado a pactar con los Sindicatos. Con los buenos, no sólo hay que pactar; sino que hay que fomentarlos.

Ahora, con los que van al terrorismo, al comunismo y al crimen, no podemos pactar. (Protestas en las izquierdas.)

El ministro de la GUERRA interviene para manifestar que el Ejército ha cumplido en todo momento con su deber, y que el general Weyler sigue en su puesto acatado y respetado.

Agrega que las Comisiones informativas se han formado con arreglo al decreto dictado y no se ocupan más que de sus cometidos naturales.

Termina asegurando que el Ejército está siempre dispuesto a proceder impulsado por sus deberes para con el rey y con la patria.

El Sr. LERROUX: Ponga primero su señoría a la patria.

El ministro de la GUERRA: El rey es consustancial con la patria.

Yo creo haber cumplido con mi deber como ministro de la Guerra, y me entrego a la Cámara.

Que ella me juzgue si no estima que he cumplido con mi deber.

El Sr. ALBA dice que si no tuviera confianza en el Gobierno, no estaría en él su amigo el Sr. Rivas.

Manifiesta que la cuestión planteada hoy no se refiere a una política general, de la que nunca ha renegado, ni tiene por qué renegar.

Se trata de un acto de Gobierno. Nosotros somos extraños a la política que en Barcelona desarrolló el conde de Romanones, y no tenemos por qué discutirla ahora.

Lo que nosotros creemos es que no debe hablarse de la política del capitán general de Cataluña, porque éste no puede tenerla.

Si los sindicalistas no fueron delinuentes, no debieron ir a la cárcel, y si fueron a ella, el Poder público no podrá pactar con ellos.

Dice que no se ha explicado todavía el planteamiento de este incidente por el conde de Romanones.

Se dejaron pasar días desde que por primera vez se trató la cuestión de Barcelona y hasta que el conde de Limpias leyó sus documentos, no creyó oportuno el conde de Romanones traer aquí el incidente.

Dijo el Sr. Doval que los documentos eran falsos, y, sin embargo, el conde de Romanones, sobre esos documentos, plantea la cuestión. Nosotros no podemos asociarnos a eso.

El Sr. MOROTE: Sólo calificó de falsa la carta atribuida a él.

El Sr. ALBA: Aquí está el «Diario de Sesiones» para corroborar mis palabras.

Además, he recibido fotografías de cartas y documentos que permiten una discreta reserva, por lo menos.

No se explica cómo las izquierdas se complacen en combatir al Ejército, cuando son tan benévolas con otras instituciones nacionales. (Protestas de las izquierdas.)

¿Creéis que derribando esta noche al Gobierno saldrá mañana otro que responda a las aspiraciones que yo todos coincidimos?

Yo creo que no. Hay que ayudarle a llevar a cabo una misión.

Hace un llamamiento al patriotismo de las izquierdas para que en las difíciles circunstancias actuales no dificulten el tránsito a días mejores para la libertad.

El Sr. VILLANUEVA dice que si el Sindicato único es una Asociación legal, no se explica que se pregunte a los demócratas, que han votado la actual ley de Asociaciones, si están o no conformes con él.

Respecto a las Juntas de defensa, dice que ya han declarado que las consideran fuera de la ley y en ello no han rectificado.

Considera como una herejía constitucional lo que aquí se dice frecuentemente de que el Presupuesto es lo menos importante.

Con esto se le da un mal ejemplo al país, pues no obedecerá las demás leyes si ve que el Parlamento empieza por faltar a la Constitución.

El Presupuesto, pues, hay que aprobarlo por encima de todo.

Después vendrá lo de enjuiciar al Gobierno. El Sr. LA CIERVA: ¿Pensasteis en escuchando los muestres el bloque?

El Sr. VILLANUEVA: Siento que tengáis agravios y que los saquéis ahora.

El Sr. LA CIERVA: Lo que hacemos es oír, y lo que pasa es que ahora vosotros estáis en el Poder. (Risas.)

El Sr. VILLANUEVA recoge lo dicho por el Sr. Cambó sobre lo heterogéneo de este Gobierno y dice que lo mismo era el Gobierno nacional.

Se dirige al Sr. Lerroux para decirle qué haría si él gobernara.

El Sr. LERROUX: No estoy tan lejos. (Risas.)

El Sr. VILLANUEVA advierte que un Gobierno presidido por el Sr. Lerroux tendría que atemperarse a las realidades.

El Sr. LERROUX: Pero es que sus señorías han construido algo?

El Sr. VILLANUEVA: Hemos construido.

El Sr. LERROUX: Pero si lo que hay que hacer es barrer estas Cortes y traer otro Gobierno. (Risas y protestas.)

El señor PRESIDENTE: Vamos al voto, que hay que terminar este debate.

El Sr. VILLANUEVA: ¡Acabáramos! El Sr. Lerroux adopta una nueva postura. Pues si pensáis así, derribad al Gobierno; pero yo creo que lo que se necesita es un Gobierno fuerte, y para eso lo que hay que hacer es empezar por apoyar a este Gobierno.

El Sr. ALCALA ZAMORA interviene brevemente para afirmar la existencia de las Juntas de defensa y su perjudicial actuación para la patria, tan perjudicial como lo sería un Sindicato único, ya fuese patronal, ya obrero. (Se proroga la sesión por menos de dos horas.)

El Sr. PRIETO habla para rectificar.

El voto de confianza

Al preguntar un secretario si se aprobaba la proposición, republicanos y socialistas solicitan votación nominal.

Abandonan el salón el Gobierno y todas las fracciones políticas que han anunciado su abstención.

Votan, pues, conservadores, mauristas, demócratas, alistas, los jaimistas y las extramuradas izquierdas.

Han votado en pro 120, y en contra, 13. Queda aprobada la proposición, y se levanta la sesión a las nueve.

La importación de trigo

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En las tribunas, poca animación, y en los escaños, escasísima concurrencia de diputados.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

El ministro de ABASTECIMIENTOS contesta a las preguntas formuladas días pasados por el Sr. Komeo.

Añirma que la adquisición de trigo argentino ha costado al Erario público 140 millones de pesetas. Quedan por embarcar 170.000 toneladas.

Añade que por derechos de almacenaje van pagados cinco millones de pesetas, cantidad realmente excesiva; pero de cuya inversión no puede culpársele a nadie, y menos al embajador de España en la Argentina.

Añade que se ha abierto un nuevo concurso para la adquisición de trigo, pues con el contratado apenas hay remanente para abastecer el mercado nacional hasta fin de abril.

Con las medidas adoptadas quedan cubiertas las necesidades hasta la próxima cosecha, que, por desgracia, no se presenta muy abundante.

Termina diciendo que los cargamentos que vayan llegando no serán repartidos inmediatamente entre los Sindicatos harineros, sino que serán depositados en almacenes de las capitales de la costa hasta que se vayan entregando en relación con las necesidades del consumo.

El Sr. ROMEO pregunta si es cierto que algunos barcos no han podido cargar trigo en la Argentina por no haber cereal disponible.

También pregunta si es cierto que algunos buques han traído sólo la mitad de la carga de trigo y la otra mitad de maíz contratado por cuenta de los capitanes.

Por último, pregunta si es cierto que en el régimen seguido para la adquisición de cereales se han venido observando fraudes que lesionen gravemente los intereses del Estado.

El ministro de ABASTECIMIENTOS confiesa que, en efecto, se han producido hechos, si no iguales, parecidos a los denunciados por el Sr. Romeo, asegurando que, por su parte, hace todo lo posible para evitarlo.

El Sr. ROMEO: Debemos felicitarlos de que por primera vez hubiera en el banco azul un ministro de Abastecimientos que confiese los errores padecidos y que se manifieste dispuesto a corregirlos.

Tributa grandes elogios a la honorabilidad del Sr. Torán.

La política de abastos

Continúa la interpelación del Sr. De Gregorio sobre la política de abastos seguida por el Gobierno.

El marqués de la FRONTERA da al ministro datos del trigo adquirido en la Argentina en tiempos del Sr. Ventosa.

Censura el régimen de exportación interprovincial del ganado.

El Sr. MARTIN BELANDIA se queja de la situación por que atraviesa Málaga a causa de la enorme escasez de trigo.

El señalamiento de la zona triquera de abastecimiento a Málaga es una burla a esta población, porque los gobernadores de Granada, Córdoba y Sevilla se niegan a permitir la salida de trigo.

del ganado entre Portugal, Francia y España.

Consta al Sr. Martín Belandía, diciendo que constantemente han facilitado las provincias citadas trigo a Málaga.

Afirma que el vapor «Mar del Norte» llegará hoy con trigo a Málaga. El «Balmes» llegará en un día próximo.

Afirma que el gobernador de Albacete le ha telegrafiado afirmando que, en la medida de lo posible, abastecerá de trigo a Málaga.

Además, otro vapor italiano descargará trigo en Málaga. Véase cómo el ministerio no ha olvidado a esa población.

Rectifica el marqués de la FRONTERA. El ministro de ABASTECIMIENTOS dice que todos desean el régimen de libertad; pero éste sería muy peligroso.

Recientemente se ha visto obligado a incautarse de cierta cantidad de trigo que unos propietarios deseaban vender a 59 pesetas a la Administración Militar, siendo la tasa de 49.

El marqués de la FRONTERA: Eso es una injusticia.

El Sr. MATESANZ protesta también, y dice: ¿Y el azúcar? ¿Por qué no se hace lo mismo con el azúcar?

Alcance político

EL DEBATE

El salón de sesiones ofrecía ayer el aspecto de los días más extraordinarios. Las tribunas, completísimas; los escaños, totalmente ocupados por muchos diputados y senadores, toda vez que hoy no celebra sesión la Alta Cámara.

El señor Presidente del Consejo explicó la crisis, en términos que no hubo la menor discrepancia de lo que con carácter oficial se publicó el sábado.

El Sr. Prieto confirmó su crédito de campeón parlamentario de las izquierdas. Sus primeras palabras se vieron atajadas por una interrupción del ministro de la Guerra, invitándole al silencio. La Cámara interpretó la interrupción como una coacción, y el Presidente, recogiendo el espíritu de aquella, impuso silencio al ministro y amparó la libertad del diputado y del Parlamento.

Además de poner de manifiesto con toda claridad las faltas de disciplina que hubo en los últimos días, con gran habilidad y energía condenó el militarismo, y que éste lleve al Ejército a defender la política de persecución de los obreros.

Inútil es decir que el orador vió interrumpido su discurso multitud de veces, pero el Sr. Prieto se acrecentó para entonar un «yo acusó» terminante, afirmando que sólo le interesaría salvar el prestigio del Parlamento.

La réplica del Sr. Allendesalazar fué para sostener lo que el Sr. Prieto quiso destruir con su discurso, que calificó de demoleedor, y para pedir la confianza del Parlamento.

La intervención del señor conde de Romanones fué breve, pero de una importancia política excepcional, culpando al Sr. Allendesalazar de falta de lealtad y de delicadeza.

Hizo una declaración de una verdad evidente, y es la de que él promovió el incidente del Sr. Miláns del Bosch, pero quien desistió a éste en pleno banco azul fué el señor Allendesalazar; no obstante, al conde de Romanones se le culpa de todo y se expulsa a su representante del Gobierno.

LA PROPOSICION DE CONFIANZA : : : : La proposición de confianza a que nos referíamos en las impresiones de primera hora fué consultada por el Sr. Dato con los jefes de todos los grupos monárquicos, negándose a suscribir, además del Sr. Cierva, los señores Pedregal, Cambó, Gasset y Senante.

La proposición está redactada en los términos siguientes:

«Los diputados que suscriben piden al Congreso se sirva declarar que, oídas las explicaciones del Gobierno acerca de la última crisis ministerial, procede reiterarle su apoyo para que pueda realizar la obra de mantenimiento del orden y legalización económica, que son la primera y más importante exigencia del interés público en los presentes momentos.»

Palacio del Congreso, 17 de febrero de 1920.

El primer firmante de la proposición es el Sr. Dato. A continuación de la de éste, van las firmas de los Sres. Goicoechea, Villanueva, Alba, Alcalá Zamora, vizconde de Eza y Peña Ramiro.

LA VOTACION La cifra de votación que alcanzó el voto de confianza al Gobierno presentado en el Congreso no puede satisfacer a aquél, pues solamente tuvo 120 votos en pro y 13 en contra, absteniéndose romanonistas, regionalistas, cervistas y reformistas.

Este resultado se prestó después a que los comentarios fuesen muy apasionados.

El Sr. Cierva decía a sus amigos: «Yo estoy dispuesto a seguir siempre la línea recta, y anuncié que persistiría en esa conducta sin temor a las consecuencias que tuviera. El Gobierno lo sabía, y, sin embargo, no ha tenido inconveniente en presentar la proposición. Ya habrán observado cuán conciso estuve y cuán prudente me puse al hablar de mis propósitos con respecto a quienes formaron esta situación, sobre la base exclusiva del veto a mí persona y a mi política.»

El Sr. Lerroux dijo: «Las arremetidas han sido tan brutales, que jamás presencié otras análogas. Pero no quieren irse.»

CONSEJILLO Como es costumbre cuando se vota un voto de confianza, el Gobierno, al comenzar la votación, se retiró del banco azul y se reunió en su despacho de la Cámara.

La reunión duró unos veinte minutos. A la salida dijo el presidente que nada ocurría, y que se iba a descansar a su domicilio. El marqués de Lema manifestó que la votación estaba ganada, y que no había

motivos para que surgiera nada extraordinario. El conde de Bugallal dijo que habían cambiado breves impresiones sobre el resultado de la sesión, y D. Natalio Rivas, por último, hizo observar que el interés se desplazaba al Senado, donde hoy hablaría el propio interesado en la crisis última.

ACTITUD DEL GOBIERNO El resultado de la votación fué el tema principal del Consejo.

Los ministros reconocen que el número de votos obtenidos es exiguo; pero las abstenciones no las consideran como votos en contra, pues antes de la votación hicieron constar que apoyaban al Gobierno.

En el Consejo quedó ratificada la única política a seguir en estos momentos: aprobación de los presupuestos y aprobación del proyecto de tarifas ferroviarias. Si en cualquiera de ellos tropezara, se iría; pero no hará cuestión de Gabinete de nada más, absolutamente de nada más, porque cree que presidiéndose a ciertas maniobras, causaría un deservicio al país.

Esto quedó bien ratificado, y explica la actitud del Presidente y de los ministros durante el debate.

ROMANONES, ENFERMO El jefe de los liberales, al regresar del Congreso, guardó cama, con fiebre.

Dijo que, aun enfermo, asistiría hoy a la sesión del Senado.

EL SR. GONZALEZ HONTORIA : : : : El Sr. González Hontoria se ha separado del partido liberal de que es jefe el conde de Romanones.

Esta determinación obedece a que el ex ministro de Estado juzga excesivos los ataques dirigidos por el conde de Romanones al Sr. Allendesalazar, con ocasión del debate sobre la cuestión política palpitante.

Sabido es que el jefe del Gobierno es padre político del Sr. González Hontoria.

Este, al comunicarle al jefe liberal su separación, consignó como causa de la misma la que acabamos de apuntar.

EN LA PRESIDENCIA El jefe del Gobierno despachó con el Rey, informándole del debate habido ayer en el Congreso y del cambio de impresiones que en esta Cámara tuvo anoche el Gobierno.

Estuvo después del despacho con Su Majestad en la Presidencia, en donde no recibió visita ninguna.

El Sr. Canals manifestó a los periodistas que, como estaba anunciado, el Presidente del Consejo asistiría esta tarde al Senado para contestar al Sr. Gimeno.

AHORA es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, * 350 ESCUELAS EN EL MUNDO * FUNDADA EN 1878

VICTIMAS DE LA AVIACION Una catástrofe en el aire

Chocan dos aviones y mueren seis personas

Lima, 18.—Hoy se elevaron en la población de Oquendo dos aviones con dos pasajeros cada uno: uno era el norteamericano Parck y el otro el peruano Barbosa.

Ambos aparatos evolucionaban maravillosamente ante una inmensa multitud, que los contemplaba.

Súbitamente, de la multitud, aterrorizada, partieron gritos de escalofriante espanto. Era que los dos aparatos se habían encontrado en el aire cuando volaban a gran velocidad, produciendo un choque violentísimo que derribó los aparatos.

Estos cayeron desde una altura enorme, matándose los dos aviones y los cuatro pasajeros conjuntamente. Todos aparecieron horriblemente carbonizados, presentando un cuadro de horror indescriptible. (Agencia Americana.)

ROBO EN UNA HABITACION Ladrón sorprendido por la señora

Al ausentarse de su casa por unos minutos la inquilina de la casa número 42, piso segunda izquierda, de la calle de Jesús del Valle, doña Rosa Quintero, penetró un ladrón, que revolió toda la casa y descerrajó los muebles en que suponía podía hallar algo de valor.

El criminal fué sorprendido en esta faena por la citada señora, que no tardó en regresar mas que media hora escasa, y al verse descubierta se lanzó sobre ella, y sujetándola por el cuello, la derribó violentamente contra el suelo.

Salió rápidamente, y al llegar a la portería, la portera, que había observado ruidos de lucha, le interrogó. Pero él, sin detenerse, la tranquilizó, diciéndola que había tenido una pelotera con la vecina de uno de los cuartos.

Poco después se aclaró todo, y doña Rosa Quintero, que se hallaba afectadísima por la impresión recibida, pudo comprobar que el ladrón no había perdido el tiempo en su casa. Había cargado con dinero y alhajas, cuya importancia no podía al pronto concretar.

Siempre inofensivo Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

El estado sanitario

Según El Siglo Médico, sigue mejorando el estado de la salud pública, siendo menor la cifra de mortalidad y habiéndose mitigado la intensidad y el número de los padecimientos agudos respiratorios de índole gripal, así como la de los infecciosos intestinales.

Los padecimientos crónicos de pecho siguen con las complicaciones propias de su índole y de la estación.

Sociedad Oftalmológica Celebrará sesión científica y pública mañana jueves, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

El profesor doctor Fuchs tratará sobre «Cierta clase de micropsia» y sobre «Queratitis postteripres». Con proyecciones.

Doctor Márquez, «Sobre ciertas asociaciones musculares en el aparato visual».

Instituto Rubio Mañana jueves, a las once, dará una conferencia el director del Instituto Rubio, doctor Sola y Sota.

El Congreso Dental Americano : : : : Del 18 al 23 del próximo mes de septiembre se celebrará en Buenos Aires el IV Congreso dental americano.

Los temas que han de discutirse preferentemente son los siguientes: «Estatutos para la Federación O. L. Americana».

«Rol del odontólogo en casos aplicativos de medicina legal y jurisprudencia odontológica».

«Memorandum histórico de la Odontología en América.—Concepto científico de estos términos.—El profesional dentista, ¿debe ser un estomatólogo?—Si ha de serlo, ¿qué condiciones deben llenar sus estudios?»

P. T.

Agua de Solares

Insustituible en los estados febriles. Reina, 45 duplicado. Teléfono 29-29.

Registadores de la Propiedad

Han sido nombrados registradores de la Propiedad:

De Molina de Aragón, de cuarta clase, D. Isidoro Flores Durán, que lo era de Sacedón.

De Villacarriedo, de igual clase que el anterior, D. Juan J. García y Gómez de Entera, que lo era de Marquina.

De Cangas de Tineo, de igual clase, don Antonio Ventura González, que lo era de Ganzo de Limia.

De Cañete, también de cuarta clase, don Manuel Trujillo Martínez, que lo era de Soría.

De Barco de Avila, de cuarta clase, don Francisco López Font, que lo era de Ribadego.

De Logroñán, de igual clase, D. Luis Blázquez Marcos, que lo era de León.

De Sedano, de cuarta clase, D. José Luis Serrano Ubierna, que figura con el número 12 en el escalafón del Cuerpo de Aspirantes a Registradores.

De San Sebastián de la Gomera, de la misma clase que todos los anteriores, D. Eladio González Méndez, que figura con el número 33 en el escalafón del Cuerpo de Aspirantes a Registradores.

LA AUDACIA DE LOS LADRONES

En plena Castellana roban un mantón

La señorita Angela Madiaveitia Alonso, de diez y siete años de edad, domiciliada en la calle de Goya, número 36, volvía anoche a su domicilio por el Paseo de la Castellana, después de terminado el desfile, arrellanada en un coche, sobre cuya capota plegada llevaba extendido un hermoso mantón de Manila.

Un grupo de individuos, cuatro o cinco, según manifestaron los testigos del hecho, asaltó el coche, mientras uno de ellos, colocado en la trasera, empezó a tirar del mantón.

La señorita defendió como pudo la prenda; pero el ladrón, más fuerte y tenaz, acabó por apoderarse del mantón y salir corriendo.

El cocheró persiguió un rato a los criminales; pero desparecieron en la oscuridad, sin que nadie pudiera darles alcance.

El hecho ha sido denunciado, y la Policía trabaja por descubrir a los ladrones.

Noticias generales

El Comité español del Congreso de la Alianza internacional para el sufragio femenino se reunirá mañana en la Escuela Normal Central de Maestras (San Bernardo, 80), a las cinco de la tarde.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se halla, a disposición de quien justifique ser su dueño, un paraguas, encontrado en la vía pública.

Real Academia de Jurisprudencia.—En los días 20 de febrero, 20 de marzo, 20 de abril y 20 de mayo, a las seis y media de la tarde, el ilustrísimo Sr. D. Javier Vales Fañille, auditor de número del Supremo Tribunal de la Rota y académico de la Real de Ciencias Morales y Políticas, explicará cuatro lecciones relativas al tema «Derecho matrimonial: Cánones 1.012 a 1.143 del Codex juris canonici».

DE CAZA.—DE CAMPO.—EN VIAJE El mejor de los postres. MERMELADAS TREVIJANO

Atenco de Madrid.—Mañana jueves, a las seis y media de la tarde, dará la señorita Margarita Nelken una conferencia correspon-

diente a las organizadas por la sección de Artes Plásticas, y disertará sobre el tema siguiente: «La obra del escultor Ivan Mestrovich», con proyecciones.

La Asociación de Pintores y Escultores realizará el domingo 22 la cuarta excursión artística a Alcalá de Henares. Las tarjetas se podrán recoger en la Secretaría de la Asociación, San Bernardo, 1, de cinco a ocho, todos los días hasta el 20, inclusive, por el precio de 10 pesetas, todo comprendido.

Los socios pueden inscribir a las señoras e individuos de su familia.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS «UNA VOZ EN LA NOCHE»

Fuencarral.—La compañía de dramas policíacos, de que es director y empresario Linares Becerra, continúa su activa campaña de estrenos truculentos.

Anoche tocó el turno al arreglo que el propio Linares Becerra ha hecho de la novela de Hamilton Tueday, titulada A voice in the night, cuya acción se sigue en los cuatro actos del drama, sin más diferencia que hacer a un pintor, en lugar de un estudiante de Medicina, el matador y suplantador del conde, y una banda de artistas por la vengadora banda de estudiantes.

Sostiene el drama la atención del público, y hasta en algunos momentos produce emoción; pero creemos que es inferior en interés a otras obras del mismo género.

Las Srtas. Olvido Leguía y Pepita Silva, ésta en una breve intervención episódica; el primer actor, Horacio Socías; Rivas, convertido siempre en transformista, y los demás intérpretes pusieron de su parte lo posible para lograr el éxito, y escucharon los aplausos del público.

M. MURO

Información militar

La cuestión del día entre los militares : : :

Entre el elemento militar parecía que la marejada que ocasionó la cuestión de Barcelona se había apaciguado bastante, bien sea porque el tiempo obra como un sedante o porque se tenga la esperanza de que antes de ese plazo, que, según afirman algunos, se ha fijado como improrrogable, se arregle todo definitivamente. Estas han sido las causas que hacen suponer su originarias de que se notase alguna más calma y menos excitación.

Nosotros no hacemos comentarios por nuestra parte en estas líneas a cuanto se habla y discute entre los que pertenecen al elemento armao, y particularmente en el Casino Militar, donde el más pequeño incidente o secuela del asunto tiene allí su comentario.

El viaje del general Martínez Anido a esta corte y su regreso a Barcelona, haciéndose cargo inmediatamente de su destino, ha dado origen también a conversaciones sobre este tema, produciendo algún apasionamiento, más que nada por la vaguedad con que el motivo del viaje ha sido explicado por diferentes miembros del Gobierno.

Anoche los comentarios eran más vivos y apasionados cuando se supo por la Prensa el resultado de la sesión del Congreso, con los continuos ataques al Ejército por parte de las izquierdas.

—Es preciso decir alto y fuerte—manifestaba un señor—que las Juntas existen y que desde su nacimiento no han tenido ni tienen más misión que respetar y procurar que se cumplan las leyes dimanadas del Poder civil; pero cuando una colectividad cualquiera recibe un agravio, ¿no puede manifestarlo? En este caso estamos nosotros, por creer que el general Miláns del Bosch representaba en Barcelona el orden y el respeto a las leyes.

La sesión del Congreso excitó algo los ánimos, que, como decimos, estaban algo más calmado estos últimos días. Elogiábase la energía con que contestó el general Villalba a los elementos de la izquierda, si bien se lamentaban de que dicho general no sea más explícito a diario en la cuestión latente que tanto afecta al Ejército.

Asuntos de Guerra Reglamentos.—Mañana se publicará el proyecto de reglamento para el servicio del armamento portátil y municionamiento de los Cuerpos.

Destinos.—Dispónese que los oficiales de las tropas y oficinas indígenas que deben incorporarse a los cursos de aviación causen baja definitiva en los Cuerpos o unidades a que pertenecían.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Infantería D. Pompeyo Peremateu, y se concede la vuelta a activo a los tenientes coroneles de Intendencia D. Rafael Hidalgo y D. Luis Ducassi, al capitán del mismo Cuerpo D. Domerciano Fernández y al capitán de Infantería D. Mateo Torres.

Ultima hora

Los rumanos, movilizan

Paris, 18.—Según el corresponsal de la «Chicago Tribune» en Viena, el Gobierno rumano ha decretado el domingo la movilización general de todos los ciudadanos de diez y ocho a cuarenta y dos años, con el fin de poder contestar al ataque bolchevista.

El mismo periódico dice que al leer esta información el primer ministro rumano, Valda Voivod, la ha desmentido. (Agencia Radio.)

Actitud de Wilson

Paris, 18.—Telegrafían de Washington a Le Petit Parisien: «La Casa Blanca desmiente las informaciones publicadas sobre la nota presidencial, según la cual el Presidente Wilson ha hecho comprender que los Estados Unidos se er-

AVISOS UTILES

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Ron la Negra Ron San Luis ANÍS X Vermouth Bassani Cognac Ruiz y Albert Málaga

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3. ENTRESUELO

contrarían en la imposibilidad de seguir ocupándose de los asuntos europeos si los aliados resolviesen la cuestión del Adriático sin consultarlos.

La opinión más generalmente expresada es que esa nueva manifestación del Presidente es una prueba de su resolución de volver a encargarse de la dirección sin control de los asuntos del Mundo.

La Casa Blanca declara que la interpretación dada a la nota presidencial es «demasiado categórica».

Asegura que los Estados Unidos no retirarán su participación al Tratado y a la Liga si son ratificados por el Senado; pero se retirarán de cualquier arreglo sobre Fiume, incluida la policía del Adriático.

La posición del Presidente Wilson sobre Fiume continúa siendo la misma. (Agencia Radio.)

Mensaje presidencial

Montevideo, 18.—Con la solemnidad que se da siempre a estos actos, el Presidente de la República leyó en la Cámara el mensaje presidencial con motivo de la apertura del período ordinario legislativo.

El relato de los incidentes políticos de las sesiones de la anterior legislatura, determinó que se retiraran del recinto casi la totalidad de los componentes de la Asamblea.

Quedaron apenas unos diez diputados de tendencia vallista.

El incidente ha sido comentadísimo, interpretándose como un desafío a la Presidencia, caso verdaderamente inusitado en la historia parlamentaria de este país. (Agencia Americana.)

Huelga que se extiende

Buenos Aires, 18.—Los cocheros han secundado la huelga de los «chauffeurs» que, coincidiendo con el Carnaval, han provocado la desanimación a la fiesta, que ha tenido un aspecto «sui generis».

En los paseos no se veía un solo carruaje. Solamente circulaban el público y las máscaras.

La lluvia constante ha malogrado los Carnavales.

Las reuniones en teatros y Sociedades han estado concurridísimas.

Probablemente hoy quedará resuelta la huelga de cocheros, y éstos reanudarán el trabajo. (Agencia Americana.)

Boletín religioso para mañana

Jueves 19 de febrero de 1920

Santos del día.—Santos Gabino, presbítero; Publio, Julián y Marcelo, mártires; Alvaro de Córdoba, Mansueto y Conrado, confesores, y beata Isabel Prienardía, virgen.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Covadonga; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis, rosario, preces y reserva.

En San José termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes, a las seis, predicando D. Luis Calpena.

En el Caballero de Gracia, a las seis, continúa la misión por los padres Villarrín y Ponferrada, capuchinos.

En San Manuel y San Benito, comunión para los jueves eucarísticos.

En Santiago continúa el quinario al Santísimo Cristo de la Misericordia, a las seis, predicando el padre Baltasar de Lodezas, capuchino.

En las religiosas del Sacramento, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Juan Carrillo, misericordia y reserva.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las cinco y media, corona.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Antonio Terroba.

En el santuario del Perpetuo Socorro continúan los ejercicios espirituales para señoras por el padre Braulio Gómez; por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cinco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia; de la Visitación en los monasterios de las Salesas y en Santa Bárbara, o del Puerto en su iglesia.

Espritu Santo. Adoración Nocturna. Turno, beato Juan de Rivera.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS, Para robusteceros

Tonificando vuestros bronquios y pulmones, Estimulando vuestras funciones respiratorias, Obteniendo una respiración más holgada, Facilitando más aire y oxígeno a vuestra sangre, Oponiendo una mayor resistencia a las enfermedades; **haced un uso habitual de las**

PASTILLAS VALDA Para preservaros

Si os hubiéreis resfriado u os sintiéreis constipados, Al tener que salir de casa en tiempo húmedo o frío, Al dirigiros a un teatro, a un bazar o a otro cualquier sitio polvoriento o mal aireado, Al tomar un coche de punto, Al visitar a algún amigo enfermo, Si tenéis los bronquios y pulmones delicados, **recurred a las**

PASTILLAS VALDA Para curaros

de los constipados de garganta o de cabeza, Amigdalitis, Faringitis, Laringitis, recientes o inveteradas, Bronquitis agudas o crónicas, Catarros, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc.

PASTILLAS VALDA SIEMPRE Y EN TODAS PARTES

tened a mano algunas PASTILLAS VALDA SON EL MÁS EFICAZ DE LOS REMEDIOS

para la segura Preservación, el inmediato Alivio y la rápida curación de las ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS PERO SOBRE TODO,

Rehusad sin miramiento, las pastillas que os ofrezcan al detall y por algunos céntimos, pues son imitaciones. No estaréis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en CAJAS de a Ptas. 1.50

con el nombre VALDA en la tapa

Sólo las VERDADERAS tienen EFICACIA

Agentes generales: Vicents FERRER y C^a BARCELONA.

Fábrica: Madrid 6 222. Distribución: 6 222. Anón. Gen.

TRABAJO FEMENINO

Señoras y señoritas obtendrán una fácil e inmediata ayuda a sus gastos disponiendo de dos horas diarias para la confección (en cualquier localidad) de nuestras novedades y artículos de economía doméstica. Pedid catálogo ilustrado gratis. Apartado 841 Madrid.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILÍTICAS VICIOS DE LA SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFIENSE DE LAS IMITACIONES. A. BOUENNE, Marsons-Laflite, Paris.

NEGOCIO

Cada 3.000 pesetas rentan 180 al mes, con absoluta garantía. Informes: Crédito Internacional, Preciados, 10, 2.º De 4 a 8.

Las galletas OLIBET son las mejores

LOS CARBONES DE "LA CALERA"

¡¡SON SIEMPRE LOS MEJORES!!

Esta verdad, incontestable, del mismo modo que la importancia máxima de "La Calera", ha sido reconocida y ratificada por el gran premio de albañilería de carbones de Madrid, acordando la cuota contributiva más elevada (3.000 pesetas) a don Gabriel Montero, propietario de dicha casa carbonera. A la vez, el referido premio, obrando en justicia, ha atendido las instancias de los albañileros señores "Empresa Comercial de Tráfico", "Chavarri", "Pedro Arzu" y "Benjamin Herrero", quienes demostraron la insignificancia de su comercio en relación a "La Calera", asignándoles por ello las cuotas mínimas de 1.200, 500, 500 y 300 pesetas, respectivamente.

"La Calera", Magdalena, número 1. Teléfono 532

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 6 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
56 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.
Se admiten talones expediendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P.
Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

CON ALEGRÍA VEO aumentar

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.
Teléfono, 123.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES

Se cede local para tienda en la Avenida de la Libertad, de San Sebastián. Informarán: Manterola y Compañía. Avenida, 12, San Sebastián.

COMPRAS Y VENTAS

Motor "Indian" con magneto, 1000 cc cilindros. Se vende. Ternera, 4, almacén de papel.

Mostradores, escaparates, objetos para pastelería, vendo de ocasión. E. González. Arenal, 1, principal, de diez a doce.

Piano vertical extranjero, vendo barato. Segovia, 27, principal número 2.

En Pozuelo vendo magnífica finca utilidad recreo. Leganitos, 54, principal.

Vendo 2.000 pies terreno, colindante con San Antonio. Razón: Martín Soler, 2, Sandoval Fernández.

Burleros franceses, invisibles. By corrientes. Barras labradas para tapelos, vieillos, escaleras, etc.; batería de cocina, filtros para agua, jaulas, cerraduras, candados y cajas de seguridad, termos, toalleros, esponjas, cubiertos, cafeteras, calentapiés, plumeros, cepillos y brillo para suelos, limpiametales Bisol. Precios económicos. Farretería Ortaiz, Peligros, 6, y Corredora, 34 (frente Escorial).

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntad precio en Puebla, 11, fac. nacida de García Moro.

Sarna, salpullidos, manchas. Sroja, cura, picores, cura rápidamente. "Sulphoral". Farmacias. Arenal, 3, Atocha, 110.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), ó al apoderado de la casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad, cumpliendo lo dispuesto en los artículos 28 de sus Estatutos y 30 del Reglamento, participa a los señores socios que la junta general ordinaria se celebrará el día 28 del actual, a las once de la mañana, en el Salón de Actos de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, plaza de San Martín, núm. 4. Se ruega la asistencia. Madrid, 17 de febrero de 1920.

Reales Caballerizas

El día 16 del actual, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta en el garaje de las mismas un automóvil Peugeot 40 Skiff, tres marca Overland y un Renault, 14 HP.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarabajos Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

Ovoides 40 kilos 4 pesetas

Fábrica en almacenes, Peñuelas, 10, teléfono 634 M. Antracita, 4,50; especial, 5,5; cok, 5,75; encina, 8 pesetas. Claudio, Coello, 60; San Vicente, 3; Alcalá, 130; A. Aguilera, 37; Valencia 2; Pez, 14; Jesús y María, 8; Calatrava, 16; Gloria de Quevedo, 3; Santa Brígida, 33; Embajadores, 37. Teléfonos, 8 648 y 185 y J. 1.355.

60 Años de Exito Las PILDORAS MORISON-MOULIN N.º 1 DEPURATIVAS N.º 2 PURGATIVAS

Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. Curan los dolores y enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidropesía, las Afecciones nerviosas y de los riñones. La 1/2 caja 2 Ptas. - La caja 3 Ptas. 10.
Dr. MOULIN, 30, r. Louis le Grand, Paris y todas farmacias.
Depositarlos en Madrid: Gayoso Martín (S. en C. Pérez, Martín y Compañía.

Aguas purgantes de COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor DON SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purgantes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN TETUAN, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL MUNDO ES UN PAÑUELO

Comedia de S. y J. Alvarez Quintero
EL MAYOR ÉXITO DE LA TEMPORADA
Todos los días en el Infanta Isabel

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS
DE
PEREZ GALDOS

PATRAÑA ALDEANA

ALMAS EN PENA

DIEGO SAN JOSE

I

Era la noche de Animas de 1836. Soplaban el viento con ímpetus de huracán y al entrarse por las angostas callejuelas y esparcirse pujante en la breve amplitud de la plaza, no dijérase sino que el demonio andaba desatado. En ninguna calle había huellas de alma viviente.

Sólo de vez en vez escuchábase un lejano colquio de perros; desde una punta del pueblo ladraba uno, y otro parecía responderle de más cerca; cesaban los ladridos, y desde los cercanos olivares venía el lúgubre y acompasado «voy» del mochuelo; en la torre de la iglesia lanzaba la lechuzza su tétrico graznido. No eran todavía las diez de la noche, y ya no veíase luz en ninguna casa, es decir, dos únicas había en toda la aldehuela, que por los resquicios de las ventanas dejaban escapar muy débil claridad; una era la rectoral, la otra la posada.

Como el pueblo era de estos encuestados y abruptos, que tan frecuentes son en tierras de la Alcarria, desde todas partes advertíanse en la oscuridad de la noche aquellas señales de vida.

Mosén Ceferino gozaba fama de ser hombre dado al estudio, que caminaba con muy buen paso hacia una poltrona canónica, y aun según sus apologistas, tal pudieran soplar los vientos, sobre todo si venían desde la corte de Oñate, que se le viera con una mitra en la cabeza y un báculo en las manos.

El único defecto que pudiera tachársele, y no era sino una virtud más para la mayoría de los vecinos de Camarma (que así denominábase la aldea), consistía en ser demasiado afecto a la causa del Pretendiente.

Sin duda que en las altas horas de la noche quemábase las cejas para lograr algún día aquellas preeminencias en que tan de antemano colocábanle sus feligreses.

La otra casa en que advertíanse barruntos de luz, y que como queda dicho era la posada de la villa, no gozaba del alma de los candiles a tales horas porque huéspedes y trajinantes dedicáranse al cultivo de la inteligencia, sino por obra y gracia de un razonable fuego que se quemaba en el hogar, y era cargo de conciencia y un contra Dios, como decía el «tío Jadraque» (que así llamaban al posadero, por ser oriundo de aquel pueblo), el dejar consumirse sin provecho aquella hermosura.

Y en tanto que la paja y las retamas trocábanse en pavesas y cenizas, entreteníase el tiempo en charlas pretéritas (a las que el huésped era aficionado, porque en sus tiempos fué de aquellos bravos guerrilleros que honraron a España con la pujanza de su brío), y en traer a colación cuentos y patrañas más o menos fantásticos, a los que la huéspeda y sus dos hijas hacían mejor cara que a las bélicas acciones del cabeza de familia.

II

Aquella noche, por ser conmemorativa de los Fieles Difuntos, habíase honrado a última hora con unos sabrosísimos puches rociados con un aguardientillo que levantaba a un agonizante y que comiéronse al tétrico arrullo de las campanas, movidas por unos cuantos mozos, que con una buena cena hacían en la torre alegre noche de Navidad del melancólico velatorio de las Animas.

Es muy corriente esta costumbre en los pueblos de Castilla.

Con tanto ahínco espera la gente joven tal noche como cualquiera de las infinitas alegres que tiene el año. Conciértanse los mozos de antemano y escotan para un sabroso condumio que han de comerse en la torre de la iglesia al poco armonioso clamor de los difuntos.

Los primeros toques son lentos, acompasados, como requiere la solemnidad del caso, y aun parece que al difundirse la última nota sobre las ondas del eco, deja una prolongada estela de dolor; mas según va adelantándose la noche, y sobre todo cuando la succulenta cena, copiosamente regada por el caldo de cepas, pasa a los impacientes estómagos, multiplicase el sonido de las campanas de tan inusitada manera, que unas veces tocan a maitines, otras a completas, otras a misa mayor, y a la postre, cuando ya la noche va vencida, acaban por repicar el himno de Riego y la Marsellesa.

*

Como si los comensales fueran pocos (y cuenta que a más del «tío Jadraque», su mujer, las dos hijas y un mozo de mulas, eran adjuntos a la academia de los puches

un pastor trashumante y un arriero manchego), poco antes de ser comenzado el ágape llegó una patrulla de «cristinos», compuesta de ocho números y un sargento.

El «tío Jadraque» (cosa rara por el entonces entre la gente rural) no era partidario de Don Carlos, y así admitió a la patrulla de muy buen grado, pues harto sabía que en tiempo de guerra están los ciudadanos sujetos a estas incomodidades. Peor hubiera sido el sufrir con buena cara a las tropas del Pretendiente.

Presto los defensores de la «angélica» Isabel hicieron corro y camaradería con las gentes de la posada, y en alegre paz cerraron todos contra la humeante sartén de puches.

El viento seguía metiéndose por las callejas, zarandeando a su gusto puertas y ventanas, y de vez en cuando, dando más pujantes muestras de su brío, llevábase por delante tejas y chimeneas.

De pronto oyóse el prolongado aullido de un can.

La señora Bernarda, la posadera, muy apegada a las supersticiones del vulgo, dijo:

—Un alma sale de este mundo pecador para entrar en el otro, donde jamás se muere. Cristianos somos, y ese mismo viaje tenemos que hacer; acompañemos con un avemaría al que se va.

Y con notable recogimiento rezaron todos la salutación del ángel, reforzada con un padrenuestro.

Como traída por la ocasión, y en labios del pastor trashumante, comenzó la charla, y fué de aparecidos y almas en pecado, que andan errabundas por la tierra hasta tanto que su culpa sea lavada.

El «tío Jadraque», ya que tenía gente militar, más se holgara de que la parleta hubiese ido por los derroteros de Marte; pero no lo pudo conseguir, aun cuando dos o tres veces, y en el justo valer de la frase, «echara su cuarto a espadas».

Las palabras del pastor interesaban más al auditorio que los lances y perances de la guerra.

—Eso de las apariciones—decía la señora Bernarda—es tan cierto como la luz del día, y bien pudiera yo contar miles de historias a este propósito. Las almas de los que mueren no se van con la vida, sino que entre nosotros quedan y revuelan en torno de los que fueron suyos y por donde anduvieron cuando eran mortales. Yo me acuerdo de haber oído contar a mi abuela, siendo yo muy chica, que cuando mi abuelo era mozo, como había corrido mucho mundo sirviendo al rey y estuvo en Indias, y después en Francia y en Dinamarca con las tropas del marqués de la Romana, se hizo muy judío, no creía en Dios, ni menos en que luego de esta vida había otra eterna. Cuando se acabó la guerra y volvió al pueblo, ponía espanto el oírle tanta herejía, y porque fuera de esta locura era un buen hombre, que no se sabía de quien le quisiera mal, no fué a dar con sus huesos en las mazmorras del Santo Oficio. No dejó de hallar en la aldea otro descabado que estuviese conforme con sus teorías, y éste fué D. Fidel, secretario del Ayuntamiento, hombre muy sabido, que siempre leía en unos libros como misales. Un día ocurriéronse a los dos hacer un concierto extraño.

—Vaya, D. Fidel—dijole mi abuelo mientras que entrambos despachaban en la puerta del mesón de la villa una sartén de magras—, usted y yo somos los únicos que van a saber en el mundo si luego de esta vida hay esotra tan feliz y regalona de que los pejes de los curas hablan a las necias de las beatas.

—¿Y en qué consistió ese concierto?—preguntó casi toda la reunión, a la que ya había aprisionado la narradora con la garra del interés.

Y la señora Bernarda, como si por ella hablase la voz de su abuelo, prosiguió:

—Si es verdad que dentro del cuerpo hay lo que los teólogos dicen alma, y va a parar a uno de esos cuatro lugares de que hablan los que inventaron el catecismo, desde este instante nos comprometemos a que el primero que muera pida permiso al amo que le toque en suerte, y dentro de los primeros ocho días que sigan al fallecimiento se aparezca al que quede y le diga cómo es verdad que hay otra vida y cómo le va en ella. ¿Hace?

D. Fidel, por toda respuesta, alzó el vaso, lleno de un vinillo más negro y más moro que Mahoma, y respondió:

—Trato hecho. Bebamos por que tardemos muchos años en saberlo, porque si vamos a ser claros, aunque tengo curiosidad por averiguar lo que haya del asunto, no creas que me corre mucha prisa.

—Pues hijos de Dios—continuó la ventera, teniendo a todos pendientes del hilo de sus palabras—, que de allí a poco tiempo se acuesta una noche en su cama mi buen D. Fidel, tan gordo y tan rollizo, y amanece más tieso que un garrote. Mi abuelo se impresionó mucho, no sé si por lo inesperado o por la buena amistad que tuvo con el buen secretario. No eran pasados ocho días del suceso cuando volviendo una tarde mi abuelo de un lugar cercano, se le hizo noche en el camino. Al llegar junto a la casa en que vivió y murió su amigo advirtió que una biguera que había en la puerta movíase, sin que notara la menor ráfaga de viento. Alzó los ojos por ver cuál pudiera ser la causa de aquella extrañeza, y entre las escuetas ramas del árbol vió una figura incorpórea; la cara, casi sin forma, tenía los rasgos salientes de la faz de D. Fidel. Aunque mi dicho abuelo tenía fama bien ganada de no ser nada pusilánime, echó un paso atrás; entonces el aparecido habló:

—Germán, ¿me tienes miedo? Soy el alma de Fidel, que vengo a cumplir aquel compromiso que nos hicimos.

Su merced sacó fuerzas de flaqueza y preguntó:

—Dime de parte de Dios qué quieres.

Y replicó el espíritu:

—Vengo a decirte que es verdad que hay otra vida perdurable y en ella purgatorio, infierno, gloria y un Dios que nos tiene de juzgar a todos. Cree en El y manda que digan misas por mi alma, que está en pecado mortal.

Más de un mes estuvo el señor Germán espantado, entre la vida y la muerte, y cuando a la postre de muchos cuidados pudo hacer hincapié en la vida, lo primero que hizo fué mandar decir misas gregorianas por el ánima errante de D. Fidel, y de su parte volvióse tan otro, que no había mejor cristiano y observante de nuestra sacrosanta religión en toda la comarca, que es una de las más populosas en tierra de Toledo...

*

Calló la señora Bernarda, y tal fué la impresión que en el sencillo auditorio hizo su consejo, que por un buen espacio nadie habló palabra.

Aun el idilio, que un poco apartados de los demás tejían una de las mozas y un gañán, quedó cortado por la piadosa evocación del muerto aparecido.

—Y ¿aquí hay también almas en pecado?—preguntó de allí un poco el sargento que mandaba la patrulla, y que a lo que parecía no estaba muy firme en creer tales patrañas.

A lo que respondió el «tío Jadraque»:

—De todo tenemos, mi primero, como dijo el otro. Pues de poco tiempo a esta parte, como si fuera poco la maldita guerra, han dado en la flor de aparecerse trasgos y fantasmas en cuanto cierra la noche. Las guerrillas del Pretendiente y las tropas del Gobierno nos tienen sobre ascuas. Castigannos unos con saqueos e impuestos para mantener la facción, y a más de arrebatarlos la hacienda y llevarnos por delante la ganadería, dejan colgados de los árboles y tendidos en las cunetas de los caminos a cuantos pusieron resistencia o hicieron ocultación de sus bienes. Llegan luego ustedes, y por si damos o no damos malos informes de la ruta que siguieron los facciosos, redoblan el capítulo de castigos y de contribución guerrera. Hácese noche, y para que se nos vaya el mal gusto de estos amargores, vienen las almas en pena a terminar de meternos las nuestras en un puño.

—¿Sabe su merced de qué procede todo esto?—dijo la posadera, cortando el discurso a su marido—. El cura nos lo tiene dicho muchas veces desde el púlpito y entiendo que así es la verdad. Pues dice mosén Ceferino que no es otra la causa sino el no consentirse los enterramientos en las iglesias como denantes se hacía, y que el Altísimo permite el que vuelvan los muertos hasta conseguir que se les entierre en sagrado. Dicen algunos que a su pesar les ha tomado la noche fuera de sus hogares y han tenido que cruzar ante el camposanto, que las puertas de aquel lugar se abren solas y golpéanse furiosamente, como si una mano misteriosa y recia diérase impulso, y cuando las tinieblas son más densas, sobre las tapias cabalga un ánima en pena, y de vez en vez el esquiloncillo que de ordinario sirve para anunciar el ingreso de un mortal en el reino del silencio, da un clamor.

Según la creencia del vulgo, mantenida por mosén Ceferino, además de aquella causa a que achacábase la inquietud y desasosiego de los señores difuntos, había que añadir que el lugar sobre que el cementerio fué labrado, era en tiempos el huerto de un judío, a quien por el aquel de su herejía contumaz mandó tostar a fuego lento el Santo Oficio, y así aquella tierra estaba maldita de Dios.

III

Por estos cauces iba la conversación, teniendo por campés el continuo tañer de las campanas, que ya más repicaban a gloria que plañían a difunto, cuando en la puerta de la posada sonaron recios y desesperados golpes.

A tales horas y en tal noche, ¿quién podría ser?

En lugar de levantarse a recibir a quien fuese, todos parecían estar clavados en sus asientos.

Tornaron a oírse los golpes con más desesperación que la primera vez, y fué el «tío Jadraque» quien, acordándose que en su licencia militar tenía puesto y refrendado por el general Mendizábal «valor acreditado», haciendo de tripas corazón, fué al postigo y le abrió sin preguntar antes quién llamaba con tanta prisa.

Apenas fué descorrido el cerrojo, irrumpió la estancia un hombre todo despavorido y con el rostro ensangrentado. Empujó nerviosamente al posadero y por sí mismo atrancó la puerta, sin perdonar llave, barra, cerrojo, cadena, y como si esto fuera su ansia, cayó redondo al suelo. Todos pensaron que era muerto.

Pasóse un poco el estupor; llegáronse cautelosamente al caído, y viendo que respiraba, no tuvieron recelo en acudirle. Llévaronle junto al hogar, y con agua y vinagre, luego de hacerle volver en sí, laváronle el rostro. Toda la mejilla izquierda tenía salpicada por una huella de puntos, no dijérase sino que le habían pasado una espuela desde la oreja hasta la boca.

—Por vida de...!—dijo la señora Bernarda—. ¡Si es «Cojuelo», el zagal de la cabrería!

Al oír esto, una de las mozas, que se había acurrucado en un rincón por la fuerza del pánico, saltó en medio de la estancia gritando:

—¿Qué dice usted? ¿Que es «Cojuelo»?

Y apartando a todos, llegóse junto al herido, y poniéndole la cabeza en el regazo, consiguió ella con sus caricias y sus lágrimas (pues ya se pensaba que le perdía) más que todos con cuantos remedios acudieron.

—Válgate Dios, «Cojuelillo!»—decía la moza, hecha un mar de lágrimas—. ¿Pues cómo bajaste hoy, si yo no te esperaba hasta el sábado, como tienes por costumbre?

Sabido es que los pastores y rabananes que guardan los rebaños en el monte no suelen bajar al pueblo sino los sábados, que es día de cobrar y de mudarse la ropa; ya, de paso, aprovechan los capítulos amorosos, si los tienen.

«Cojuelo», aunque abrió los ojos y mudóse algo el gesto de espanto al hallarse con la fresca y rosada cara de su novia, no acertó a concertar una sola palabra.

Poco a poco, merced a aquellos amorosos cuidados, pudo el pobre muchacho darse cuenta de que existía.

Se fué tranquilizando y ayudado por un vaso de lo añejo, fué recuperando el ánimo; pero no dejaba de mirar a la puerta, pensando que el misterioso enemigo que le puso en aquella guisa vendría royéndole los zancajos.

*

Cuando pudo hablar, y no fué tan presto como la ansiosa curiosidad de todos pedía, dijo que habiendo necesidad de venir a dar cuenta a su amo de que el lobo había diezmado la manada a punta de noche, así como bajó del monte siguiendo la cañada, tuvo necesidad de pasar por junto al camposanto.

Poco antes de llegar al sagrado recinto parecióle que el esquiloncillo que hay sobre la puerta tañía a muerto; pero como el ábrego soplabá de firme, no pensó otra cosa sino que su recio impulso era quien le movía, y siguió adelante, sin dársele un ardite, pues como criado en la aspereza de la sierra y hecho a enterdérsele con lobos, nunca su carne había sentido calofríos ni temblores su diestra.

Llegó, en fin, hasta el mismo atrio, y viendo cómo las puertas estaban abiertas y se golpeaban solas con infernal estrépito, pensó que el sacristán o el sepulturero habríanse olvidado de cerrarlas. Acercóse a empujar este descuido como bien pudiera, y no había hecho más de poner la mano sobre una de las hojas, cuando entrambas abriéronse de par en par, apareciendo en medio una figura blanca...

«Cojuelo» no vió más.

Dió a correr y hallóse en la puerta de la posada.

Todos quedaron mudos de espanto. Parecía que en redor de cada uno de los personajes revoloteaba un ánima en pena. Durante el lúgubre silencio que siguió a la relación del zagal oíase, efectivamente, tocar a muerto. Aguzaron más los oídos y pudieron advertir que no eran las campanas de la torre, sino el esquiloncillo del camposanto.

IV

Aquellos estudios y profundas meditaciones en que el pueblo pensaba imbuido a su párroco, mientras los demás dormían, buscando en el sueño alivio al miedo, no eran ciertos.

Mosén Ceferino no tenía nada de lo que hizo célebre a Salomón; ya, querido lector, lo habrás comprendido al tener noticia de los puntos que servían de tema a sus oraciones sagradas. Era un zafio clérigo de misa y olla, sin más luces que del sol y la de los cirios de la iglesia. Desde que España, a la muerte del «De-

seado» monarca se dividió en dos partidos para despedazarse con sus propias manos, el cura de Camarma abrazó la causa del Pretendiente; pero no con el arrojo y audacia de otros ensotanados, sino hipócritamente, esto es, amparando a la gente de boina y predicando desde el púlpito los derechos legítimos de Don Carlos, cuya pretensión era grata a los ojos de Dios, que, según el nuevo traslado de fray Gerundio, habíase hecho carlino, metiendo en el partido a toda la Sagrada Familia.

En las altas horas de la noche era la rectoral seguro asilo para correos y espías del Pretendiente, sin que hubiera recelo de que la curiosidad del vecindario pudiera descubrirles, porque al quite estaba la industria de los fantasmas, bien atendida por la socarronería de su reverencia y «Pasillas» el sacristán.

Unas sepulturas abiertas tras de las tapias del cementerio eran opulentos depósitos de municiones e ingredientes de guerra.

Allí apiñábanse en informe montón, y cubiertas durante el día por la tierra sagrada de la muerte, centenares de fusiles y lanzones, muchos de los cuales eran veteranos del Rosellón y de las hordas imperiales, que tan tropicamente cruzaron las mesetas de Castilla, las llanuras de la Mancha y las fértiles riberas del Ebro y del Gállego.

En otra de las fosas apretábanse los sacos de pólvora para ser embutidos en los cañones.

En la de más allá montones de azufre y nitro, que habrían de ser el alma necesaria de esta materia.

Cuando el espanto tenía a todos los vecinos bien a salvo de andar fuera de las casas, hacía mosén Ceferino la entrega de los materiales a los propios de Don Carlos o admitía los que le llevaban.

La máxima que a su paternidad no se le caía de los labios era la de que en todas partes se podía servir al Dios verdadero y al rey legítimo, lo mismo en la paz y sosiego de los claustros como en el fragor y estrépito de la guerra.

*

Aquella noche había tenido su reverencia visita de comisionados para recoger municiones.

Poco antes de las diez llegaron un cabo y tres soldados de la facción convenientemente disfrazados de arrieros.

Recibióse su merced con toda llaneza y regalo, y después de la cena, que más que ofrecida por un párroco rural parecía por un prior de Jerónimos, comiéronse también los tradicionales puches, salpicados por apetitosos torreznos, en los que el jamón había dejado una recia huella.

Así como el ágape fué terminado, y eran más de las once, mandó su reverencia a «Pasillas» que tomara el farol y los «espantachicos», y luego de invitar a que le siguieran sin hacer ruido los defensores de la Religión y del Trono, salieron todos.

«Pasillas» llevaba el farol apagado (a fin de que nadie pudiera darse cuenta de la extraña caravana), y puestos en el brazo los espantachicos, que eran dos grandes sábanas, armadas con unos palitroques por la parte que habrían de encajarse en la cabeza.

De esta suerte servía aquel buen ministro del Señor a la Iglesia, al Trono y a su bolsillo, pues no se piense que todo era romanticismo por la «idea»...

V

El sargento que mandaba la patrulla cristiana que descansaba en la posada del «tío Jadraque» dijo, así como el pavor se dispuso un poco:

—Yo cristiano viejo soy, que de mis padres lo aprendí, y nunca otra cosa tengo vista en mi casa, y por eso se me hace cuesta arriba el creer que Dios consienta que anden las almas peregrinando por la tierra. Ello sin duda no es otra cosa que algún chusco de mala índole, si no es algo peor, ponga por caso, «cuaterros», que se valen de esta asustadiza industria para hacer con más sosiego sus robos. Hace años que en mi tierra, que para servir a ustedes es la de Arévalo, también hubo un aparecido; reuniéronse los mozos una noche, llevando con ellos un cubo de agua bendita y unos recios garrotes por si no aprovechaba bastante el socorro divino, y fuéronse a esperar al fantasma. Le hallaron de allí a poco; no fué menester para reducirle con echar mano del hisopo; bastó con acogerse a las trancas. ¿Y saben lo que resultó? Pues que el aborrecido de Dios no era menos que el señor alcalde, que andaba al revuelo de las faldas de una malcasadilla que tenía a su marido en la guerra. El usía usaba de aquella mascarada para tener libre de testigos la calle de su pecado.

Y continuó, levantándose de su asiento: —Por eso se me ha metido en la cabeza que quien le ha hecho las caricias al zagal que es un muerto, sino un «vivo». Las almas del purgatorio no calzan espuelas. Muchachos, vamos a que esa señora fantasma nos cuente, como aquella otra al abuelo de la señora Bernarda, qué hay por la otra vida; si andan o no las cosas tan revueltas como en España.

Compra un
PACKARD
que es el mejor automóvil

Sociedad: Teatros: Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

Y poniendo una mano sobre el hombro del espantado zagal, le dijo:
—Tú, «Cojuelo», vente con nosotros.
El muchacho protestaba de que ya había visto bastante y que no estaba para otro susto; pero los demás mozos le animaron.
—Anda, que vamos todos.
—Yo te juro—proseguía el sargento, por más alentar al mozo—que muy del otro mundo tiene que ser para correr más que las balas de nuestros fusiles. Aquí tienes al «Lobezno» y señaló a uno de sus subordinados—, que apunta más con el oído que con la vista.

Con esto convenciéronse «Cojuelo», aunque más quisiera aprovechar la ocasión ya que había bajado al pueblo, y acabaron de animarse los demás.
Tomó cada uno de los paisanos el arma que tuvo más cerca, y salieron todos a la fantástica cacería.

VI

Mosén Ceferino, «Pasillas» y los facciosos injertados en arrieros había rato que llegaron al cementerio.

El clérigo y el sacristán habíanse encajado sus téticas caperuzas, y antes de entrar en la profanada mansión de los muertos, cuidáronse de hacer su bojiganga de aparecidos.

Con azufre espolvorearon el camino para que tuviese emanaciones fosfóricas, que brillaban en la oscuridad de la noche como lumbrer ultraterrena; golpearon las puertas e hicieron planificar al esquiloncillo.

Hechos estos preliminares, que a lo que se ve eran necesarios para el buen gobierno de su pretensión, entráronse todos a disponer el alijo.

La patrulla mixta de vecinos y soldados avanzaba lo más en silencio que podía hacia el cementerio.

Ninguno de ellos tenía ese valor relativamente tranquilo que da el conocimiento del peligro que se va a desafiar. Caminaba cada uno merced a la fuerza que segregaba el miedo de todos.

Los soldados traían los fusiles prevenidos, y al advertir la anomalía más insignificante hubieran disparado; los mozos, sin duda, que hubieran confiado la salvación de sus cuerpos a la agilidad de los talones.

El pastor trashumante estuvo a punto de desorganizar el cuerpo de ejército.

Al desembocar en una plazoleta, en cuya entrada había un álamo blanco, como

la luz de la luna asiluetaba de una manera caprichosa las desnudas ramas, antojósele que era el ánima en pena, y presa de un miedo nervioso, comenzó a descargar formidables estacazos sobre el inofensivo arbolillo, ornato de aquel paraje solitario.

Fué menester que todos acudiesen a asegurar el esforzado ánimo del general de los rebaños.

VII

«Pasillas» remangóse las sábanas y asiendo de un saco fué a la fosa en que estaba el azufre y púsose a llenarla.

Alumbraba el párroco con el farol de aceite, que a duras penas, por los rigores del viento, consentía en permanecer encendido.

A este tiempo los aguerridos cruzados contra las almas en pena llegaban silenciosamente a las puertas del camposanto.

Cuando el sargento ponía pie en el umbral, una inmensa llamarada azul rasgó la tiniebla.

De par en par abriéronse las dos hojas, y dos llamas desparramaron su trágica luminaria por la campiña.

Llenos de espanto corrían soldados y paisanos en dirección a la aldea.

De las hogueras errantes salían angustiosas voces demandando auxilio; pero no había alma cristiana que fuera servida de prestárselo.

En su loca y desesperada carrera llegaron al borde de una profunda sima, y se precipitaron en ella como dos condenados del infierno...

A la otra mañana aparecieron en el fondo del barranco, horriblemente desfigurados los cuerpos de mosén Ceferino y del sacristán «Pasillas».

EPILOGO

Desde aquella terrible noche de Animas de 1836, cuya memoria no se ha borrado en el pueblo, a pesar de las dos generaciones transcurridas, no hay almas en pecado mortal en Camarma; pero los vecinos de hoy, nietos de los de ayer, conservan todavía profundísimo terror al cementerio, y varias veces han intentado de los poderes públicos que vuelvan a efectuarse los enterramientos en la bóveda y en el atrio de la iglesia.

Los gitanos no hacen ya sus ranchos al amparo de las tapias, como tienen por costumbre en los más de los lugares de Castilla.

joyero y que lo cambie. Luego le devuelve el bueno, lo cambias por otro malo y aún te ganas otras 75.000 pesetas.
—¡Por algo te he abierto mi corazón! Eres genial.

—¿Has leído la noticia? Pepito Cataclismo ha sacado el título de conde del Ventisquero, que usó uno de sus bisabuelos, y se casa con una americana que tiene diez millones de dólares. Anteayer pidieron a la novia, en París, y la boda será en Abril. ¡La compadeczo!

—Sí, lo he leído; pero todo es una invención muy graciosa. Me lo ha contado hoy mismo un amigo. Pepito ha ideado todo eso para sacarle dinero a un usurero, al cual han preparado otros amigos. Como todos los diarios han publicado la noticia se la ha creído D. Dimas Prestamero, y le va a dar 100.000 pesetas, firmándole 300.000 para cuando se case.
—¡Ese Pepito Cataclismo, siempre tan «ingenioso»!

—¿Vienes conmigo?
—No. No salgo esta tarde.
—(Suena el teléfono.)..... ¡Sí! ¡Bueno! ¡Sí! ¡Bueno!

—Mira, lo he pensado mejor. Saldré un rato contigo. Iba a venir Matarría a pasar la tarde haciéndome compañía, y me dice que no viene... (¿Que tendrá que hacer...?)

BAILES DE TRAJES

Brillantísimo ha resultado el baile celebrado en casa de los señores de López Roberts. Las muchachas más bonitas de la sociedad madrileña se congregaron allí con lindos disfraces, sobresaliendo los trajes que lucían la hija de los condes de Finat, Blancaita Casal, la marquesa de Espinardo, las hijas del marqués de Aranda, Angelita y María Teresa; la señorita de Eulate, la de Pérez Seoane, Trini Jura Real, Angela Baztán, Pilar Cayo del Rey, Isabel Santa Cristina, María Teresa Salar, Pilar Aveyro, Marichu Villatorra, Pilar Semprún, María y Blanca Suca, Mercedes Travesedo, Antonia Sanfelicis, Lolita Campuzano, los hijos de los marqueses de Urquijo, el marqués de Navarres, el de Sanfelices y otros.

—Uno de los bailes más brillantes de los que se han celebrado estos días en Madrid ha sido el organizado en la mansión de los marqueses de Valdeiglesias.

La concurrencia fué numerosísima, y puede decirse que allí se congregaron las damas más distinguidas de la sociedad madrileña, disfrazadas con los más caprichosos trajes. Allí vimos a la marquesa de Espinardo, la señorita de Salar, María Ramírez de Haro; señorita de Bermejillo del Rey, las de Borbón, Falcó, Alvarez de Toledo, Eulate, Castillo, Princesa Pío de Saboya, duquesas de Medina de Rioseco, Vega, Santa Elena, Sueca, Victoria y viuda de Sotomayor; marquesas de Ibarra, de Arriluce, Jura Real, Mina, Salar, Cayo del Rey, Baztán, Altamira, Valdefuentes, Benicarló, Montegudo, Valdeterrazo, Santa Cristina, Rafal, Viana, Miravalles, Mochetuma, Romana, Santo Domingo y Bendaña; condesas de Finat, Casal, Torre-Hermosa, Aguilar, Alcubierre, Villamarciel, Velie y Vallellano; vizcondesa de los Antrines; baronesas de Bicorp y viuda de Chirel; señoras y señoritas de Jordán de Urries, Merry del Val, Icaza, Gómez Acebo, Arecos, Barzanallana, Martínez Campos, Castejón, San Miguel, Santos Suárez, San Millán, Carvajal, Bertrán de Lis, Cierva, Canillejas, Figueroa, Orfila, Franco, Muguero, López-Robert, Semprún, Martínez de Irujo, Ximénez de Sandoval, Seoane, Maroto, Piñero y Márquez.

—«Los últimos serán los primeros.» Esto ha ocurrido con los bailes trajes celebrados en las mansiones aristocráticas de la corte.

En el baile celebrado anoche en el palacio de los duques de Tovar ha rememorado las grandes fiestas que antaño se organizaban en casa de nuestros próceres. Fastuosidad, arte, distinción, belleza, cuanto puede contribuir al esplendor de una fiesta se reunió ayer en la morada del antiguo embajador de España en Roma.

Los disfraces que lucían las aristocráticas damas que a la fiesta concurrían rivalizaban con las infinitas obras de arte que se admiran en el palacio de los duques de Tovar.

Difficil es hacer la reseña de los trajes que lucían todas las que a la fiesta asistieron; baste consignar los nombres de algunas de las damas para comprender que el arte y la belleza iban reunidos.

Por los lujosos salones de la casa ducal desfilaron la vizcondesa de los Antrines, la marquesita de Espinardo, la señorita de Carvajal, hija de los duques de la Vega; las de Moreno Osorio, Goicorrotea, López Robert, Rúspoli, Finat, Topete, Medina-Sidonia, Villanueva, Bendaña, Chicheri, Arcos, Africa Valdefuentes, Merry del Val, baronesa de Bicorp, Márquez, Icaza, Campo-Giro, Escrivá de Romaní, Barcoeta, Maroto, Pérez del Pulgar, González de Castejón, Sciafani, Frontera, Zuluetta, Vigo, Quiroga, Chaves, Dato, Aguilar, Bertrán de Lis y Alcalá Galiano; señora

de Borbón; duquesas de Santa Elena, Alcudia y viuda de Valencia; marquesas de Jura Real, Argelita Valdefuentes, Torralba, Somosanco, San Adrián, Salar, Puebla de Rocamora, Santo Domingo y Valdeterrazo; condesas de Casal, Finat, Alcubierre, Pardo Bazán, Campo-Giro, Paredes de Nava, Caudilla, Aguilar, Cabezuellas, Cartayna, Romilla, Villamarciel y Velle; baronesas del Castillo de Chirel y Fasciotti; señoras y señoritas de Urrutia, viuda de Cabanillas, Canillejas, Campuzano, López Rodríguez, viuda de Pelaez, Albéniz, Silvela (D. Mateo) y cien más.

DIA DE «DIAS»

Ayer, con motivo de celebrar su fiesta onomástica, recibió gran número de felicitaciones doña Constanza Gamazo, esposa del ex Presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura.

—Hoy, festividad de San Eladio, celebra sus días el general Mille.

—Mañana jueves celebrarán sus días, con motivo de la festividad de San Alvaro, Nuestra Señora del Campanar y San Sabino, las marquesas de Espeja y viuda de Canales de Chozas, el Príncipe D. Alvaro de Orleans, hijo del Infante D. Alfonso María; los marqueses de Villabrigida, de Castel-Bravo del Rivero, del Cete, de Villamayor y Villamarta, condes de Romanones, Revillagigedo, Real Aprecio, Adanero, Moral de Calatrava, Torreno, Torrubia, Bugallal y Sazzis Noris; duque de Santa Lucía; señores de Drake de la Cerda, Maldonado, Silvela, Retana, González Iribas, Valero, López García, Espinosa de los Monteros y Bermejillo,

Silva y Fernández de Henestrosa, Urzáiz y Silva, Marqués, Baza y Gimeno, Silva y Goyeneche, Fontagud y Aguilera, Maldonado, Chávarri y Rodríguez Avial, Figueroa y Fernández de Liencres, Murga, Herrero Gil, Vázquez Armero y Fernández Lascoiti y Muñoz Rocatallada.
Les deseamos felicidades.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Petit para D. Enrique Rufianchás.

La boda se celebrará en breve.

—Para el joven abogado D. Miguel Angel Gonzalo ha sido pedida la mano de la Srta. Lolita Azcoiti Sánchez Muñoz.

La boda se celebrará en el mes de abril próximo.

CAPITULO DE BODAS

La señorita María del Pilar Zahonero Nagot, hija de nuestro compañero en la Prensa D. José Zahonero, ha contraído matrimonio con el joven ingeniero D. Enrique Aparici Sánchez.

Bendijo la unión el canónigo D. Diego Tortosa, y fueron padrinos doña Angeles Zahonero de Donoso Cortés y su esposo D. Mauricio Donoso-Cortés, hermano del marqués de Valdegamas.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña María Luisa Navarro, esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Lorenzo Luzuriaga.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa del cronista de salones D. Enrique Casal.

Madre e hijo se hallan perfectamente.

DEL TIEMPO PASADO

Crónicas, recuerdos y anécdotas

CONTRA EL BAILE

No es de hoy la campaña contra el baile. Raro es el año que no se habla contra él; pero cada vez baila más la Humanidad. De las más célebres campañas contra el baile fueron las que hizo por el año 1840 el célebre P. Claret y la que en 1892 realizó el obispo de Santander. Del primero es la célebre frase: «Jóvenes que estáis bailando, al infierno vais saltando», y al segundo se refiere el siguiente artículo, publicado a raíz de su célebre carta pastoral. Decía así:

«Están ya apagadas las últimas luces de la orgía carnavalesca, amortiguadas este año prematuramente por la lluvia; los fieles han recibido la ceniza, símbolo y recuerdo del polvo terrenal, de donde procedemos y adonde vamos, y la sociedad cristiana ha entrado en el gran descanso cuaresmal en que el espíritu y la carne, para castigo suyo, se disponen a la oración y al ayuno material y moral, a la abstención de lo que alimenta el cuerpo y de lo que alimenta el ánimo, de la carne y de la distracción mundana.

Lamentamos por ello que ya tarde, y pasada la ocasión en que tuvieran eficacia sus prudentes consejos, haya llegado a nosotros el estudio que del Carnaval y del linaje de sus diversiones ha hecho el reverendo prelado de Santander, estudio abundante en ilustración y evangélica doctrina.

Por otra parte, lo que para nosotros es ocasión de lamento, acaso sea de regocijo para muchas de nuestras bellas lectoras, que con la lectura de lo que vamos a transcribir se hubieran privado de lo que en ello se condena, y de esta suerte y por esta inocente ignorancia han podido entregarse sus cinturas esbeltas al público abrazo del baile, sin entregar su alma a los remordimientos de la conciencia.

La oportunidad ha acabado con los bailes de Carnaval; las fiestas del gran mundo han dado fin por este año; están aplazadas, durante esta tregua de Dios, las «pavanas» y «minué» con que la sociedad moderna rinde homenaje cariñoso a la antigua, como se recuerda a los abuelos mostrando sus trajes en el guardarropa y sus retratos en el salón.

Pero aunque sea pasada la oportunidad, nunca pasa la de extender la buena doctrina que puede quedar, como queda en la tierra la simiente para multiplicarse al año venidero en riquísima cosecha.

He aquí algunos párrafos de la pastoral del reverendo obispo de Santander, escogidos, por expresar el pensamiento con mayor brevedad, y no por ser más elocuentes que los omitidos, porque en unos y otros resplandecen por igual las claridades de un entendimiento hondo y las galas de una dicción hermosa:

«De los bailes podemos decir, con San Francisco de Sales, que no son malos por naturaleza; pero, como los hongos, los mejores no valen nada.» Podrá haber circunstancias en que, alejado o no existiendo el peligro, será lícito bailar; como cuando, según dice el mismo Santo a Filotea, «se baila por breve rato y por sencillo recreo, no por ocupación, y sin que falten la modestia, la seriedad y la buena intención»; cuando el apetito sensual no turba la serenidad y la pureza de espíritu, ni se abren, en expresión de Jeremías, las ventanas de los sentidos para que penetre por ellos la muerte.

Yo no concibo la seriedad disfrazada y con careta; ni la modestia con el pecho y los hombros desnudos, o entrelazados los brazos de mancebos y doncellas; ni la buena y recta intención en fiestas anunciadas de antemano,

no para recreo de poco tiempo, sino para ocupación de horas y noches enteras, alguna de las cuales termina profanando el miércoles de Ceniza y el domingo primero de Cuarema, consagrados al ayuno y a la oración.

Tales diversiones parecen preparadas en menosprecio de los avisos y preceptos divinos.

Allí los ojos no se cierran, sino que se abren para ver la vanidad; allí los oídos y la lengua no se ejercitan en escuchar y hablar conversaciones edificantes; allí las manos y los pies, al compás de música voluptuosa, se estrechan y se agitan, de manera que es punto menos que imposible no sofocar y pisotear las delicadas flores de la inocencia y del pudor; allí, por decirlo de una vez, es donde la carne halla preparado su más ventajoso campo de batalla; allí tiene abiertas sus trincheras y levantadas sus fortificaciones para asaltar impunemente al espíritu y despojarle de la devoción y de la piedad, y debilitar su fe y reducirle a misera servidumbre.

Esta conclusión, a que hemos llegado por el raciocinio, se halla confirmada por el testimonio de los que hablan por experiencia, o a lo menos han visto las cosas más de cerca. Bastará citar algunos.

«El baile es semillero de vicios, escollo en que naufraga el pudor.» (Ovidio.)

«El baile es el último de los vicios y el que los compendia todos.» (Cicerón.)

«La mujer que valsa entrega al fionbre más que su sonrisa, más que su mirada, más que su mano: le entrega todo su cuerpo. El vals es una carrera de voluptuosidad íntima en que, juntos... dan vueltas enlazados.» (Go-court.)

«Siempre tuve por peligrosos los bailes, convencido, no sólo por la razón, sino por la experiencia... así, pues, opino que todo buen cristiano debe abstenerse de ellos.» (Bussy-Rabutin.)

«Es un viaje rapidísimo alrededor de infinitos peligros para la inocencia, para el pudor y para la honestidad.» (Selgas.)

«El baile es una máquina inventada para hacer pacientes a los maridos, confiados a los padres, prudentes a los hermanos; para hacer que los hombres y las mujeres se entiendan sin que se ofenda y se enfada esa vieja regañona llamada moralidad; máquina para encubrir flaquezas y tejer enredos; para establecer la igualdad entre los hombres, y entre los sexos la comunidad de personas.» (Alcalá Galiano.)

«Espantosa feria de vicios y de vanidades, donde se pierde la salud, se malgasta el dinero, se desperdicia el tiempo, se embrutece el espíritu, se corrompe el corazón, se disipa el alma, se olvida a Jesucristo y se conquista el infierno.» (Gabinó Tejado.)

«¿No bailó David? No sabemos si alguna vez tomaría parte en bailes parecidos a los que ahora se estilán. Si la tomó, es seguro que su recuerdo contribuiría no poco a que derramase después aquellos torrentes de lágrimas con que confiesa que regó a menudo su aposento.

«¿Es así como quieren hablar los que apeñan a David como ejemplo? Pues no gasten dinero en trajes, no piensen en decorar salones, no busquen músicos asalariados; salgan a la calle, y en pleno día, sin elegir pareja, por motivos de religión, comiencen a danzar, arrojando las burlas de los suyos. Si así lo hacen, entonces nada tenemos que oponerles; pero si no, dejen de ofender la memoria de un gran rey presentándose como pantalla para disimular desordenados apetitos de groces sensuales.»

Noticias de sociedad

¡CENIZA!

Disfraces, caretas, bromas, bailes y... nada más que eso! La semana social, como dicen en América, ha sido una continua carcajada.

Al fuego carnavalesco ha sucedido la ceniza religiosa, y aun cuando fuego y rescoldos haya aún en los corazones y en los cerebros, la santa ceniza del arrepentimiento ha cruzado las frentes de los pecadores, mientras el sacerdote les recordaba que las vanidades y las pompas de la Tierra, tierra serán.

El cronista ha presenciado la ceremonia de imponer la ceniza a multitud abigarrada de pecadores, y se ha pasmado de la facilidad asombrosa con que pasan los modernos pecadores, del farandoleo alborozo al contrito recogimiento. Viendo a Salomé convertida en Magdalena, con el devocionario entre sus ahilados y aristocráticos dedos, con el cabello entre ceniza, bajos los ojos y abstraído el pensamiento, se acordaba de la cabeza aún sangrando, que la víspera tenía la pecadora entre sus manos, de sus cabellos brillantes por los ungüentos, de sus miradas retadoras, de la sed de placeres sentida por su cerebro y reflejada en sus ademanes. Y al adivinar que la contrición había ganado un alma, iba poco a poco esfumándose la visión de la Salomé desenfrenada, y aparecía en su lugar la pecadora, redimida por la divina gracia del perdón, que hace de su pasado un recuerdo y de su actualidad un puñado de cenizas para aventarlas, como si aventándolas quedase borrada toda la huella del fuego y todo el resplandor de su llama.

¡Miércoles! Las Salomé del Carnaval... ¿Ya han olvidado?

AHORA VA DE VERAS

En los círculos aristocráticos se habla mucho de un divorcio inevitable. Anoche estaban reunidas varias duquesas, marquesas y condesas, que se reúnen casi a diario, para contarse lo que los periódicos no pueden contar, y todas coinciden en que el divorcio es un hecho, por ser la reconciliación muy difícil y aún más difícil el perdón.

Nosotros no queremos publicar nombres, siguiendo nuestra costumbre: solamente diremos que el matrimonio es joven, y que nada hacía presumir tal desenlace.

En el Real.

—¿Ha estado usted en el Congreso, duque?

—Sí. Preferí ir a la sesión que a la Castellana a ver las máscaras.

—¿Y qué tal?

—Un desastre, marquesa. El Gobierno ha tenido 120 votos, de los 404 que hay en el Congreso. Lo demás, fueron abstenciones.

—¿Entonces hay crisis?

—No, marquesa. El Presidente y los demás ministros han dicho que la votación ha sido un éxito.

—¿Vamos sí, un éxito de risa!

—¿Te divertiste mucho?

—No. Estaba muy aburrido. Al principio sólo había gente seria.

—¿Y luego?

—Luego, chica, no había más que gente borracha.

¡Gran noticia!

—¿Por fin se casa!

—¿Pero quién?

—¿Quién ha de ser, mujer! La viudita, nuestra amiga Doloritas. Ahora va de veras, y está apremiando la boda cuanto puede.

—¿Con quién se casa?

—Con un chino.

—¿Señora! El señorito Manolo...

—Díle que pase.

—Advierto a la señora que no es el señorito Manolo Pinabete, sino el señorito Manolo Tomillo.

—Entonces, díle que he salido.

—Te encuentro muy triste y preocupada. ¿Estás enferma?

—No; no es nada de eso. Contigo puedo expansionarme. Imagínate que a mi marido le ha dado la manía de cambiar el collar de perlas de 75.000 pesetas que me compró el año pasado, por otro de 150.000 pesetas, y no puedo convencerle de que es una locura.

—¿Triste por eso?

—Como contigo tengo confianza, te lo contaré todo. Necesité dinero y compré uno casi idéntico, pero falso. Como mi marido no entiende de perlas no notó el cambio. Pero ahora... ¿cómo lo arreglo?

—Pues muy fácilmente. Te confiesas al

Las más lindas toilettes están en
LA VILLA DE PARIS
Tailleurs - Visitas - Soirée

LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias
:: HOTEL RITZ ::
Comidas - Tés - Bailes

A LAS LECTORAS

LOS «ESCOTES»

Así como el sombrero es el marco que realza la belleza del rostro, el escote es el marco que realza la del busto, y sobre todo del cuello; por eso una mujer debe dedicarle toda su atención. En todos los retratos de mujeres que nos han legado los pintores antiguos, vemos que predomina el escote «a lo virgen», que es el que más favorece a todas las mujeres. Los pintores modernos también lo ponen en la mayoría de sus retratos femeninos. Si tuviéramos que adoptar un tipo clásico de escote favorecido que nunca pasase de moda, habríamos forzosamente de recurrir al escote grande, redondo, tallado en terciopelo negro, y suavizado por la nota armoniosa de un encaje antiguo, crema.

El escote, mejor dicho, el gran escote es el que triunfa en los trajes de baile. Es tan grande, que la mayoría de los vestidos carecen de cuerpo; no tienen mangas ni espalda, a no ser que quiera llamarse así el precioso hilo de abalorios o el fino galón dorado de plata o «pailletes» que milagrosamente sostiene un poco de tela delante. Algunos vestidos hasta carecen de tela en los costados, debajo de los brazos, y delante únicamente un ligero tul o muselina, tan sutil y de tono tan igual al de la carne, que parece ver el busto completamente al descubierto.

La moda de estos escotes tiene un gran encanto (para muchas) y también sus defectos; la obra más perfecta los tiene también. Pero como las formas de los escotes son tan variables y no fijan ninguna forma verdaderamente clásica, es fácil acomodarlas a nosotras, permaneciendo elegantes.

La forma que está ahora en boga es la más atrevida; pero afortunadamente podemos adoptar otros que sienten mejor a nuestro tipo o a nuestro gusto: el escote cuadrado, redondo, almendra, ovalado y de dimensiones moderadas.

«La jovencita» no debe usar nunca grandes escotes; el que mejor sienta a su encanto primaveral es el redondo, despejando graciosamente la nuca y nacimiento del cuello. Si es muy delgada, el escote subirá delante, descubrirá algo la espalda y los hombros. Si es algo gruesa, lucirá completamente la línea de los hombros, pero no la garganta. El escote cuadrado es también muy bonito. Si se desea un escote ovalado, bajando al talle, debe atenuar la forma con un pechero de muselina color carne.



Este tan sencillo vestido es de tafetán negro adornado con «soutaches» multicolores y tiene una aldeteta que puede ser una gran idea para «refrescar» algún vestido «demodé».

Sinfonía en blanco y negro. Sobre el terciopelo negro piel de mongolia blanca; el cinturón interior de los «bolsillos» y cuello de piel de cabrilla blanca.

Tan importante como el vestido es el sombrero creación de Levis para nuestra augusta Soberana; es de «peluche» negro y plumas grises que pasan por el ala y caen a un lado. El traje de lana gris combinado con el mismo tejido, rayado.

A esta forma también le sienta bien el chal de tul o encaje cruzado delante y anudado en la cintura. «La mujer» de formas armoniosas, madura, escultural, adoptará el gran escote, delante cuadrado; la espalda en punta, afinando la silueta. Si es delgada, elegirá un escote en punta, velado de un tul o de una muselina del tono de la piel, dando la ilusión del descubierta, lo que resulta bonito y «comme il faut».

Es muy difícil saber llevar un gran escote, atrevido, y únicamente puede aconsejarse a las que están acostumbradas a elegancias algo osadas.

Algunas tienen horror a enseñar sus hombros por completo; en este caso su salvación está en el tul vaporoso, como una nube imperceptible.

A las que no quieran lucir sus brazos completamente desnudos aconsejamos esas tiras de tul, que no parecen estar sujetas en ningún sitio, que descienden a lo largo del brazo, sin modelarlo, ya que son abiertas. En algunos movimientos se ciñen a la carne o la envuelven en formas imprevistas; el efecto es bonito, original, y el brazo, aunque permanece desnudo, guarda la apariencia de estar defendido y cubierto.

Las «echarpes» son muy admitidas, esfumando la silueta y dan al conjunto una coquetería refinada. El tul es muy caliente; conviene no lo olviden las frioleras, que temen alguna corriente de aire intempestiva. En ciertos momentos de indecisión la «echarpe» es una buena amiga, que nos ampara bajo su discreta sombra.

Desde luego una «echarpe» para jovencita ha de ser de tul liso; en cambio, una señora recurrirá a las de tul ricamente bordado en abalorios, azabache o cuentas de acero.

M. DE M.

CONSEJOS

Una señora de pelo blanco y con una toca cubierta de flores veladas por un tul, siempre lleva un sello de elegancia y distinción.

Tener siempre presente al escribir una carta, que aquel a quien se dirige, puede trocarse de nuestro mejor amigo en nuestro más enconado adversario.

Uno de los trajes sastre que siempre resulta elegante es el de cuadros blancos y negros o tabaco, adornados con una trencilla de seda o sencillamente lisos; están casi siempre acompañados por un pechero plisado de organdí blanco o rosa.

e Cayrol, Pedro tembló. La desconfianza que le había inspirado Herzog desde que entró en la casa Desvarenes le volvió a la memoria. Escribió a la patrona pidiéndole detalles de lo que pasaba, y no recibiendo respuesta tomó el tren.

Encontró a madame Desvarenes en un estado de agitación terrible; las acciones de «El Crédito» acababan de bajar ciento veinte francos, se había extendido el pánico, el negocio se consideraba perdido y los tenedores iban a agravar el mal con relaciones precipitadas.

Sabino salía de casa de la patrona; el gomoso había querido gozar del espectáculo del naufragio del príncipe, a quien odiaba como usurpador de sus derechos a la fortuna Desvarenes, e intentó algunas lamentaciones; pero su tía, con una rudeza nunca vista, le había hecho dejar la casa «mortuoria», como él decía riendo.

Cayrol, más ocupado de los negocios de Panine que si hubieran sido suyos, iba de la calle de Santo Domingo a la de Taibout, agitado, conmovido, pálido, pero con la inteligencia clara, sin perder la cabeza. Ya había salvado «El Crédito Europeo» separándole hacía semanas del «Crédito Universal», a pesar de las súplicas de la patrona que quería mantener los dos negocios unidos, con la esperanza de que el uno salvase al otro; pero Cayrol, práctico, concienzudo, implacable, rehusó obedecer por primera vez a madame Desvarenes, y obrando con la resolución del capitán de navío que arroja a la mar parte del cargamento para salvar la tripulación, cortó por lo sano. «El Crédito Europeo» se salvó, pues; tuvieron alguna baja sus valores; pero se repuso pronto, y el nombre de Cayrol y su presencia a la cabeza de los negocios tranquilizaron al público y los accionistas se agruparon en torno suyo.

El banquero, perseverante en su tarea, trataba de salvar ahora a Sergio Panine, que encerrado en la casa de la Avenida Maillot robaba a aquel mismo hombre su honor y su dicha.

Pedro, Cayrol y madame Desvarenes se reunieron en el despacho de Marechal; el primero declaró que era preciso tomar

una medida enérgica y hablar al príncipe que sin duda ignoraba lo que pasaba, siendo víctima de la malicia de Herzog.

Madame Desvarenes movió tristemente la cabeza; tenía que Sergio no fuese engañado, sino cómplice. ¿Y qué decirle entonces? ¿Que se perdía? No la quería oír. Sabía cómo recibía los consejos que se le daban y cómo soportaba las reconveniones.

Una explicación entre ella y Sergio era imposible; su intervención no haría más que precipitar al príncipe en el abismo.

—Pues bien, yo le hablaré—, dijo entonces resueltamente Pedro.

—¡No, tú no!— exclamó entonces madame Desvarenes.—El único que aquí puede hablarle con alguna eficacia, el único a quien oíría sería a Cayrol; nosotros nada podemos hacer, y sobre todo, yo os suplico que tengáis la mayor prudencia, que Miquelina nada sospeche.

De este modo, aun en las horas más graves, cuando la fortuna y el honor estaban quizás comprometidos, esta madre no tenía más preocupación que la tranquilidad moral de su hija.

Cayrol subió, pues, al cuarto de Panine; el príncipe acababa de regresar y abrió su correo, fumando un cigarro; una puerta disimulada en la tapicería ponía en comunicación aquella estancia con una escalerilla que conducía a uno de los patios interiores del palacio; por aquella escalera fué por donde subió Cayrol en la seguridad de que por allí no encontraría a Miquelina.

Al ver entrar al marido de Juana, Sergio se levantó bruscamente. Temía que Cayrol hubiese descubierto algo y dió un paso atrás; pero la actitud del banquero le tranquilizó en breve. Iba serio, pero no irritado, sin duda se trataba de otros negocios.

—Y bien, mi querido Cayrol—, dijo Sergio alegremente—¿qué buena fortuna os trae por aquí?

—Si es fortuna, no es buena—murmuró gravemente el banquero—; quisiera hablar con vos, príncipe, y os quedaría reconocido si me prestaseis atención algunos instantes.

especulaciones financieras; éste es el objeto. Empréstitos al Estado, concesiones de caminos de hierro, de canales, de minas, explotaciones industriales... Todas estas combinaciones serán vuestras tributarias. Dispondremos del crédito de un extremo al otro del Universo, y no rodará por él un escudo sin que nos deje alguna parte. No habrá lucha posible con nosotros, y nadie se sustraerá a nuestro poder. ¿No es ancho el horizonte que os señalo? Tengo ideas que veréis desarrollarse, y las aprovecharéis si os unís a mi fortuna. Sois ambicioso, príncipe, lo he adivinado; pero vuestra ambición hasta hoy se ha limitado a los triunfos del amor y del lujo. ¿Qué vale eso en comparación de lo que os pueda dar? La esfera en que brilla vuestra supremacía es estrecha; yo la haré inmensa! No reinaréis en un pequeño rincón social; dominaréis todo un mundo, y tendréis en la mano el poder primero que hoy existe, al que no se resisten ni los hombres ni las cosas: el poder financiero.

Sergio, más inquieto de lo que quería aparentar, exclamó sonriendo:

—¿Es el prólogo del «Fausto» lo que presentáis? ¿Dónde está vuestro escrito cabalístico? ¿Dónde debo firmar?

—En ninguna parte; vuestra palabra me basta. Entrad en el negocio, estudiadle despacio, mediréis los resultados, y si os convienen os adherís sin reserva. Yo quiero que en algunos años reunáis una fortuna que exceda a todo lo que hayáis podido soñar.

El financiero calló. Sergio, silencioso, meditaba. Herzog estaba gozoso, se había podido mostrar a todo París, en compañía del yerno de madame Desvarenes, que era uno de sus proyectos.

El carruaje del príncipe descendía, en aquellos momentos, por la Avenida de los Eliseos. El tiempo era magnífico. A lo lejos, bajo las masas sombrías de los árboles de las Tullerías, el Obelisco y los monumentos de la plaza de la Concordia se destacaban en el cielo azul, y grupos de jinetes caracoleaban en la arena, y largas filas de carruajes avanzaban, iluminando el sol los brillantes colores de las libreas

Los transeúntes, a bandadas, se dirigían al Arco del Triunfo, siguiendo la acera de los suntuosos palacios, y la ciudad entera parecía regocijarse en aquella hora del día mostrando su lujo en todo su esplendor. Un zumbido sordo se elevaba como la respiración de aquel pueblo agitado, y puede decirse que París ofrecía a la vista, en todo su esplendor, su fuerza y su alegría.

Herzog extendió la mano hacia tan animado cuadro, y dijo al príncipe:

—He ahí vuestros dominios.

Y mirándole profundamente, añadió:

—¿Me habéis entendido?

Sergio vaciló, y bajando la cabeza dijo:

—¡Entendido!

Herzog tiró del cordón que avisaba al cochero, y saltando a tierra dijo a Panine:

—Hasta muy pronto.

Y montando en su coche, que le había seguido, se alejó.

Desde aquel día, la misma Juana tuvo una rival. La fiebre de la especulación se apoderó del príncipe, y puesto el dedo en el engranaje de la rueda, debía seguir todo: el cuerpo, la cabeza, el nombre.

El dominio que aquel nuevo juego ejerció en él fué de un poder increíble, que era ya la partida del Círculo, con sus frases usuales, sus peripecias eternas. En la Bolsa todo era nuevo, imprevisto, formidable, y la intensidad de las emociones correspondía a la importancia de las sumas empeñadas. Era realmente un bello espectáculo el de Herzog manejando los negocios, inventando evoluciones de millones, según las necesidades de la situación, y maniobrando en un campo vastísimo de la política. Los grandes intereses de los pueblos eran otros tantos resortes que ponía en juego con una majestad diplomática.

Desde el fondo de su despacho Herzog lanzaba órdenes, y fuese que su mirada penetrase mucho, o que la suerte le fuera fiel, el éxito era innegable. Sergio, desde las primeras semanas, embolsó considerables beneficios, y este brillante resultado acabó de fascinarle; creyó en todo lo que le había dicho Herzog como en palabras del Evangelio; vió el mundo inclinándose bajo el yugo que le imponía; los pueblos,

PALACE HOTEL
RESTAURANT
BODAS, BANQUETES Y FIESTAS

Bailes y tonadillas

Lo más concurrido de Madrid
PARISIANA
Casino-Varietés (Moncloa)

Merceditas Serós

Merceditas Serós es una niña. Diez y ocho años no cumplidos tiene esta gran artista del cuplé, y lleva tres y medio trabajando.

Fue el día que se cerró el Triunfo el de más emoción de su vida artística. Allí había tenido grandes triunfos. —¡Qué bonito estaba el teatro el último día!— nos decía la señorita Serós, y añadía:

—Yo tuve un momento, al terminar mi último cuplé, que me faltó poco para echar a llorar. Porque aquel era mi público, el que tanto me había mimado, el que me despedía y se despedía de aquel simpático coliseo con una ovación de las más grandes que he oído en mi carrera. Es decir, a mí, al menos, así me ha parecido.

Merceditas se emocionaba cuando así nos hablaba, y es que tiene un corazón muy grande en un alma de artista. Merceditas Serós es aragonesa. Nació en Zaragoza y fue bautizada en el Pilar.

Se presentó en público por primera vez en un pueblecito próximo a Barcelona, en Molins de Rey. Trabajó un sábado y un domingo y cobró seis duros por las dos funciones.

En sus comienzos bailaba y cantaba; pero optó por el cuplé; por cierto que dice que el cuplé estilo francés es el que más le gusta y detesta esos que nos hacen pasar mal rato. El cuplé debe ser alegre y gracioso. También con esto demuestra su buen gusto esta joven artista.

Cantó en Madrid por primera vez en el Madrileño. Allí la oyó la Empresa del teatro de Lara, y Yáñez, que es un empresario que conoce como pocos los gustos de su excelente público y que sabe dónde hay una artista, aunque la escondan bajo siete estados de tierra, oyó a Merceditas y la contrató inmediatamente para su teatro. Allí tuvo el primer gran éxito la Serós, y fue consagrada estrella por uno de los más selectos públicos madrileños. Fue en febrero del pasado año. De aquí en adelante no ha parado ya de trabajar y de ser buscada por las Empresas.

Ahora mismo ha recibido proposiciones para ir a América con contrato por tres meses y una pequeña suma de sueldo: 1.000 pesetas diarias y viajes... ¡y la parece poco!

Porque es lo que ella dice: Aquí se cobra menos. ¡Pero es tan hermoso no abandonar la patria!

ANFORTAS

DE TODAS PARTES

En París.—Nati la Bilbainita sigue su brillante campaña en Foies-Bergere.

En su sección de *Des Music-halls* dice el periódico parisien *Comedia* lo siguiente: «El eco del triunfo aquí alcanzado por la extraordinaria bailarina española Nati la Bilbainita ha llegado rápidamente a América.

Un empresario de Nueva York acaba de ofrecer al director de Foies-Bergere, monsieur Paul Derval, una importante suma si consiente a esta gran artista rescindir la ampliación de contrato, para llevarla a los Estados Unidos.

M. Derval ha refutado el ofrecimiento, y Nati continuará trabajando en la notable revista *Paris vértige*.

—En el Concert Mayol se sigue representando la revista *Les ingénues*, en la que se presentan 150 artistas bellísimas, que exhiben 450 vestidos diversos.

—En el Dancing Club sigue su actuación Mlle. Helene Perret con sus danzas cantadas, y la bailarina Astor, verdadera creadora de elegantes damas.

Barcelona.—María Olympia, la admirable canzonetista madrileña, sigue cada día con más éxito su actuación en la capital de Cataluña.

Los cantos regionales cautivan al público barcelonés, que la hacen todas las noches objeto de grandes ovaciones, obligándola a repetir casi todos los números.

Olympia, que es artista fina, de verdadero mérito, va a actuar en breve en uno de los teatros de esta corte.

Ya saben los madrileños que van a tener ocasión propicia de aplaudir a esta estrella que tantos éxitos ha logrado en la Ciudad Condal.

En Sevilla.—Dora la Cordobesita, que no para un día al año de trabajar, actúa ahora con el éxito de siempre en Sevilla, en el Salón Imperial.

Sus principales éxitos han sido sus creaciones *Nativa de Farión* y *Bronca gitana*. La estrella cordobesa camina de triunfo en triunfo.

En Coruña.—Ha obtenido un buen éxito en el teatro Rosalía de Castro el doctor Adrián con sus estupendos experimentos de adivinación del pensamiento y sensacionales fenómenos mentales.

En Oviedo.—En el Salón París, la canzonetista Rosarito Gómez ha tenido un triunfo. Su contrato ha sido ampliado por tercera vez.

En Murcia.—El triunfo que obtuvo en el teatro Ortiz Carmen Flores no es para descripto.

Todo su repertorio es ya popular en Murcia.

En Santander.—En el Gran Casino, Lolita Méndez, notable y bellísima tonadillera, y trío de juegos icarios Onoto Brothers, han sido los números de más éxito.

PARISIANA

Debutaron las estimables artistas Fernanda Duval y Lolita Beltrán y la afamada bailarina Manolita Fernández, de rango español, con sus bailes a la orquesta y a la guitarra, acompañada por el notable maestro Luis Yauco. Con su hermoso rostro oriental y su perfecta escuela de baile, Manolita ha alcanzado un nuevo y lisonjero éxito.

Se despidieron las hermosas bailarinas Maribel y Carmen Salón, y se anuncian los «debutos» de Mercedes Pifi y Amparito Medina, célebre estrella coreográfica, que se despedirá en Parisiana del público español para dirigirse a debutar en el teatro Olimpia, de París, para donde tiene contrato ultimado para presentarse en el mes de marzo.

Terminaron sus compromisos Gracia Arjola e Isabel Luciano, que alcanzaron mil plácemes por su trabajo, como ya manifestamos en crónicas anteriores.

Ha hecho su reaparición en este local la montisima cancionista Mercedes Fifi, regresada de una brillante actuación en Lisboa. Fifi, por su figura delicada, su voz de suaves matices y el buen gusto que tiene en todo su repertorio, que domina singularmente, sobre todo en el género ligeramente chulapo, demuestra ser una de las artistas que más se destacan en el arte frívolo del *music-hall*. Ha obtenido, pues, un nuevo y muy lisonjero éxito.

Completan el elenco Fernanda Duval, Lolita Beltrán, Manolita Fernández, muy celebrada en sus bailes a la guitarra con el maestro Jauce, el divertido humorista Arafel, y la bailarina Manolita Heliet, un verdadero *bi-belot*.

Y no hay más novedades que reseñar.

Una "estrella" electorera

Un telegrama de Londres da cuenta de un nuevo aspecto de la propaganda electoral, de una originalidad estrependa.

Mister Walter Deffries, candidato gubernamental para la elección complementaria por el distrito de Asthor, es propietario de numerosos «music-halls» en Inglaterra.

En las últimas elecciones, reñidísimas por cierto, Mr. Walter obtuvo 737 votos de mayoría sobre el contrincante que más votos alcanzó. Nadie, que no hubiese conocido el procedimiento que adoptó este empresario para triunfar en las urnas, se hubiera explicado su éxito.

La esposa del nuevo diputado, la señora Deffries, es una de las estrellas más aplaudidas en los escenarios ingleses. A ella le debe su triunfo, porque esta artista admirable, que recorrió el distrito pronunciando discursos el día de la elección, venía haciendo

una intensa propaganda electoral desde los escenarios, cantando cuplés alusivos a la situación política, recomendando la candidatura de Deffries.

Aquí tienen una nueva ocupación los «fabricantes» de copias y nuestras artistas de variedades.

Los «corredores» de estrellas de todas las magnitudes pueden ofrecer en las próximas elecciones a las artistas que representan para las campañas electorales, y los copieros hacer «destras» alusivas con estribillo recomendando a los candidatos.

Guía de Artistas

En esta Guía encontrarán los agentes y empresarios la dirección de las más notables artistas de variedades:

- LAURA DE SANTELMO, bailarina, Pelayo, 10, Madrid.
- EMILIA BENITO, cantos regionales, Princesa, 6, Madrid.
- EMILIA PRAXEDES, canzonetista, Concepción Jerónima, 25, Madrid.
- TRINIDAD SABEINO Y HERMANOS PAGO ANETI, Jáuregui, 1, Sevilla.
- LOLITA BALDO, bailarina, plaza del Progreso, 1.
- PRECIOSILLA, tonadillera, Pez, 5, Madrid.

Por los escenarios

CATEDRAL DE LAS VARIEDADEDES

Terminado su compromiso se presentó el sábado por última vez la exquisita y elegante canzonetista La Preciosilla. En breve actuará Manolita en Barcelona, y algo más tarde marchará a Lisboa, donde le han ofrecido un ventajoso contrato.

La campaña de variedades está terminando en Price, en cuyo escenario ha debutado Encarnación Castillo. Sigue aquí contando por éxitos su presentación la notable artista Emilia Benito, el as en los cantos regionales.

ROMEA

Ayer quedó renovado el cartel, debutando la malabarista Bella Naty, la canzonetista de aires regionales Pilar Jiménez y los acróbatas Luz and Ara trio. También hicieron su presentación, alcanzando el éxito merecido a su fama, la hermosa artista, intérprete de las chulas madrileñas, Carmen Flores, y la notable bailarina Minerva.

EN EL EDEN CONCERT

En este café concierto siguen desfilando artistas de verdadero mérito. Las elige la Empresa de las más bonitas entre las que más presumen de palmito. Y ahí tienen ustedes el secreto de que aquello que parece una tontería sea un negocio serio, muy serio. Y que siga así.

FELIPE OREJON

El maestro Orejón o datos para la historia del cuplé en España podrían titularse estas líneas. Porque Felipe Orejón se pone a contar cosas de los primeros tiempos de las variedades en Madrid, y no acaba. Sus primeras armas en este arte fueron transportar al papel la célebre canción de *La púga*, que la Bergés trajo desde Francia al teatro Barbieri, promoviendo un alboroto. Ayer, como quien dice, o sea hace veinte años...

Por entonces se introdujo aquí esta clase de espectáculo, que tanto desarrollo ha adquirido. Y Felipe Orejón entró de lleno en el género, alcanzando éxitos constantemente. Al inaugurarse el desaparecido Salón de Actuaciones, fué el primer director de orquesta de allí; después pasó a Romea con igual categoría.

Un día se presentó a él una muchacha pidiéndole que la diera lecciones, pues quería ser cupletista; era una criatura preciosa. Intentó adiestrarla, y al fin la dijo claramente que debía dedicarse a otros menesteres; era la sosería personificada. No era Orejón el único que la desahuciaba, porque otros maestros hicieron lo mismo con ella. Pero la chiquilla perseveró y llegó a ser... nada menos que la Fornarina.

Aparte de los cuplés de aquella primera época, Orejón tiene unos doscientos escritos; los de más éxito son casi siempre aquellos cuya letra ha escrito él mismo. A otros compositores entrega con frecuencia letras que siempre se hacen populares.

Raquel Meller lleva en su repertorio gran número de cuplés de Orejón; Carmen Flores, la Isaura, Adelita Lulú, todas las grandes estrellas cantan cosas de este maestro, cuyas producciones buscan, porque siempre van acompañadas del éxito. Citemos solamente *La Bobona*, *Adiós*, *Facundo*, *La gitana vieja*, *Guasa viva*, *La Cúvalotodo*.

Tiene escritas y estrenadas con feliz acogida catorce o quince zarzuelas, como *El sobrino de su tío*, *El último juguete*, *El sastre del Campillo*, etc., y unos cuantos entremeses.

—¿Qué le da a usted más rabia en su profesión?—le preguntamos. Y nos respondió:

—Que las artistas crean que sólo hago bien las canciones cómicas. Me gusta hacer también cosas serias, y no me parece que son inferiores a otras que se cantan por ahí. Usted juzgará.

Y nos demostró cuánta razón tiene poniéndose a ejecutar al piano varias canciones serias admirables, entre ellas una barcarola preciosa, titulada *La Galerna*, que acaba de musical.

BUENAFUENTE

consagrados al trabajo diario, exclusivamente para él, y juzgó que todos eran sus tributarios, como esos reyes que han subyugado el Universo y han visto los tesoros de la tierra extendidos a sus pies. Desde entonces perdió la noción de lo justo y verdadero, halló natural lo imposible, y fué un instrumento dócil en manos de Herzog.

El rumor del cambio imprevisto en la existencia de Panine llegó en breve a oídos de madame Desvarenes, y la patrona se aterró; hizo venir a Cayrol y le rogó que continuase en «El Crédito Universal», para vigilar la marcha del nuevo negocio. Con su sentido práctico, madame Desvarenes preveía esas res y lamentaba que Sergio no hubiese limitado sus locuras al juego y a las mujeres.

Cayrol estaba inquieto y dió parte de sus inquietudes a su mujer, que a su vez contó a Panine los temores que inspiraba. Sergio sonrió desdeñosamente, tranquilizó a la joven y tomó las aprensiones de Cayrol y de madame Desvarenes por timidez vulgar. La patrona no entendía nada fuera de los negocios de harina, y Cayrol era un banquero de ideas mezquinas; él sabía bien adónde caminaba, los resultados de sus especulaciones eran matemáticos y no podían engañarle en sus esperanzas. La gran Sociedad «El Crédito Universal», en la que iba a entrar como consejero, le iba a proporcionar tan considerable fortuna, que podía desafiar a madame Desvarenes y no depender más que de su solo capricho.

Juana, aterrada de esta ciega confianza, quería insistir; pero Sergio la estrechaba en sus brazos, y ante la embriaguez del amor lo olvidaba todo.

Por una última y sublime generosidad, madame Desvarenes había establecido en torno de Miquelina la conspiración del silencio, y quiso que su hija ignorase lo que pasaba; con una palabra, la patrona hubiera podido contener las locuras de Sergio; porque con revelar a Miquelina su traición y provocar una separación, la casa Desvarenes dejaba de ser solidaria de la de Panine, perdía éste todo su crédito y era inútil. Por lo tanto, a Herzog,

y le rechazaría desde luego. Pero la patrona no quiso imponer a Miquelina el dolor y la vergüenza de sentirse engañada y prefirió arriesgar la ruina a hacer derramar lágrimas a su hija.

Por su parte, Miquelina disimulaba muchas tristezas a su madre; conocía demasiado la terrible energía de la patrona para que Sergio se estrellase contra ella, porque entre las manos poderosas de su madre comprendió que su marido era polvo, y con la insistencia de todo corazón amante, esperaba que Sergio volviese a ella arrepentido y cariñoso. Así, pues, un terrible equívoco hacía nadas a estas dos mujeres, cuya voluntad unida hubiera podido prevenir desgracias inminentes.

En efecto, la alta banca empezaba a impresionarse de las ambiciones de Herzog, porque el intrigante, sorprendiendo a los más y atropellando a los menos, había puesto el pie en la cima donde se agrupan los cinco o seis semidioses que deciden del valor de los fondos públicos. La osadía de aquel audaz advenedizo los desconcertó a todos, y en secreto decidieron la pérdida del negociante. Con torpeza incomprensible, Herzog no había dado parte a las primeras casas en su moderno negocio, y desde el momento en que la especulación no era productiva para los primeros hombres de la Bolsa, estaba condenada por ellos.

Una mañana, al despertar los parisenses, vieron todos los muros de la capital cubiertos de inmensos cartelones anunciando la emisión de títulos de la Sociedad «El Crédito Universal». La lista del Consejo de Administración contenía nombres ilustres, entre los que destacaba el del príncipe Panine, y había allí grandes cruces de la Legión de Honor, antiguos consejeros de Estado, una colección de personalidades destinadas a fascinar al público; pero todos con su puntito negro, y bajo el barniz oficial las miradas penetrantes podían descubrir la mancha.

Este acontecimiento produjo gran ruido en el mundo de los negocios. El príncipe Panine, el yerno de la casa Desvarenes, en el Consejo de Administración de la nueva Sociedad! ¿Luego la especulación era

buena? Se consultó a la patrona, que entre la necesidad de desacreditar a su yerno o la de hablar bien de un negocio en el que no creía, se vió muy comprometida; sin embargo, no vaciló; era honrada y leal ante todo, y declaró que el negocio no le inspiraba confianza.

La emisión fué, pues, desastrosa; la alta banca se mostró hostil, y los capitalistas desconfiaron. Herzog reunió, pues, algunos miles de pequeñas suscripciones, y a pesar de que multiplicaba los anuncios y los reclamos en los periódicos, parecía haberse lanzado una palabra de orden que paralizaba la especulación. ¡Después corrían de ella fatídicos rumores! Explotando el origen alemán de Herzog, decían los banqueros que aquella negociación era puramente política; que se trataba de crear casas de crédito en provecho de Alemania en todas las capitales de Europa, para que el día que Alemania necesitase un empréstito, «El Crédito Universal» estuviese a disposición de la gran nación militar.

Herzog no era hombre de caer sin lucha, y realizó grandes esfuerzos para levantar su negocio; hizo vender en Bolsa una gran cantidad de títulos no suscritos, y los hizo comprar por hombres que crearon en torno del crédito una agitación ficticia, subiendo las acciones en pocos días, gracias a este agiotaje de Herzog.

El príncipe, poco dispuesto a hacerse dar explicaciones, y teniendo en su asociado completa confianza, no sospechaba nada; vivía en una seguridad absoluta y había aumentado su tren de casa, viviendo como un rey.

La dulzura de Miquelina le animaba y no se tomaba el trabajo de disimular, tratando a la joven con indiferencia completa.

La casa de la avenida Maillot reunía todos los días a Juana y a Sergio; Cayrol, preocupado con la nueva situación que le creaban los negocios de Herzog, dejaba a Juana en absoluta libertad, y además no tenía de ella la menor sospecha.

Juana, con la perversa zalamería de las mujeres culpables, rodeaba de atenciones a su marido, que eran para él otras tantas pruebas de amor. Una vez encendida por

Sergio la llama de la pasión en el corazón de la joven, crecía devoradora, y ya se sentía capaz de todo por conservar a su amante.

Encerrábanse los dos en aquella casa misteriosa y allí permanecían horas enteras entregados a los delirios de la pasión y viendo con pena llegar la hora en que debían separarse.

Ya Juana había pronunciado estas terribles palabras: «¡Oh! ¡Si fuéramos libres!» Y habían hecho proyectos: se irían al borde del lago Lugano, a una casa perdida entre el follaje, cercada de sombra y de misterio, y allí gozarían sin fin de la dicha de verse unidos.

La mujer, más vehemente que el hombre, dejábase arrastrar por tan dichosas visiones, y decía:

—¿Quién nos detiene? Partamos. Pero Sergio, más prudente, traía a la joven a sentimientos prácticos, a ideas más positivas. ¿Para qué aquel escándalo? ¿No pasaban muchas horas uno al lado del otro?

Entonces la joven le reprochaba que amase menos que amaba ella. ¿Cómo podía tolerar la odiosa participación con aquel marido que ella soportaba difícilmente? Estaba ya cansada de disimular; Cayrol le inspiraba horror y no le toleraba sino a ruegos del mismo Sergio.

Un incidente grave se produjo entonces. Pedro, inquieto al saber que Herzog había arrastrado a Sergio al terreno de especulaciones peligrosas, había dejado sus minas y acababa de llegar.

Las cartas de Miquelina a aquel confidente forzoso de sus pesares eran tranquilas, resignadas; la joven, por su misma dignidad, le ocultaba a Pedro la agravación de sus penas, porque era el único a quien ella no hubiera querido quejarse, y pintaba a Sergio muy corregido en sus extravíos.

Marchal, por motivos análogos y temiendo la peligrosa intervención del joven, mantenía a su amigo en esta engañosa seguridad; pero los anuncios del «Crédito Universal» llegaron hasta provincias, y al descubrir en aquel Consejo de administración el nombre de Panine y no ver